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• Της Νικολέττας Λιβέρα

Σ την τελευταία του έκθεση για την Κύπρο ο
οίκος Standard & Poor’s αναβάθμισε τη μα-

κροπρόθεσμη αξιολόγηση της χώρας μας και
διατήρησε σε θετικό ορίζοντα τις προοπτικές
της κυπριακής οικονομίας. Εκτιμά ότι η ανάπτυξη
αυτό το χρόνο θα ανέλθει στο 2,7%, υποστηρι-
ζόμενη από τις επιχειρηματικές υπηρεσίες, τον
τουρισμό, την κατανάλωση και τις κατασκευές.
Ο οίκος σημειώνει ότι η αναδιάρθρωση του χρη-
ματοπιστωτικού τομέα προχωρεί, αλλά θα χρει-
αστούν μερικά χρόνια προτού αρχίσει να συνει-
σφέρει στην οικονομική ανάπτυξη. Κι αυτό επειδή
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια εξακολουθούν να
παραμένουν βασική πηγή ανησυχίας για την οι-
κονομική σταθερότητα και απόδοση. 

Ο εφιάλτης των μη εξυπηρετούμενων δανείων
εξακολουθεί να κρατά σε ομηρία το χρηματοπι-
στωτικό σύστημα και μαζί και την οικονομία, χωρίς
κανένας να είναι σε θέση να εκτιμήσει το πραγ-
ματικό βάθος του προβλήματος. Ο ρυθμός μεί-
ωσης των Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων που
καταγράφεται στα στοιχεία της Κεντρικής Τρά-
πεζας σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να προ-
καλεί εφησυχασμό γιατί εξίσου ανησυχητική είναι
η αύξηση των δανείων που βρίσκονται μια βαθ-
μίδα προτού χαρακτηριστούν Μη Εξυπηρετού-
μενα, δηλαδή των δανείων που δεν εξυπηρε-
τούνται για περίοδο πέραν των 90 ημερών. Με
βάση τα ίδια στοιχεία παρατηρείται βελτίωση στη
διευθέτηση υποχρεώσεων μεγάλων δανειολη-
πτών αλλά και αύξηση στα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και των
νοικοκυριών. Αυτό αποδίδεται κυρίως σε διευ-
θετήσεις που έγιναν με αποπληρωμή δανείων
έναντι εκχώρησης περιουσιακών στοιχείων σε
τράπεζες.

Ο υπουργός Οικονομικών και η Κεντρική Τρά-
πεζα εκτιμούν ότι το πρόβλημα με τα Μη Εξυ-
πηρετούμενα είναι διαχειρίσιμο και ότι από τις
αρχές του επόμενου χρόνου θα αναστραφεί η
αρνητική εικόνα, αφού στα στοιχεία θα ενσωμα-
τωθούν και οι αναδιαρθρώσεις που έγιναν τον
τελευταίο χρόνο αλλά δεν καταχωρούνται εάν
καθυστερημένο δάνειο δεν συμπληρώσει δώδεκα
συνεχείς μηνιαίες δόσεις. Τραπεζικά στελέχη
συμφωνούν με την εκτίμηση αυτή αλλά δεν κρύ-
βουν την έντονη ανησυχία τους για την πορεία
των πραγμάτων, λόγω ακριβώς του τεράστιου
βάθους του προβλήματος των Μη Εξυπηρετού-

μενων Δανείων. Μετά την επιτυχή έξοδο από
το μνημόνιο, οι διεθνείς δανειστές θα αξιολογούν
την κατάσταση της κυπριακής οικονομίας και του
τραπεζικού συστήματος ανά εξάμηνο. Την ώρα
που γράφονταν αυτές οι γραμμές βρισκόταν σε
εξέλιξη η πρώτη αξιολόγηση με την κάθοδο κλι-
μακίων της Τρόικα στην Κύπρο.

Σε ό,τι αφορά τον τραπεζικό τομέα, τα κλιμάκια
πραγματοποίησαν επαφές με την Κεντρική Τρά-
πεζα και τις διοικήσεις των τριών μεγάλων τρα-
πεζών, (Τράπεζας Κύπρου, Ελληνικής Τράπεζας
και Συνεργατισμού), με σκοπό την ενημέρωση
και αξιολόγηση της διαχείρισης των μη εξυπη-
ρετούμενων χορηγήσεων αλλά και της κεφαλαι-
ακής και ρευστοτικής τους κατάστασης. Με την
ολοκλήρωση της αξιολόγησης τα κλιμάκια θα
ενημερώσουν τον Υπουργό Οικονομικών και τη
Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας για τα συμπε-
ράσματα τους. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η κατάσταση στο
χρηματοπιστωτικό σύστημα της χώρας παραμένει
σαφώς βελτιωμένη σε σχέση με την κατάσταση
που επικρατούσε αμέσως μετά το σοκ που δέχ-
θηκε τον Μάρτη του 2013. Μετά από την επιτυχή
αξιολόγηση και την ενίσχυση της κεφαλαιακής
τους βάσης, οι τράπεζες καλούνται τώρα να συν-
δράμουν την προσπάθεια για στήριξη της οικο-

νομίας, με τη στήριξη επιχειρήσεων και έργων
που θα φέρουν την πολυπόθητη ανάπτυξη. Ζη-
τούμενο είναι η χρηματοδότηση πραγματικών
εμπορικών αναγκών και βιώσιμων αναπτύξεων
ούτως ώστε να αναβιώσει η επιχειρηματικότητα
και να μπορέσει να ανακάμψει η οικονομία. 

Στη συνέντευξη που παραχώρησε στο EURO-
KΕΡΔΟΣ o Πρόεδρος του Συνδέσμου Τραπεζών
Γιώργος Γεωργίου σημειώνει ότι «είναι επιτα-
κτική η ανάγκη τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα
της χώρας να συνεχίσουν να εφαρμόζουν με συ-
νέπεια τις αναγκαίες εκείνες μεταρρυθμίσεις
που θα οδηγήσουν στη ριζική αναδιάρθρωση και
εξυγίανσή τους, έτσι ώστε να διασφαλισθεί η
εύρυθμη και απρόσκοπτη λειτουργία τους και
να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη των πελατών
και των αγορών». Συμφωνούμε μαζί του και υπερ-
θεματίζουμε. Η πολιτεία, ο επιχειρηματικός κό-
σμος, η κοινωνία στο σύνολό της, στήριξαν το
τραπεζικό σύστημα με τεράστιο κόστος, στηρί-
ζοντας μαζί την οικονομία της χώρας. Η μεγάλη
πρόκληση για τις τράπεζες είναι η στήριξη των
παραγωγικών δυνάμεων της οικονομίας και της
κοινωνίας, που ασφυκτιούν για χρηματοδότηση
με όρους ελκυστικούς. Αυτές είναι οι δυνάμεις
που θα σπάσουν τον φαύλο κύκλο και θα οδη-
γήσουν στην ανάπτυξη.

Η μεγάλη πρόκληση για τις τράπεζες
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‘Fontana Grill House Restaurant’
A New Destination Grill in the Heart of Nicosia

Meat or fish? 
Whichever you choose you will certainly enjoy a unique culinary experience.  

The well-known Fontana restaurant, at Hilton Cyprus hotel, 
has changed identity. Guests will taste the new and revamped dinner menu, 

with a variety of grilled options such as high quality juicy steaks, 
delicious seafood, imaginative salads and tempting desserts.

For more information or to book a table call +357 22653432

BRING YOUR APPETITE.
LEAVE YOUR APPREHENSION.
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Νίκος Αναστασιάδης και Μουσταφά Ακιντζί θα συνεχίσουν τις εντατικές
διαπραγματεύσεις τον Οκτώβριο στην Κύπρο και εάν υπάρξει σημαντική
πρόοδος δεν αποκλείεται να γίνουν δεκτοί εκ νέου από τον Μπαν κι
Μουν, ο οποίος αποχωρεί από το αξίωμά του τέλος του 2016.
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• Του Γιάννη Αντωνίου

Τ ην ανακούφιση που έφερε το αποτέλεσμα
(ή το…μη αποτέλεσμα) της τριμερούς της

Νέας Υόρκης διαδέχεται τώρα η προετοιμασία
για τη συνέχεια, αφού οι συνομιλίες μπαίνουν
σε μια ακόμη πιο εντατική φάση, με ζητούμενο
να κλείσουν οι εκκρεμότητες στα μεγάλα θέματα,
δηλαδή στο περιουσιακό, ασφάλεια-εγγυήσεις
και διακυβέρνηση. Χρονικός ορίζοντας υπό μορφή
αυστηρού οδικού χάρτη δεν υπάρχει, αλλά εκ
των πραγμάτων οι επόμενοι δύο μήνες θεω-
ρούνται καθοριστικοί. Κι αυτό επειδή τέλος του
χρόνου ολοκληρώνεται η θητεία της αμερικανικής
κυβέρνησης αλλά και του γενικού γραμματέα
του ΟΗΕ, Μπαν κι Μουν. Η άτεγκτη στάση της
τουρκικής πλευράς σε ό,τι αφορά στο θέμα των
εγγυήσεων-ασφάλειας, όπως τουλάχιστον φά-
νηκε στη Νέα Υόρκη, έδειξε ότι η κυβέρνηση
Ερντογάν παίζει σκληρά το διαπραγματευτικό
της χαρτί έναντι της Ουάσιγκτον στην παρτίδα
των ανοικτών περιφερειακών ζητημάτων με κο-
ρυφαίο το συριακό. Η Ουάσιγκτον άσκησε πιέσεις
στην Τουρκία αλλά σε καμιά περίπτωση δεν μπο-
ρούσε να εξαντλήσει την επιρροή της στο Κυ-
πριακό. Ως εκ τούτου διπλωματικές πηγές εκτι-
μούν ότι οι εναπομείναντες δύο μήνες της δι-
οίκησης Ομπάμα - Μπάιντεν στο Λευκό Οίκο φαί-
νονται πολύ λίγοι για να οδηγήσουν σε μετα-
στροφή της τουρκικής στάσης για το Κυπριακό.
Οι ίδιες πηγές θεωρούν ότι θα ήταν μεγάλη έκ-
πληξη να δουν τον απερχόμενο Αμερικανό αν-
τιπρόεδρο να πράττει τον επόμενο μήνα ό,τι δεν
έπραξε τα τελευταία τρία χρόνια στο Κυπριακό,
να ασκήσει δηλαδή την επιρροή του προς την
πλευρά της Άγκυρας για υποχωρήσεις. Σύμφωνα
με τις ίδιες πηγές η αμερικανική διπλωματία δεν
πρόκειται να παρουσιάσει ραγδαία αλλαγή στον
τρόπο αντίκρισης του Κυπριακού ανεξαρτήτως
του αποτελέσματος στις εκλογές του Νοεμβρίου.
Το ιδιότυπο κενό εξουσίας που θα υπάρχει στην
Ουάσιγκτον στο μεσοδιάστημα πριν και μετά τις
εκλογές σε συνδυασμό με την αλλαγή του γε-

νικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, εκ των
πραγμάτων περιορίζει τον ωφέλιμο χρόνο που
απομένει για σημαντικές πρωτοβουλίες στο Κυ-
πριακό. Η εξέλιξη αυτή ανέτρεψε τους πάγιους
τουρκικούς σχεδιασμούς για σύγκληση πεντα-
μερούς, κάτι που αφήνει ικανοποιημένη τη Λευ-
κωσία. 

Τα ανοικτά θέματα
Δια στόματος Νίκου Αναστασιάδη η ε/κ πλευρά

ξεκαθάρισε ότι θέμα πολυμερούς θα τεθεί όταν
οι δύο πλευρές βρεθούν σε ακτίνα συμφωνίας
στα υπόλοιπα θέματα.

Τόσο ενώπιον του γ.γ. του ΟΗΕ όσο και από
το βήμα της γενικής συνέλευσης του διεθνούς
οργανισμού ο Πρόεδρος Αναστασιάδης σκιαγρά-
φησε την κατάσταση πραγμάτων που επικρατεί
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, τονίζοντας
αναλυτικά τα σημεία στα οποία υπάρχουν συγ-

Ανεβάζουν στροφές 
στο Κυπριακό
Καθοριστικό δίμηνο αλλά χωρίς αλλαγή
της τουρκικής στάσης εκπλήξεις δεν αναμένονται

Ο Έσπεν Μπαρθ Άιντα κλείδωσε την
παραμονή του ως ειδικός σύμβουλος
του γενικού γραμματέα και μετά την
αποχώρηση του Μπαν κι Μουν.
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κλίσεις αλλά και εκείνα στα οποία παραμένουν
διαφορές, όπως σε μια σειρά από ζητήματα στα
κεφάλαια της Διακυβέρνησης, της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και της Οικονομίας. «Οι πιο σημαντικές
διαφορές αγγίζουν την ουσία και τα θεμελιώδη
κεφάλαια του Περιουσιακού, του Εδαφικού, και
της Ασφάλειας και των Εγγυήσεων, τα οποία θα
γείρουν την πλάστιγγα καταδεικνύοντας κατά
πόσον μία λύση είναι εφικτή», ανέφερε συγκε-
κριμένα ο Πρόεδρος. 

Επαναλαμβάνοντας ότι στόχος του είναι να
αποφευχθούν οι αποτυχίες του παρελθόντος και
να παρουσιαστεί στον λαό μια ξεκάθαρη και καλά
προετοιμασμένη συμφωνία, η οποία δεν θα πα-
ρουσιάζει ασάφειες και παραλείψεις, και η οποία
θα διασφαλίζει ότι η λύση θα είναι πολιτικά και
οικονομικά βιώσιμη, λειτουργική και μόνιμη, τό-
νισε ότι θα πρέπει να διασαφηνιστούν τα εξής:

• Η οικονομική διάσταση της λύσης, συμπε-
ριλαμβανομένων των δαπανών που σχετίζονται
με το θέμα των Περιουσιών και της θεσμικής
λειτουργίας του ομοσπονδιακού κράτους.

• Η διασφάλιση της ομαλής εφαρμογής της
συμφωνίας.

• Η  πρώτη μέρα της λύσης και τί αυτό συνε-
πάγεται.

• Η εισαγωγή του Ευρώ ως του νόμιμου νο-
μίσματος κατά την πρώτη ημέρα της λύσης.

• Η ταχεία εφαρμογή των διαφόρων πτυχών
της συμφωνίας.

Ίσως και νέα τριμερής
Από το βήμα της γενικής συνέλευσης ο Πρό-

εδρος Αναστασιάδη αξιοποίησε την ευκαιρία για
να αναδείξει το κίνητρο που υπάρχει για την
Τουρκία να συμβάλει στη λύση του Κυπριακού
και ότι σε μια τέτοια περίπτωση η επίτευξη συμ-
φωνίας είναι εφικτή ακόμη και εντός του 2016.

«Επιθυμώ, για ακόμη μία φορά, να επαναλάβω
την αποφασιστικότητά μου όπως συνεχίσω να
εργάζομαι με την ίδια αποφασιστικότητα και με
τον ίδιο ζήλο, ώστε να επιτευχθεί λύση το συν-
τομότερο και, εάν είναι δυνατόν, μέχρι το τέλος
του έτους», είπε και πρόσθεσε: «Πιστεύω ότι
αυτός ο φιλόδοξος στόχος είναι εφικτός, υπό
την προϋπόθεση ότι όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη
και όλοι οι ενδιαφερόμενοι φορείς, και ιδιαίτερα

η Τουρκία, θα επιδείξουν τον ίδιο βαθμό δέσμευ-
σης, θα συμμετάσχουν εποικοδομητικά και θα
προχωρήσουν κάνοντας συγκεκριμένα και απτά
βήματα που θα ενισχύσουν θετικά τη διαδικασία
των διαπραγματεύσεων».

Για τη δυνατότητα λύσης εντός του τρέχοντος
έτους έκανε λόγο και ο γενικός γραμματέας του
ΟΗΕ, χωρίς ωστόσο να ικανοποιεί το αίτημα της
τουρκοκυπριακής/τουρκικής πλευράς για οδικό
χάρτη. «Χαιρετίζω θερμά την κοινή τους δέσμευ-
ση να εντείνουν τις προσπάθειές τους ακόμη
περισσότερο, σε ευθυγράμμιση με τη δεδηλω-
μένη επιθυμία τους για την επίτευξη μιας συνο-
λικής διευθέτησης το 2016», τόνισε. Ανέφερε
πως ενθάρρυνε και τους δύο ηγέτες να εμπλα-
κούν στη διαδικασία με αποφασιστικότητα, θάρ-
ρος και δημιουργικότητα και είπε ότι τον πλη-
ροφόρησαν πως προτίθενται να εντείνουν τις
διαπραγματεύσεις τους επιστρέφοντας στην Κύ-
προ και τους προέτρεψε να αξιοποιήσουν τα μέ-
γιστα αυτή την ευκαιρία, ώστε να επιλύσουν τα
εκκρεμή τους θέματα, χωρίς καθυστέρηση, με
εντατικό ρυθμό.

Παράλληλα οι ηγέτες του ζήτησαν να εντείνει
την προσωπική του εμπλοκή στη διαδικασία. «Εί-
μαι έτοιμος να τους υποστηρίξω σε ό,τι πιθανόν
να απαιτηθεί, περιλαμβανομένων και των διεθνών
διαστάσεων του ζητήματος» σημείωσε ενώ κα-
ταλήγοντας ανέφερε ότι το προσεχές διάστημα
θα είναι κρίσιμο για την Κύπρο. «Ο χρόνος είναι
ουσιώδους σημασίας. Τα Ηνωμένα Έθνη και εγώ
θα κάνουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για την
προώθηση μιας επιτυχούς έκβασης», είπε. Ο
Μπαν κι Μουν εμφανίστηκε έτοιμος να δεχθεί
εκ νέου τους Αναστασιάδη-Ακιντζί σε περίπτωση
προόδου κατά τις εντατικοποιημένες συνομιλίες
που θα έχουν στην Κύπρο.

Λιγοστεύει ο ωφέλιμος
χρόνος για ουσιαστικές
παρεμβάσεις, λόγω
αλλαγής φρουράς στο
Λευκό Οίκο και τον ΟΗΕ

Η αλλαγή σκυτάλης στο Λευκό Οίκο δεν αναμένεται να διαφοροποιήσει την
αμερικανική στάση στο Κυπριακό.

Αμετακίνητη παραμένει η Τουρκία στο θέμα των εγγυήσεων.

08-11 - TO ΘΕΜΑ_EUROKERDOS  9/27/16  5:58 PM  Page 10



Το θέμα

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2016  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 11

Η αποχώρηση του γενικού γραμματέα του
ΟΗΕ και η αλλαγή φρουράς στο Λευκό Οίκο

είναι τα δύο ορόσημα που καθιστούν κρίσιμο το
επόμενο δίμηνο. Σε αντίθετη περίπτωση οι εν-
διαφερόμενοι μεσολαβητές ανησυχούν ότι το
2017 δεν θα προσφέρεται για ουσιαστικές εξε-
λίξεις αφού από τα μέσα του επόμενου χρόνου
θα σημάνει η αντίστροφη μέτρηση για τις προ-
εδρικές εκλογές του 2018. Ο Ειδικός του Σύμ-
βουλος του Μπαν κι Μουν, Έσπεν Μπαρθ Άιντα,
γνωρίζει τη σημασία αυτών των οροσήμων και
σπεύδει να αξιοποιήσει τον λιγοστό ωφέλιμο
χρόνο που απομένει. «Ο χρόνος είναι ζωτικής
σημασίας για τους ανθρώπους, αυτό είπε και ο
ΓΓ, επειδή βλέπουμε μια ευκαιρία και ξέρουμε
ότι δεν θα περιμένουμε αυτό το παράθυρο ευ-
καιρίας να είναι ανοικτό για πολύ καιρό» δήλωσε
ο Νορβηγός μεσολαβητής μετά την τριμερή συ-
νάντηση της Νέας Υόρκης. Σε παρατήρηση τ/κ
δημοσιογράφου ότι από την τριμερή συνάντηση
αναμενόταν να βγει ένα πιο απτό πρόγραμμα,
που να περιλαμβάνει και έναν οδικό χάρτη για
το τί θα γίνει από δω και πέρα και τί πήγε στραβά,
ο Έσπεν Μπαρθ Άιντα απάντησε ότι υπάρχει

ομογνωμία για το πού βρισκόμαστε και το πού
θέλουμε να πάμε, αλλά υπάρχει πρόβλημα για
το πώς θα πάμε προς αυτή την κατεύθυνση, πώς
θα την προγραμματίσουμε. Μεταξύ των δύο
πλευρών, συνέχισε, υπάρχει μια μεγάλη πολιτική
διαφορά. “Ενώ η μια πλευρά θέλει να λέει ακόμη
περισσότερα πράγματα, η άλλη πλευρά θέλει
να λέει λιγότερα. Στην πραγματικότητα ως θέμα
αρχών σκέφτονται το ίδιο”, είπε και διευκρίνισε
τα εξής ενδιαφέροντα:  Η ε/κ πλευρά δεν θέλει
να δοθεί η εντύπωση ότι υπάρχει πίεση από τα
Ηνωμένα Έθνη ή ένα τεχνητό χρονοδιάγραμμα,
εάν βγει ότι θα γυρίσουν πίσω οι δύο ηγέτες,
θα ολοκληρώσουν αυτή τη δουλειά σε μερικές
εβδομάδες και θα επιστρέψουν εδώ (στη Νέα
Υόρκη). Για την τ/κ πλευρά, πρόσθεσε, σημαντικά
στοιχεία είναι η μορφή (format) και οι ημερομη-
νίες. “Εγώ πρέπει να τους βοηθήσω να ξεπε-
ραστεί το πρόβλημα. Εάν υπάρξει δυσκολία στο
να ξεπεραστεί το θέμα της επιμονής στις ημε-
ρομηνίες και τη μορφή, δεν θα το κάνω σημαντικό
θέμα”. Από την άλλη, πρόσθεσε, ο ίδιος ήταν ο
πρώτος που το είχε πει, ότι οι διαδικασίες με
ανοικτό τέλος δεν μας οδηγούν πουθενά.

Το αποτέλεσμα της τριμερούς της Νέας Υόρ-
κης δεν έκρυβε καμιά δυσάρεστη έκπληξη για
την ε/κ πλευρά που θα έφερνε σε δυσχερή θέση
τον Πρόεδρο Αναστασιάδη. Οι προειδοποιήσεις
των κομμάτων της λεγόμενης σκληρής γραμμής
στο Κυπριακό περί παγίδας που ενδεχομένως
να έκρυβε το ραντεβού στην έδρα του ΟΗΕ δεν
επαληθεύτηκαν και σε κάθε περίπτωση ο Νίκος
Αναστασιάδης δεν επέστρεψε πολιτικά λαβω-
μένος από την πόλη του Μεγάλου Μήλου. Αν-
τιθέτως, παρά τις επικρίσεις σε επιμέρους θέ-
ματα, οι πολιτικές δυνάμεις στο σύνολό τους
εξέφρασαν ικανοποίηση για τους χειρισμούς του
Προέδρου στη Νέα Υόρκη. Το σκηνικό που θα
διαμορφωθεί στο Κυπριακό θα καθορίσει σε με-
γάλο βαθμό τους σχεδιασμούς των πολιτικών
δυνάμεων ενόψει των προεδρικών εκλογών του
2018. Το επόμενο διάστημα θα είναι κρίσιμο και
από αυτή την άποψη, αφού θα σχεδιάσει και το
φόντο της εκλογικής αναμέτρησης για την προ-
εδρία της Δημοκρατίας. Ως εκ τούτου λειτουρ-
γήσει καταλυτικά στη δρομολόγηση πολιτικών
συνεργασιών και σύμπηξη συμμαχιών για διεκ-
δίκηση της εξουσίας. 

Στο βάθος σχεδιασμοί για Προεδρικές
Το σκηνικό στο Κυπριακό θα δρομολογήσει εξελίξεις και στο πολιτικό πεδίο
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Δημοτικές Εκλογές και τα χάλια μας…

Α πό το 2011 ενυπόγραφα υποστήριζα την
ριζική αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδι-

οίκησης. Και όταν μιλάμε για ριζική αναδιάρθρω-
ση εννοούμε και την σημαντική μείωση του αριθ-
μού των Δήμων. Διότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση,
στην Κύπρο, όπως και πολλά άλλα πράματα δη-
λαδή σε αυτό το νησί, αντί να υπάρχει για την
εξυπηρέτηση των Πολιτών, υπάρχει για την εξυ-
πηρέτηση των κομματικών παραγόντων και οι
αιρετές θέσεις σε Δήμους και κατ’ επέκταση
και στις Κοινότητες, λειτουργούν ως ένα «παυ-
σίπονο» για τις τόσες χιλιάδες μέλη των κομ-
μάτων που ανήγαγαν την προσωπική τους πολι-

τική ανέλιξη σε στόχο ζωής. Φτάσαμε στο σημείο,
μια σταλιά τόπος, να έχουμε 39 Δήμους παρα-
καλώ. Φτάσαμε στο σημείο να έχουμε 30 Δήμους
στην ελεύθερη Κύπρο και να διατηρούμε για πο-
λιτικούς λόγους (και ορθώς) άλλους 9 Δήμους
στην κατεχόμενη Κύπρο. Αλλά για σκεφτείτε για
λίγο: 30 ΔΗΜΟΥΣ, στην Κύπρο. 

Αν είναι ποτέ δυνατόν!!! Και όμως είναι. Η Παγ-
κόσμια Τράπεζα και οι Άγγλοι Εμπειρογνώμονες,
οι οποίοι ανέλαβαν να κάνουν μελέτη για την Το-
πική Αυτοδιοίκηση γελούσαν όταν είδαν τα δε-
δομένα. Και καλά έκαναν και γελούσαν διότι όταν
αντικρίζεις τραγελαφικά δεδομένα, έχεις δυο
επιλογές: Είτε βάζεις τα κλάματα και απομακρύ-
νεσαι όσο το δυνατόν πιο γρήγορα και πιο μακριά
από την υπόθεση, είτε βάζεις τα γέλια, και προ-
σπαθείς να βοηθήσεις όσο μπορείς αυτούς τους
«αξιοθρήνητους ιθαγενείς». 

Μας βοήθησαν λοιπόν. Μας είπαν, αφήστε έξι
ή 10 δήμους το πολύ. Αλλιώς, τίποτα δεν κάνετε.
Οι λεπτομέρειες δεν παίζουν ρόλο, διότι η ουσία
είναι το ρεζουμέ. Το οποίο και επαναλαμβάνω:
Έξι ή 10 Δήμους το πολύ!!!

Έγινε λοιπόν η μελέτη. Μελετήθηκε η μελέτη.
Ξαναμελετήθηκε η μελέτη. Και;;;;; Πέρασε κάμ-
ποσος καιρός και τελικά η Κυβέρνηση αποφάσισε

και έστειλε τα σχετικά Νομοσχέδια στη Βουλή
των Αντιπροσώπων (από τον Σεπτέμβριο του
2015). Κλείσαμε ένα χρόνο; Ναι. Και τα Νομο-
σχέδια είναι εκεί. Ούτε που τα άγγιξαν στην Βου-
λή. Δήθεν τα συζητούν. Και τα συζητούν. Και θα
τα συζητούν μάλλον για αρκετό καιρό ακόμα. 

Οπόταν βρεθήκαμε σε παραμονές Δημοτικών
Εκλογών. Οι φιλοδοξίες πολλές. Ο κόσμος πο-
λύς. Οι θέσεις όμως λίγες. 39 όλες κι’ όλες.
Πώς να χωρέσουν και να ικανοποιηθούν όλοι; 

Ήδη βλέπουμε φαρσοκωμωδία στον ΔΗΣΥ,
όπου η απόφαση δεν άρεσε στους υπόλοιπους
υποψηφίους και άρχισαν τα όργανα. Και όποια
απόφαση και να ήταν, δεν θα άρεσε στους άλ-

λους υπόλοιπους υποψηφίους και η ιστορία πάει
λέγοντας. Στο ΑΚΕΛ το ίδιο. Ήδη σε Δήμους εκ-
φράζονται προθέσεις για ανταρσίες. Στο ΔΗΚΟ
το ίδιο. Και το σκηνικό θα το ξαναζήσουμε όπως
άλλωστε το ζούμε σε κάθε εκλογική αναμέτρηση
των Δημοτικών. 

Δεν εξετάζω και ούτε με ενδιαφέρει το τι ισχυ-
ρίζονται οι όποιοι ενδιαφερόμενοι για την «Χρυσή
Καρέκλα». Για μένα σημασία έχουν οι τελικές
αποφάσεις των κομμάτων και άλλωστε αυτές θα
κριθούν λίαν συντόμως. Αλλά είπαμε. Η ουσία
δεν είναι ούτε καν αυτή. 

Η ουσία είναι άλλη. Ότι τώρα, λογικά, θα έπρε-
πε να είχαμε εκλογές για 10 ή για έξι Δήμους
και η συζήτηση λογικά θα έπρεπε να ήταν ποιοι
από τους 30 Δήμους της ελεύθερης Κύπρου θα
συμβληθούν ώστε το σύνολο των Δήμων να μην
ξεπερνά τους 10. 

Υγ. Ωστόσο, για άλλη μια φορά, ναι είμαστε υπο-
χρεωμένοι να ζήσουμε τα καμώματα και τις ανοη-
σίες των επίδοξων και φιλόδοξων συμπολιτών
μας που θεωρούν τους εαυτούς τους ως «μο-
ναδικούς» και ότι μόνο αυτοί μπορούν να μας
σώσουν και το δυστύχημα ότι θα τα ζήσουμε σε
30 περιπτώσεις!!! Ας πάμε λοιπόν σε εκλογές
για 30 Δήμους. Άλλωστε κοτζάμ τόπος και χώρα,
να μην έχει 30 Δήμους; Αν είναι δυνατόν!!! Να
έχει μόνο 10; Δεν γίνεται… Καλή συνέχεια! 

Γράφει ο 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΤΣΑΓΓΑΡΗΣ 

Αν είναι ποτέ δυνατόν!!!
Και όμως είναι. Η Παγκό-
σμια Τράπεζα και οι
Άγγλοι Εμπειρογνώμονες,
οι οποίοι ανέλαβαν να
κάνουν μελέτη για την
Τοπική Αυτοδιοίκηση
γελούσαν όταν είδαν τα
δεδομένα. Και καλά έκα-
ναν και γελούσαν

Αντί να συζητούμε ποιοι 10 Δήμοι θα παραμείνουν, παρακολουθούμε
φαρσοκωμωδίες για το ποιος θα είναι υποψήφιος για την «Χρυσή Καρέκλα» 
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Γιώργος Γεωργίου 
Πρόεδρος Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου 

Συστηματική η εργασία
για μείωση των μη
εξυπηρετούμενων δανείων 

Η στήριξη της οικονομίας εντός των νέων συνθηκών παραμένει η ιδιαίτερη πρόκληση για τις
τράπεζες, τονίζει ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου Γιώργος Γεωργίου. Σε συνέντευξη
στο EUROΚΕΡΔΟΣ ο κ. Γεωργίου υποδεικνύει ότι η επιτυχής αξιολόγηση των τραπεζών και η
ενδυνάμωση της κεφαλαιακής τους βάσης σηματοδοτεί την αρχή μιας νέας πορείας σταθεροποίησης
και ανάκτησης της εμπιστοσύνης τους. Αναφέρεται επίσης στη μεγάλη προσπάθεια για αναδιάρθρωση
των μη εξυπηρετούμενων δανείων καθώς και στην επόμενη μέρα στον τραπεζικό κλάδο.
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Θα πρέπει να είμαστε σε εγρήγορση για
τυχόν συνέπειες από το Brexit
υποδεικνύει ο Πρόεδρος του Συνδέσμου
Τραπεζών Κύπρου κ. Γιώργος Γεωργίου.
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• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου

- Μπορούμε να μιλάμε για ομαλοποίηση της
κατάστασης του κυπριακού χρηματοπιστωτι-
κού τομέα μετά το σοκ που δέχθηκε τον Μάρ-
τιο του 2013;

- Οι αποφάσεις του Eurogroup και η μέθοδος
που επιλέχθηκε για την αναδιάρθρωση και ανα-
κεφαλαιοποίηση Τραπεζικών Ιδρυμάτων, ως γνω-
στό το κούρεμα καταθέσεων, επέφερε ένα πολύ
μεγάλο πλήγμα στην αξιοπιστία του Κυπριακού
τραπεζικού συστήματος και οδήγησε σε περαι-
τέρω επιδείνωση του οικονομικού κλίματος. Η
πιο πάνω επιλογή οδήγησε σε δραματική αύξηση
των μη εξυπηρετούμενων δανείων, μείωση τρα-
πεζικών εργασιών, μείωση κερδοφορίας και απώ-
λεια κεφαλαίων. Παρόλα αυτά, η εφαρμογή των
μέτρων αναδιάρθρωσης και η επιτυχής και απο-
τελεσματική υλοποίηση του προγράμματος οι-
κονομικής προσαρμογής και δημοσιονομικής
εξυγίανσης, είχαν ως αποτέλεσμα την επιτυχή
ολοκλήρωση της εξέτασης της Κυπριακής οικο-
νομίας από την Τρόικα, άρα και την ομαλοποίηση
της κατάστασης.

- Ποιες προκλήσεις αντιμετωπίζουν οι κυ-
πριακές τράπεζες;

- Οι κυπριακές τράπεζες, μετά από την επιτυχή
αξιολόγηση τους από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα και την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή και
την πρόσφατη ενδυνάμωση της κεφαλαιακής
τους βάσης που σηματοδοτεί την αρχή μιας πο-
ρείας σταθεροποίησης και επανάκτησης της
αξιοπιστίας τους, αντιμετωπίζουν τώρα μια ιδι-
αίτερη πρόκληση στο να στηρίξουν την οικονομία
εντός των νέων συνθηκών, σε μια περίοδο κατά
την οποία απαιτείται ανάπτυξη και επένδυση ού-
τως ώστε να ξεπεραστούν οι προκλήσεις που
μας περιβάλλουν.

Στόχος είναι η χρηματοδότηση πραγματικών
εμπορικών αναγκών και βιώσιμων αναπτύξεων,
ούτος ώστε να αναβιώσει η επιχειρηματικότητα

και να μπορέσει να ανακάμψει πλήρως η οικο-
νομία. Επομένως, είναι επιτακτική η ανάγκη τα
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της χώρας να συ-
νεχίσουν να εφαρμόζουν με συνέπεια τις ανα-
γκαίες εκείνες μεταρρυθμίσεις που θα οδηγή-
σουν στη ριζική αναδιάρθρωση και εξυγίανσή
τους, έτσι ώστε να διασφαλισθεί η εύρυθμη και
απρόσκοπτη λειτουργία τους και να αποκατα-
σταθεί η εμπιστοσύνη των πελατών και των αγο-
ρών. Τα Νομοσχέδια περί Εκποιήσεων και Πλαι-

σίου Αφερεγγυότητας και η Οδηγία της Κεντρικής
Τράπεζας για τα μη Εξυπηρετούμενα Δάνεια
(που ήδη εφαρμόζεται) καθώς και η εφαρμογή
του θεσμού του Επίτροπου Επίλυσης Χρηματο-
οικονομικών Διαφορών, αποτελούν το ολοκλη-
ρωμένο πλαίσιο που διέπει τα θέματα των μη
εξυπηρετούμενων δανείων και τις κατάλληλες
διαδικασίες διαχείρισης τους τόσο για τα φυσικά
όσο και για τα νομικά πρόσωπα.

- Ποιες είναι οι βασικές προτεραιότητες των
τραπεζών;

- Οι κυπριακές τράπεζες για να εξέλθουν από
αυτό που σήμερα περιγράφεται ως η μεγαλύτερη
κρίση στην ιστορία του χρηματοοικονομικού μας
συστήματος, δουλεύουν στο να προσαρμοστούν
στις εξελίξεις που απορρέουν από: 

• τις νέες υποχρεωτικές και απαιτητικές οδη-
γίες αναφορικά με την κεφαλαιοποίηση των τρα-
πεζών, τη διαχείριση των πιστωτικών κινδύνων
(δηλαδή τον χειρισμό των μη εξυπηρετούμενων
δανείων, χορήγηση νέων δανείων και αναθεώ-
ρηση υφιστάμενων διευκολύνσεων), της ρευ-
στότητάς τους, και τους κανόνες εταιρικής δια-
κυβέρνησης,

Τα Νομοσχέδια περί Εκποιήσεων και Πλαισίου Αφε-
ρεγγυότητας και η Οδηγία της Κεντρικής Τράπεζας για
τα μη Εξυπηρετούμενα Δάνεια (που ήδη εφαρμόζεται)
καθώς και η εφαρμογή του θεσμού του Επίτροπου Επί-
λυσης Χρηματοοικονομικών Διαφορών, αποτελούν το
ολοκληρωμένο πλαίσιο που διέπει τα θέματα των μη
εξυπηρετούμενων δανείων και τις κατάλληλες διαδι-
κασίες διαχείρισης τους τόσο για τα φυσικά όσο και
για τα νομικά πρόσωπα
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• την Ενιαία Τραπεζική Εποπτεία,
• τις αυξανόμενες υποχρεώσεις για προσαρ-

μογή και αναβάθμιση στον τομέα της τεχνολογίας
και πληροφορικής, και

• την αλλαγή στις προσδοκίες και ανάγκες
των πελατών τους.

Ως αποτέλεσμα των πιο πάνω, οι βασικές προ-
τεραιότητες των πιστωτικών ιδρυμάτων είναι:

• η θωράκιση της κεφαλαιακής επάρκειας
τους, η οποία θα επιτυγχάνεται κυρίως από την
οργανική τους κερδοφορία και την ικανότητα
τους να προσελκύσουν ιδιωτικά κεφάλαια,

• η σωστή και συνετή διαχείριση της ρευστό-
τητας τους,

• η εξυγίανση του δανειακού τους χαρτοφυ-
λακίου ιδιαίτερα μέσω της ενεργητικής διαχεί-
ρισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων, που
επηρεάζουν κατ’ αρνητικό τρόπο την χρηματο-
δότηση της Κυπριακής Οικονομίας, 

• η ελαχιστοποίηση των κινδύνων και η καλύ-
τερη αναλόγια ενεργητικού και παθητικού με
στόχο την βελτίωση των αποδόσεων τους,

• ο αυστηρός έλεγχος των λειτουργικών τους
εξόδων, και

• η απορρόφηση του μεγαλύτερου κόστους
των κανονιστικών ρυθμίσεων.

Επίσης η εφαρμογή από τα πιστωτικά ιδρύματα
αποδοτικών και αποτελεσματικών στρατηγικών,
πολιτικών, δομών, διαδικασιών και μηχανισμών
για τη διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων και την επίτευξη δικαίων και βιώσιμων ανα-
διαρθρώσεων των χορηγήσεων των δανειολη-
πτών που αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες
είναι ουσιώδους σημασίας.

- Θεωρείτε ότι ο τραπεζικός τομέας στην Κύ-
προ εξακολουθεί να είναι μεγάλος και εκ των
πραγμάτων θα πρέπει να συρρικνωθεί;

- Με τα σημερινά δεδομένα -αν και ο κυπριακός
τραπεζικός τομέας «δοκιμάστηκε» με τα γεγο-
νότα του 2013-, δεν θα έλεγα πως λειτουργεί
εις βάρος της κυπριακής οικονομίας και πρέπει
να συρρικνωθεί. Δεν είναι απλώς θέμα μεγέ-
θους, αλλά ορθών διαδικασιών, συνετής και βιώ-
σιμης ανάπτυξης και υγιούς χορήγησης φρέσκου
δανεισμού. 

- Υπάρχουν οι προοπτικές για το άνοιγμα νέ-
ων θέσεων εργασίας στον τραπεζικό τομέα;

- Βεβαίως και υπάρχουν τα περιθώρια ανοίγ-
ματος νέων θέσεων εργασίας στον τραπεζικό
τομέα και ήδη αυτό έχει γίνει. Αν και από την μια
έχουν χαθεί θέσεις εργασίας από τα σχέδια εθε-
λούσιας εξόδου των τραπεζών, που ήταν μια ανα-
γκαία κίνηση, από την άλλη οι ανάγκες της αγοράς
σε σχέση με τις αυστηρότερες οδηγίες των επο-
πτικών αρχών, οδήγησαν στην πρόσληψη εξειδι-

κευμένου προσωπικού και στο άνοιγμα νέων θέ-
σεων εργασίας. Ειδικότερα κρίθηκε αναγκαία η
πρόσληψη εξειδικευμένου προσωπικού όσον αφο-
ρά τη διαχείριση του θέματος των Μη Εξυπηρε-
τούμενων δανείων, ένα θέμα που έχει την δική
του ευαισθησία και χρειάζεται σωστό χειρισμό.
Σχετικά με τα σχέδια εθελούσιας εξόδου των
τραπεζών, από το 2013 και μετά, περίπου 2000
άτομα προχώρησαν με τα συγκεκριμένα σχέδια
και αποχώρησαν. Ασχέτως λοιπόν με τα σχέδια
οι τράπεζες έχουν ανάγκες εξειδικευμένου προ-
σωπικού σε τομείς όπως είναι η εταιρική διακυ-
βέρνηση και η διαχείριση κινδύνων. Απλά να το-
νίζουμε ότι τα γεγονότα του 2013, άλλαξαν τις
ανάγκες του τραπεζικού τομέα, που έχει πλέον
ανάγκη την εξειδικευμένη γνώση. 

- Το Brexit θα επηρεάσει το τραπεζικό σύ-
στημα της Κύπρου;

- Σχετικά με το Βrexit θεωρούμε ότι για να επη-
ρεάσει πρέπει να γίνει. Από την μια με την από-
φαση για αποχώρηση της Βρετανίας από την Ε.Ε,
δημιουργήθηκε μια αναταραχή και αβεβαιότητα,
αποδεικνύοντάς μας ότι τα θεμέλια της Ευρώπης
δεν είναι τόσο σταθερά, όσο θα θέλαμε. Άρα
παρόλο που ως τράπεζες δεν επηρεαστήκαμε
άμεσα, πρέπει να είμαστε σε εγρήγορση για να
μην επηρεαστούμε έμμεσα, από τη στιγμή μά-
λιστα που η Βρετανία είναι από τους μεγαλύτε-
ρους εμπορικούς μας εταίρους. Θεωρούμε ότι
είναι πολύ νωρίς να μιλάμε για επιπτώσεις πέραν
της αρχικής ανησυχίας που δημιουργήθηκε.

- Θεωρείτε ότι οι τράπεζες έκαναν ό,τι μπο-
ρούσαν σε σχέση με την αναδιάρθρωση των
μη εξυπηρετούμενων δανείων, ή μπορούν να
γίνουν ακόμη πολλά;

Πρόκειται για μια προσπάθεια που δεν θα τε-
λειώσει σύντομα, και ούτε κάποιος μπορεί να
πει πως έχουν εξαντληθεί όλες οι προσπάθειες
από πλευράς τραπεζών και δανειοληπτών. Το
σημαντικό πλέον είναι πως υπάρχει θεσμικό
πλαίσιο, τόσο από πλευράς επόπτη όσο και από
πλευράς πολιτείας. Παράλληλα, οι τράπεζες από
την δική τους πλευρά έχουν επενδύσει στην κα-

λύτερη δυνατή λύση για τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια, με απώτερο στόχο τις βιώσιμες αναδιαρ-
θρώσεις οι οποίες θέλουν χρόνο για να συμφω-
νηθούν αλλά και χρόνο για να υλοποιηθούν. Ένας
βασικός παράγοντας επιτυχίας αυτών των ανα-
διαρθρώσεων είναι να συνεχιστεί η θετική πορεία
που άρχισε να χαράσσει η κυπριακή οικονομία,
και να μην ξαναδούμε αύξηση της ανεργίας και
μειώσεις εισοδημάτων. Σίγουρα η προσέλκυση
επενδύσεων είναι ένας σημαντικός παράγοντας. 

Τονίζω ότι πρόκειται για συγκοινωνούντα δο-
χεία, σίγουρα οι επενδύσεις και το άνοιγμα θέ-
σεων εργασίας στους επιμέρους κλάδους της
οικονομίας, όπως είναι ο τουρισμός για παρά-
δειγμα θα βοηθήσουν στην σταθερότητα και στην
επίτευξη του στόχου για επίλυση του θέματος
με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. 

- Πιστεύετε ότι η τεχνολογία ανάγκασε τις
τράπεζες να αλλάξουν «και να ξεφύγουν από
το παραδοσιακό τραπεζικό μοντέλο;

Σίγουρα οι απαιτήσεις της νέας γενιάς έφεραν
αλλαγές στο «παραδοσιακό» τραπεζικό μοντέλο.
Πλέον η προσαρμογή των τραπεζών στα νέα δε-
δομένα που δημιουργεί η ραγδαία ανάπτυξη της
τεχνολογίας, αποτελεί μονόδρομο για τη διατή-
ρηση της ισχύος τους, το internet banking ήλθε
για να μείνει και εκεί επενδύουν και εστιάζουν
πλέον οι τράπεζες. 

- Ποια είναι η βασική επιδίωξη του Συνδέσμου
Τραπεζών Κύπρου;

Ως σύνδεσμος είμαστε στη διάθεση όλων των
πολιτικών φορέων με στόχο να συνδράμουμε
στη λήψη των ορθότερων αποφάσεων και νομο-
θετικών ρυθμίσεων. Θέλουμε να ακούγονται οι
θέσεις του συνδέσμου οι οποίες βασίζονται σε
εμπεριστατωμένες, τεχνοκρατικές μελέτες και
δεδομένα, στοιχεία τα οποία βεβαίως δεν έχουν
πολιτικό χρώμα. Όλοι έχουμε ευθύνη για τα λάθη
του παρελθόντος, όμως έχουμε ευθύνη και για
τις αποφάσεις που λαμβάνονται και αφορούν το
μέλλον. Μέσω διαβούλευσης, σίγουρα επιτυγ-
χάνεται και συναίνεση, και καλύτερα αποτελέ-
σματα.

Είναι επιτακτική η ανάγκη τα χρηματοπιστωτικά ιδρύ-
ματα της χώρας να συνεχίσουν να εφαρμόζουν με
συνέπεια τις αναγκαίες εκείνες μεταρρυθμίσεις που
θα οδηγήσουν στη ριζική αναδιάρθρωση και εξυγίαν-
σή τους, έτσι ώστε να διασφαλισθεί η εύρυθμη και
απρόσκοπτη λειτουργία τους και να αποκατασταθεί
η εμπιστοσύνη των πελατών και των αγορών
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Κώστας Παπανικόλας
Καθηγητής, Πρόεδρος του Ινστιτούτου Κύπρου

Η Κύπρος έχει θέση στον
παγκόσμιο ερευνητικό χάρτη 
Το Ινστιτούτο Κύπρου εκπαιδευτική πύλη μεταξύ Ευρώπης και Ανατολής

• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου

Τ ο Ινστιτούτο Κύπρου ξεκίνησε τη λειτουργία
του το 2007 και κατάφερε να διακριθεί διε-

θνώς και να καθιερωθεί ως περιφερειακό επιστη-
μονικό κέντρο αριστείας, έρευνας και εκπαίδευσης.
Οι δράσεις του επικεντρώνονται στους ευρύτερους
τομείς της Ενέργειας, του Περιβάλλοντος και των
Υδάτινων πόρων, της Επιστήμης και Τεχνολογίας
στην Αρχαιολογία και τον Πολιτισμό και της Επι-
στήμης και Τεχνολογίας στη βάση της Πληροφο-
ρικής. Παράλληλα λειτουργεί ως ερευνητική και
εκπαιδευτική πύλη ανάμεσα στην Ευρώπη και την
Ανατολική Μεσόγειο – Μέση Ανατολή. Επίσης κα-
τάφερε να εξασφαλίσει σημαντικά κονδύλια. Στην
συνέντευξη που ακολουθεί ο Καθηγητής Κώστας
Παπανικόλας και Πρόεδρος του Ινστιτούτου Κύ-
πρου, εξηγεί μεταξύ άλλων γιατί ο τομέας της
έρευνας μπορεί να βάλει την Κύπρο στο επίκεντρο
του παγκόσμιου επιστημονικού ενδιαφέροντος και
γιατί ο ενεργειακός χάρτης της Κύπρου χρειάζεται
φρεσκάρισμα.

- Το Ινστιτούτο Κύπρου συμπλήρωσε 10χρόνια
από την ίδρυσή του. Που επικεντρώνει τη δράση
του και τι πέτυχε μέσα σε αυτή την δεκαετία;

- Το ΙΚυ επικεντρώνει τη δράση του σε ερευνη-
τικά θέματα αιχμής και υψηλού επιπέδου διδακτο-
ρικά προγράμματα σπουδών. Βασικοί πυλώνες για
την ανάπτυξη του, 10 χρόνια μετά την ίδρυσή του,
παραμένουν οι στρατηγικές του συνεργασίες με
κορυφαία ιδρύματα του εξωτερικού όπως το Ιν-
στιτούτο Τεχνολογίας της Μασσαχουσέττης
(Μ.Ι.Τ.), το Πανεπιστήμιο του Ιλλινόις και το Κέντρο
Ερευνών και Αποκατάστασης των Μουσείων στη
Γαλλία. Το ίδρυμα έχει καταφέρει να διακριθεί
ερευνητικά διεθνώς και να καθιερωθεί ως περι-
φερειακό επιστημονικό κέντρο αριστείας για έρευ-
να και εκπαίδευση. Το ΙΚυ είναι περήφανο για την
εξασφάλιση μεγάλων ανταγωνιστικών κονδυλίων,
κυρίως από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγκριτικά, το Ο Καθηγητής Κώστας Παπανικόλας, Πρόεδρος του Ινστιτούτου Κύπρου.
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Ινστιτούτο Κύπρου έχει 3 φορές υψηλότερη χρη-
ματοδότηση από το μέσο όρο της Κύπρου (15.313
ευρώ) και περισσότερο από 12 φορές υψηλότερη
χρηματοδότηση από το μέσο όρο της ετήσιας χρη-
ματοδότησης των χωρών της ΕΕ ανά ερευνητή
(3.742 ευρώ). Η πετυχημένη παρουσία του και
προσφορά διαφαίνεται και μέσα από δήλωση του
αντιπρόεδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το
Ευρώ και τον Κοινωνικό Διάλογο, Valdis Dombrov-
skis, σε επίσκεψή του στο ΙΚυ: «το Ινστιτούτο είναι
ένας από τους σημαντικούς πυλώνες για τη με-
τατροπή της οικονομίας της Κύπρου σε οικονομία
της γνώσης».

- Ποια ερευνητικά έργα βρίσκονται σε εξέλι-
ξη;

- Πέραν των 20 εξωτερικά χρηματοδοτούμενων
ερευνητικών προγραμμάτων βρίσκονται αυτή τη
στιγμή σε εξέλιξη στους τομείς ενασχόλησης των
τριών ερευνητικών κέντρων του ΙΚυ. Επιπρόσθετος
σημαντικός αριθμός έργων υλοποιείται επίσης
από τις ερευνητικές ομάδες του ιδρύματος σε θέ-
ματα όπως η Ενέργεια, η Κλιματική Αλλαγή, η Πε-
ριβαλλοντική Παρακολούθηση, οι Υπολογιστές
Υψηλών Επιδόσεων και η Αρχαιολογία και Πολιτι-
στική Κληρονομιά. Ενδεικτικά μπορεί να αναφερθεί
το έργο για παραγωγή ηλεκτρισμού και αφαλατω-
μένου νερού από συγκεντρωμένη ηλιακή ενέργεια,
η παρακολούθηση του περιβάλλοντος με Ιπτάμενες
Πλατφόρμες για Ατμοσφαιρικές και Επίγειες Πα-
ρατηρήσεις (μικρού και μεσαίου μεγέθους μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη), η έρευνα για την κατανόηση
των επιπτώσεων της αλλαγής στις ατμοσφαιρικές
και κλιματικές συνθήκες της περιοχής και οι πρα-
κτικές αειφόρου ενέργειας στο δομημένο περι-
βάλλον.

- Από πού αντλούνται οι ερευνητικοί πόροι του
ΙΚυ;

- Το Ινστιτούτο Κύπρου λαμβάνει ετήσια κρατική
χορηγία για τη λειτουργία του. Όμως οι ερευνητικοί
πόροι του αντλούνται σε μεγάλο βαθμό από αν-
ταγωνιστικά κονδύλια της ΕΕ και από χορηγίες
ιδρυμάτων και ιδιωτών. 

- Aπό την μια έχουμε την ανεύρεση του φυσικού
αερίου, από την άλλη εσείς σαν ΙΚυ δίνετε έμ-
φαση στις ΑΠΕ. Ποιες είναι οι δικές σας σκέ-
ψεις; Ο ενεργειακός χάρτης της Κύπρου χρει-
άζεται φρεσκάρισμα;

- Πρώτα από όλα η εύρεση φυσικού αερίου δεν
αποκλείει την ανάπτυξη των Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας, μπορούν να συνυπάρχουν αρμονικά σε
ένα μελλοντικό σωστό ενεργειακό σχεδιασμό. Το
ΦΑ είναι ένα καύσιμο με μικρότερες εκπομπές
αεριών θερμοκηπίου ανά μονάδα παραγόμενης
ενέργειας σε σχέση με το ντίζελ και το μαζούτ
που χρησιμοποιούνται σήμερα στις μονάδες ηλε-
κτροπαραγωγής στην Κύπρο, και είναι σίγουρα
ένα καύσιμο που μπορεί να δράσει ως ‘γέφυρα’

μεταξύ του σήμερα και ενός μέλλοντος πολύ χα-
μηλών έως και μηδενικών εκπομπών. Οι δραστη-
ριότητες του ΙΚυ αποσκοπούν στη σταδιακή εισα-
γωγή τεχνολογιών που μπορούν να παίξουν πολύ
σημαντικό ρόλο στον ενεργειακό χάρτη της χώρας
μας τόσο άμεσα όσο και στο μέλλον.

Το φρεσκάρισμα του ενεργειακού χάρτη της Κύ-
πρου είναι απαραίτητο και η διαδικασία στρατηγικού
σχεδιασμού για την ενέργεια πρέπει να γίνεται με
τη συνδρομή ιδρυμάτων με τη σχετική τεχνογνωσία.
Η συστηματική και τεκμηριωμένη εξέταση όλων
των επιλογών, κυρίως μέσω τεχνοοικονομικών με-
λετών, είναι απαραίτητη, ένας τομέας που το Ιν-
στιτούτο Κύπρου μπορεί να προσφέρει άμεσα.

- Γιατί τόσα χρόνια δεν καταφέραμε να ανε-
ξαρτητοποιηθούμε από το πετρέλαιο και να
επικεντρωθούμε στην ηλιακή ενέργεια;

- Η ‘απεξάρτηση’ από το πετρέλαιο δεν είναι
απλή υπόθεση. Μην ξεχνάτε ότι τα υγρά καύσιμα
υδρογονανθράκων δεν χρησιμοποιούνται μόνο
στην ηλεκτροπαραγωγή, αλλά και στις μετακινή-
σεις. Οι τεχνολογίες που θα τα αντικαταστήσουν
τώρα κάνουν τα πρώτα τους εμπορικά βήματα (π.χ.
η ηλεκτροκίνηση). Η Κύπρος βέβαια προσφέρει
αρκετά σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα για
την ταχεία εισαγωγή τέτοιων τεχνολογιών, όπως
το απομονωμένο δίκτυο, οι μικρές σχετικά απο-
στάσεις, το σύγχρονο και μη διασυνδεδεμένο δί-
κτυο μεταφορών, η ρυμοτομία των πόλεων που
ευνοεί σε ένα βαθμό τη χρήση και ιδιοκτησία ιδιω-
τικών οχημάτων κ.α. Όμως δεν γίνονται όλα αμέ-
σως, μην ξεχνάτε τη δυναμική της αγοράς και την
έλλειψη για την ώρα κατάλληλων υποδομών. Ως
προς την ηλεκτροπαραγωγή, το τωρινό καθεστώς
αναπτύχθηκε λόγω της ευκολίας εισαγωγής και
αποθήκευσης υγρών καυσίμων, και μιας και η Κύ-
προς δεν έχει γηγενείς πόρους εκτός από τις
πρόσφατες ανακαλύψεις ΦΑ, ήταν ως ένα βαθμό
λογικό να γιγαντωθεί η εξάρτηση από το πετρέλαιο.
Όμως τα πράγματα αλλάζουν. Η εντύπωση ότι το
ηλεκτρικό δίκτυο δεν μπορεί να απορροφήσει την
παραγωγή από ΑΠΕ αρχίζει και καταρρίπτεται με
την ευκολία αποθήκευσης ενέργειας, κάτι για το
οποίο το ΙΚυ έχει απτά αποτελέσματα από την
ερευνητική του δραστηριότητα. Οι τεχνολογίες
που αναπτύσσουμε στο ίδρυμα, αλλά και άλλες
που έχουν σημειώσει επέκταση στην Κύπρο τα
τελευταία χρόνια όπως τα φωτοβολταϊκά πάρκα
και η αιολική ενέργεια μπορούν αν συνδυαστούν
έξυπνα να μας απαλλάξουν ολοκληρωτικά από την
ανάγκη για πετρέλαιο. Ίσως αυτή να είναι μια ει-
κόνα για το μέλλον, ίσως όμως και να γίνει πιο
σύντομα από όσο νομίζουμε.

- Πιστεύετε ότι ο τομέας της έρευνας μπορεί
να βάλει την Κύπρο στο επίκεντρο του παγκό-
σμιου επιστημονικού ενδιαφέροντος;

- Η προνομιακή γεωπολιτική θέση της Κύπρου

υποβοηθά τα μέγιστα έτσι ώστε η Κύπρος να μπο-
ρεί να προσελκύει το παγκόσμιο ερευνητικό εν-
διαφέρον για κάποιες από τις ερευνητικές της
δραστηριότητες. Η προνομιακή αυτή θέση επιτρέ-
πει στο ΙΚυ να λειτουργεί ως ερευνητική και εκ-
παιδευτική πύλη ανάμεσα στην Ευρώπη και την
Ανατολική Μεσόγειο – Μέση Ανατολή. Το Ινστι-
τούτο Κύπρου είχε από την αρχή ως πρωταρχικούς
στόχους την υποβοήθηση στην μετατροπή της οι-
κονομίας της Κύπρου και τη χρήση της επιστήμης
και τεχνολογίας για την προώθηση της ειρήνης
και ευημερίας των λαών της περιοχής, κάτι που
σίγουρα μπορεί να προκαλέσει παγκόσμιο ενδια-
φέρον. Η Κύπρος έχει το ανθρώπινο δυναμικό για
να διαπρέψει παγκοσμίως σε πολλούς ερευνητι-
κούς τομείς, ειδικά αν η επιλογή γίνει προσεκτικά
σε θέματα που πραγματικά μπορούν να βελτιώσουν
με τις εφαρμογές τους τη ζωή στην ευρύτερή μας
περιοχή.

- Πως σχολιάζετε την ικανότητα του ΙΚυ να
προσελκύει παγκοσμίως αναγνωρισμένους εμ-
πειρογνώμονες αλλά και φοιτητές από όλο τον
κόσμο;

- Η ικανότητα του ιδρύματος να προσελκύει παγ-
κοσμίως αναγνωρισμένους επιστήμονες αναδει-
κνύει ακόμη περισσότερο τον περιφερειακό ρόλο
που παίζει και πρέπει να συνεχίσει να παίζει το
ΙΚυ. Το ΙΚυ έχει αποδείξει, πρώτιστα στα κορυφαία
ιδρύματα με τα οποία συνεργάζεται, ότι επιτελεί
σημαντικό έργο χωρίς κανένα συμβιβασμό στην
ποιότητα. Αφού κορυφαία διεθνή ιδρύματα συνερ-
γάζονται μαζί μας σε σωρεία ερευνητικών πρω-
τοβουλιών είναι λογικό η εμπιστοσύνη αυτή να με-
ταβιβάζεται και κορυφαίους επιστήμονες αλλά και
φοιτητές, οι οποίοι επιλέγουν το ίδρυμα χωρίς εν-
δοιασμούς. 

- Πόσο σημαντικός είναι ο ρόλο της έρευνας,
καινοτομίας και τεχνολογίας για την κυπριακή
οικονομία γενικότερα;

- Η συμπόρευση της οικονομίας μας μαζί με την
έρευνα, την καινοτομία και την τεχνολογία είναι
κάτι απαραίτητο αν θέλουμε να βαδίσουμε στον
δρόμο της προόδου. Υπάρχουν τόσα πολλά επιτυ-
χημένα παραδείγματα οικονομιών κρατών όχι πολύ
μεγαλύτερων από το δικό μας που πραγματικά προ-
όδευσαν στηριζόμενοι στο τρίπτυχο έρευνας – και-
νοτομίας – τεχνολογίας. Δεν υπάρχει ουσιαστικά
άλλος δρόμος αν πραγματικά στοχεύουμε στην
πρόοδο της χώρας μας. Πρόσφατα, ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης ο οποίος
παρευρέθηκε στην πρώτη τελετή αποφοίτησης του
ΙΚυ είχε δηλώσει: «Δεν έχω καμιά αμφιβολία ότι
στα ερευνητικά εργαστήρια και ερευνητικές υπο-
δομές του Ινστιτούτου Κύπρου εκκολάπτεται η και-
νοτομία της μελλοντικής μας οικονομίας και πως
ότι εκεί μαθητεύουν οι νέοι επιστήμονες και τε-
χνολόγοι που θα την στελεχώσουν».
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Κλιματική Αλλαγή
Ένας από τους τομείς έρευνας του ΙΚυ είναι η

κατανόηση των επιπτώσεων της αλλαγής στις
ατμοσφαιρικές και κλιματικές συνθήκες της πε-
ριοχής. Τα αποτελέσματα έρευνας του ΙΚυ κατέ-
δειξαν την Ανατολική Μεσόγειο και τις γειτονικές
Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική, ως περιοχές
υπερθέρμανσης, αυξημένης ξηρασίας και επιδει-
νούμενης ποιότητας αέρα εξαιτίας ανθρωπογενών
εκπομπών αλλά και φυσικών αιτιών, όπως η σκόνη
της ερήμου. Αυτό αναμένεται να οδηγήσει σταδιακά
σε μαζικές εξόδους πληθυσμών, τους αποκαλού-
μενους περιβαλλοντικούς μετανάστες. Επίσης, το
ΙΚυ συνεργάζεται με κυβερνητικές υπηρεσίες με
στόχο την παροχή συμβουλών προς τους φορείς
χάραξης πολιτικής για αποτελεσματική και ολο-
κληρωμένη στρατηγική προσαρμογής αντιμετώ-
πισης των ολοένα και πιο πιεστικών προβλημάτων
της κλιματικής αλλαγής στην περιοχή.

Υπολογιστές Υψηλών Επιδόσεων
Στο Ινστιτούτο στεγάζεται ο πρώτος υπερ-υπο-

λογιστής της Κύπρου. H υποδομή εγκαινιάστηκε
το 2012 με την εγκατάσταση μιας καινοτόμας,
υβριδικής μηχανής, του Cy-Tera, ο οποίος είναι ο
πρώτος υπερυπολογιστής της Κύπρου και ο με-
γαλύτερος υπερυπολογιστής ανοικτής πρόσβασης
στην Μέση Ανατολή. Η αποστολή της Υπολογιστι-
κής Υποδομής Υψηλών Επιδόσεων είναι η παροχή
υπέρ-υπολογιστικών πόρων αλλά και πόρων για
αποθήκευση τεράστιων όγκων δεδομένων στην
ερευνητική κοινότητα της Κύπρου αλλά και της
περιοχής της Ανατολικής Μεσογείου. Επιπρόσθε-
τα, η υποδομή παρέχει υποστήριξη και εκπαίδευση
υψηλού επιπέδου προς τους ερευνητές, δυνατό-
τητα επεξεργασίας μεγάλου όγκου δεδομένων,
καθώς και πρόσβαση σε υπολογιστικό νέφος (cloud
computing).

Ενέργεια
Σε ό,τι αφορά την ενέργεια, το Ινστιτούτο Κύπρου

υλοποιεί ένα φιλόδοξο πρόγραμμα για να καταστεί
ως περιφερειακός ηγέτης και ένας κύριος κόμβος
της ΕΕ για έρευνα στον τομέα της ηλιακής ενέρ-
γειας. Οι δραστηριότητές του επικεντρώνονται
στην χρήση της ηλιακής ενέργειας για την αντι-
μετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την προ-
ώθηση της καινοτομίας στην Κύπρο και την ευρύ-
τερη περιοχή. Σημαντικές ερευνητικές υποδομές
περιφερειακής και πανευρωπαϊκής σημασίας έχουν
ανεγερθεί, συμπεριλαμβανομένων της μονάδας
«ΠΡΩΤΕΑΣ» κοντά στο Πεντάκωμο Λεμεσού, της
μονάδας κάτοπτρων Fresnel στις εγκαταστάσεις
του Ινστιτούτου στην Αθαλάσσα και του εργαστη-

ρίου αποθήκευσης θερμικής Ενέργειας (TESLA).
Επίσης, το ΙΚυ συμμετέχει και συντονίζει ένα με-

γάλο αριθμό ερευνητικών προγραμμάτων στον το-
μέα της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, ηλιακής
αφαλάτωσης, ηλιακού κλιματισμού, αποθήκευσης
και εξοικονόμησης ενέργειας.

Περιβαλλοντική Παρακολούθηση
Η ερευνητική υποδομή του Ινστιτούτου Κύπρου

για Αυτόνομες, Ιπτάμενες Πλατφόρμες για Ατμο-
σφαιρικές και Επίγειες Παρατηρήσεις αποτελείται
από δώδεκα μικρού και μεσαίου μεγέθους μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη τα οποία έχουν εξοπλιστεί
με ποικιλία οργάνων και έχει καταστήσει το Ινστι-
τούτο Κύπρου ως σημείο αναφοράς στην περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου. Ένα σημαντικό επί-
τευγμα του Ινστιτούτου Κύπρου είναι ότι η συγκε-
κριμένη υποδομή έχει ενταχθεί στο πολύ σημαντικό
δίκτυο ευρωπαϊκών ερευνητικών υποδομών ESFRI
μέσω της συμμετοχής του στο πανευρωπαϊκό πρό-
γραμμα ACTRIS (Aerosols, Clouds and Trace gases
Research Infrastructure Network) που αποτελείται
από μια σειρά σταθμούς σε διάφορες χώρες και
έχει ως στόχο τον εναρμονισμό των ατμοσφαιρικών
μετρήσεων που πραγματοποιούνται στην Ευρώπη,

καθώς και τον ποιοτικό τους έλεγχο.

Αρχαιολογία και
Πολιτιστική Κληρονομιά

Πανευρωπαϊκό σημείο αναφοράς για την έρευνα
στις Επιστήμες Πολιτιστικής Κληρονομιάς αποτελούν
οι σημαντικές ερευνητικές υποδομές του ιδρύματος
για τεχνολογικές και επιστημονικές εφαρμογές στην
Αρχαιολογία και Πολιτιστική Κληρονομιά μέσω της
συμμετοχής του στο E-RIHS (Ευρωπαϊκή Ερευνητική
Υποδομή για Επιστήμες Πολιτιστικής Κληρονομιάς),
- ένα από τα νέα εγκεκριμένα προγράμματα του
Ευρωπαϊκού Στρατηγικού Φόρουμ Ερευνητικών Υπο-
δομών (ESFRI). Στα σημαντικότερα επιτεύγματα
των σχετικών ερευνητικών ομάδων συμπεριλαμβά-
νονται η δημιουργία του κινητού αρχαιολογικού ερ-
γαστηρίου (STAR-LAB), η σταδιακή δημιουργία της
«Διόπτρας» (Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Εντμέ Λεβέντη),
που έχει ως στόχο την καταγραφή, έρευνα και διά-
χυση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Κύπρου,
καθώς και τo Εργαστήριο Τρισδιάστατης Οπτικο-
ποίησης και Ψηφιακής Ανακατασκευής που έχει
συμβάλει στην έρευνα και μελέτη αρχαιολογικών
ευρημάτων, όπως νομίσματα και έργα τέχνης συμ-
περιλαμβανομένων και έργων του Ελ Γκρέκο.

Ερευνητικά προγράμματα του ιδρύματος
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Προσοχή από κτηματομεσίτες μαϊμού
Παράνομοι έχουν κατακλύσει όλες τις επαρχίες
Πως δρουν οι «πειρατές» και τι πρέπει να προσέχουμε

Κ αταγγελίες για παράνομα κτηματομεσιτικά
γραφεία βρίσκονται ενώπιον του Συνδέσμου

Κτηματομεσιτών Κύπρου και του Συμβουλίου Εγ-
γραφής Κτηματομεσιτών. Είναι γεγονός ότι μετά
την οικονομική δυσχέρεια που επήλθε στις τσέπες
των καταναλωτών, πολλοί σπεύδουν να πωλήσουν
τις περιουσίες τους προκειμένου να είναι συνε-
πείς στους τραπεζικούς τους λογαριασμούς αλλά
και ως προς τις οικογενειακές τους υποχρεώσεις.
Από την πλευρά του ο Σύνδεσμος Κτηματομεσιτών
Κύπρου καλεί τα μέλη του να συμβάλουν ως προς
την πάταξη του φαινομένου.  Σύμφωνα με τον Σύν-
δεσμο το πρόβλημα με τα παράνομα κτηματομε-
σιτικά γραφεία συνεχίζεται και συνεχώς οι παρά-
νομοι αυξάνονται. «Έχουν κατακλύσει όλες τις
επαρχίες και γι’ αυτό θα πρέπει όλοι να βοηθή-
σουμε ώστε να παταχθεί το φαινόμενο αυτό. Το
θέμα συζητείται έντονα τόσο στο Σύνδεσμο μας
όσον και στο Συμβούλιο Εγγραφής Κτηματομεσιτών
οι οποίοι προσπαθούν με κάθε τρόπο να εξαλεί-
ψουν την παρανομία», τονίζεται σε ανακοίνωση.
Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματο-
μεσιτών Κύπρου και Πρόεδρος του Συνδέσμου
Κτηματομεσιτών Επιχειρηματιών Κύπρου και Δη-
μοπράτης Κτηματολογίου, Μαρίνος Κυναιγείρου,
εξηγεί στο EUROKEΡΔΟΣ το ρόλο του κτηματο-
μεσίτη. Καλεί ωστόσο τους πολίτες όπως είναι
προσεκτικοί καθώς όπως υποστηρίζει είναι πολλοί
οι επιτήδειοι που ασκούν παράνομα το επάγγελμα. 

Από το 2014 μέχρι σήμερα, έχουν καταδικαστεί
22 νομικά πρόσωπα για παράνομη άσκηση του
επαγγέλματος ενώ οι περισσότερες καταδίκες
καταγράφηκαν στην Επαρχία Λεμεσού. 

Τους επιβλήθηκε χρηματική ποινή ως πρόστιμο
και εκδόθηκε διάταγμα που απαγορεύει, τόσο
στους ίδιους, όσο και στις εταιρείες τους, να
ασκούν το επάγγελμα του κτηματομεσίτη, μέχρι
να εξασφαλίσουν σχετική άδεια από το Συμβούλιο
Εγγραφής Κτηματομεσιτών. Ενώπιον των δικα-
στηρίων του τόπου εκκρεμούν άλλες 22 υποθέ-
σεις για παράνομη άσκηση του επαγγέλματος του
κτηματομεσίτη.

Εκστρατεία εντοπισμού τους
Ο ΣΚΕΚ σύμφωνα με τον κ. Κυναιγείρου, αντι-

μετωπίζει την “πειρατική” άσκηση του επαγγέλ-
ματος, και προσπαθεί με κάθε δυνατό τρόπο να

σταματήσει το φαινόμενο αυτό.  «Το Συμβούλιο
Εγγραφής Κτηματομεσιτών Κύπρου, σε συνεργα-
σία με τον Σύνδεσμο κτηματομεσιτών Επιχειρη-
ματιών Κύπρου, έχουν ξεκινήσει εδώ και καιρό,
μια εκστρατεία εναντίον των παράνομων κτημα-
τομεσιτών. Λόγω και της κρίσης από ότι έχει φανεί
υπάρχει μια αύξηση των παρανόμων, και το Συμ-
βούλιο με τη σειρά του έχει πάρει αυστηρά μέτρα.
Υπάρχουν άτομα τα οποία όταν αντιληφθούν ότι
υπάρχει παράνομος κτηματομεσίτης, ο οποίος
εκτελεί το έργο του, τον καταγγέλλουν και οδη-
γείται ενώπιον της δικαιοσύνης». Ήδη, επισημαί-
νει, το Συμβούλιο έχει καταγγείλει αρκετά πρό-
σωπα Παγκύπρια. 

Πως δρουν
Κάποιοι παράνομοι Κτηματομεσίτες εργάζονται

σε διάφορα σημαντικά πόστα, από τα οποία έρ-
χονται καθημερινά σε επαφή με πολλοί κόσμο και
οι περισσότεροι άνθρωποι λόγω άγνοιας, όταν
κάποιος παράνομος κτηματομεσίτης τους προ-
σεγγίζει δήθεν αθώα με μικρή ή χωρίς αμοιβή,
δεν μπορούν να αντιληφθούν ότι πρόκειται για
εκμετάλλευση τους και προχωρούν στην οποι-
αδήποτε παράνομη πράξη τους ενδιαφέρει, νο-
μίζοντας ότι είναι προς το συμφέρον το δικό τους.
Με αυτό τον τρόπο γίνεται εκμετάλλευση του πε-

λάτη. Ο αδειούχος κτηματομεσίτης, λόγω του
επαγγέλματος του και της μακρόχρονης πείρας
του, μπορεί να συμβουλεύσει έναν αγοραστή και
πωλητή, προς το συμφέρον του. Στον παράνομο
κτηματομεσίτη υπάρχει ενδεχόμενο, όπως έγινε
και σε αρκετές περιπτώσεις, οι πελάτες να χά-
σουν τα χρήματα τους και να μην μπορούν να τα
διεκδικήσουν, διότι είναι συνένοχοι στην παράνομη
πράξη και διώκονται ποινικά. 

Το μαύρο χρήμα
Ο παράνομος, σύμφωνα με τον κ. Κυναιγείρου,

δεν μπορεί να δηλώσει τις δοσοληψίες του στα
διάφορα Κυβερνητικά Τμήματα. Και η οποιαδήποτε
πράξη γίνει, είτε για αγορά είτε για πώληση, γί-
νεται με μαύρα χρήματα, αφορολόγητα. Ο παρά-
νομος κτηματομεσίτης παραπληροφορεί τον πω-
λητή η τον αγοραστή με σκοπό το δικό του κέρδος
που σε κάποιες περιπτώσεις η αμοιβή του φτάνει
και το 70%. «Πρέπει το κράτος και το Συμβούλιο
Εγγραφής των Κτηματομεσιτών, να πάρουν σοβαρά
μέτρα, ούτως ώστε να προστατευθεί ο κόσμος
που είναι σε άγνοια για το τι συμβαίνει. Πρέπει
να πατάξουμε, αυτή τη μεγάλη παρανομία που γί-
νεται, γιατί μένουν όλοι εκτεθειμένοι», τονίζει ο
κ. Κυναιγείρου. Κάθε πρόσωπο το οποίο ασκεί το
επάγγελμα του κτηματομεσίτη, είτε άμεσα είτε

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Κτηματομεσιτών Επιχειρηματιών και Δημοπράτης Κτη-
ματολογίου, Μαρίνος Κυναιγείρου, καλεί τους πολίτες όπως είναι προσεκτικοί.
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έμμεσα, χωρίς νόμιμη άδεια, που εκδίδεται από
το Συμβούλιο Εγγραφής κτηματομεσιτών, που
είναι πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου, διαπράττει ποι-
νικό αδίκημα. Σύμφωνα με τον κ. Κυναιγείρου, η
αγορά ενός ακίνητου δεν είναι σαν να αγοράζετε
ένα αυτοκίνητο ή άλλο εμπόρευμα. «Τα εγγε-
γραμμένα κτηματομεσιτικά γραφεία κατανοούν
πλήρως την πραγματική διαδικασία για αγορά πε-
ριουσίας και φυσικά ξέρουν τα σωστά βήματα που
θα ακολουθούσουν. Επίσης μπορούν να σας βοη-
θήσουν να αποφύγετε ένα παραπάτημα στην εγ-
χώρια αγορά ή πώληση σας».
Η επιλογή κτηματομεσίτη 

Η επιλογή κτηματομεσίτη δεν είναι εύκολη υπό-
θεση, υπογραμμίζει ο κ. Κυναιγείρου.  «Ο κάθε
επενδυτής, ανεξαρτήτως βέβαια με τα κεφάλαια
που θέλει να αξιοποιήσει, έχει την επιθυμία να
συναντήσει στο πρόσωπο του κτηματομεσίτη έναν
σύμβουλο, αλλά και έναν άνθρωπο, στον οποίον
να μπορεί να έχει εμπιστοσύνη. Δεν πρέπει να
απευθύνεστε πουθενά αλλού παρά μόνο στους
αδειούχους εγγεγραμμένους κτηματομεσίτες με
γνώση και συνέπεια στον συγκεκριμένο χώρο».
Τα τελευταία χρόνια ο Κύπριος κτηματομεσίτης,
σύμφωνα με τον κ. Κυναιγείρου, έχει αναβαθμιστεί,
καθώς έχει εκσυγχρονιστεί και προσφέρει υψηλού
επιπέδου ανταγωνιστικές υπηρεσίες από ότι στο
παρελθόν. Είναι πιο καταρτισμένος και λόγω του
ανταγωνισμού και των υψηλών απαιτήσεων της
αγοράς στοχεύει στην απόλυτη εξυπηρέτηση και
ικανοποίηση του πελάτη του και παρέχει πλέον
ολοκληρωμένες υπηρεσίες. Ζητώντας την βοήθεια
ενός έμπειρου κτηματομεσίτη είσαι κερδισμένος
με ένα σύμμαχο που θα σε βοηθήσει να αξιοποι-
ήσεις στο έπακρο το ακίνητο σου.  Ο εγγεγραμ-
μένος Κτηματομεσίτης μπορεί να σε καθοδηγήσει
σε κάθε βήμα της διαδικασίας, σου εξηγεί την
τρέχουσα αγορά, σε βοηθά στην πλοήγηση της
πολύπλοκης γραφειοκρατίας και σου προσφέρει
πολύτιμες συμβουλές. 

Οι αδειούχοι εγγεγραμμένοι κτηματομεσίτες
έκτος από την αγορά ή πώληση ακινήτων ανα-
λαμβάνουν τα εξής:

• Εκτίμηση οποιουδήποτε ακινήτου 
• Διαχείριση ακίνητης περιουσίας στην Κύπρο 
• Μελέτη ανάπτυξης και αξιοποίησης ακίνητης

περιουσίας 
• Έρευνα και ανάλυση της κτηματαγοράς 
• Διαπραγμάτευση ακινήτων 
• Προώθηση πωλήσεων
•Ασφαλιστική κάλυψη του πελάτη μέσω της

ασφάλειας επαγγελματικής ευθύνης. 

Για ποιο λόγο χρειαζόμαστε
έναν μεσίτη;

Αν έχετε η όχι προηγούμενη εμπειρία με τις
διαδικασίες αγοράς ακίνητου θα ήταν σκόπιμο να

χρησιμοποιήσετε έναν αδειούχο εγγεγραμμένο
κτηματομεσίτη. Εκτός από την αναγκαιότητά του
στην εύρεση του ακίνητου των ονείρων σας, είναι
πολύτιμος και για τις περαιτέρω διαδικασίες -
όπως τις διαπραγματεύσεις, την εκτίμηση της
αξίας του ακινήτου, την απαλοιφή απροόπτων, τη
χρηματοδότηση, τη γραφειοκρατία και πολλές άλ-
λες λεπτομέρειες. 

Επίσης, δεν θα πρέπει να ξεχνάτε τον πολύτιμο
χρόνο που θα σπαταλούσατε, είτε είστε ελεύθε-
ρος επαγγελματίας και το εισόδημά σας εξαρτάται
άμεσα από το χρόνο που εργάζεστε, είτε είστε
υπάλληλος και σας περιορίζει το ωράριό σας.
Πράγματι, χρειάζεται αρκετός χρόνος για να χει-
ριστείτε έναν αγοραστή αλλά και για να χειριστείτε

τις γραφειοκρατικές διαδικασίες μετά το κλείσιμο
μιας συμφωνίας. 

Η καταβολή της αμοιβής του αδειούχου κτημα-
τομεσίτη γίνεται με την οριστικοποίηση της συ-
ναλλαγής και με ένα ποσοστό μιας καθορισμένης
προμηθείας . 

Κατά τη διαδικασία επιλογής κατάλληλου κτη-
ματομεσιτικού συμβούλου θα πρέπει να λάβετε
υπόψη σας:

• Την εμπειρία του κτηματομεσίτη στις αγορα-
πωλησίες ακινήτων 

• Την "εξειδίκευσή" του στην περιοχή όπου βρί-
σκετε το ακίνητο. 

• Την απ' αρχής διευκρίνιση της μεσιτικής του
αμοιβής (σε περίπτωση πώλησης)

• Την ύπαρξη άδειας εξασκήσεως επαγγέλμα-
τος που εκδίδεται από το Συμβούλιο Έγγραφης
Κτηματομεσιτών και που κάθε αδειούχος κτημα-
τομεσίτης οφείλει να την έχει αναρτημένη σε πε-
ρίοπτη θέση του γραφείου του για να μπορεί να
ελέγχεται από όλους τους πελάτες του.

Ο Σύνδεσμος Κτηματομεσιτών Επιχειρηματιών
Κύπρου (ΣΚΕΚ) λειτουργεί πάνω από 30 χρόνια
υπό την αιγίδα του Κυπριακού Εμπορικού & Βιο-
μηχανικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΚΕΒΕ). Είναι
ο μοναδικός επαγγελματικός Σύνδεσμος των Κτη-
ματομεσιτών στην Κύπρο ο οποίος σήμερα απα-
ριθμεί 185 αδειούχα Μέλη. Οι βασικότεροι σκοποί
του Συνδέσμου είναι η εφαρμογή του Κώδικα Δε-
οντολογίας των κτηματομεσιτών και η ενημέρωση
πάνω σε όλα τα Νομοθετικά, Διοικητικά, Πολεο-
δομικά και άλλα μέτρα η Νομοσχέδια που επηρε-
άζουν τον κτηματομεσιτικό τομέα. 

«Πρέπει το κράτος και το Συμβούλιο Εγγραφής των
Κτηματομεσιτών, να πάρουν σοβαρά μέτρα, ούτως
ώστε να προστατευθεί ο κόσμος που είναι σε άγνοια
για το τι συμβαίνει»

22-23 - KTHMATOMESITES_EUROKERDOS  9/27/16  6:00 PM  Page 23



Ρεπορτάζ

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201624

Ξέμειναν από ρευστό
οι πιο πολλοί δήμοι
Αμέλεια μέχρι και ποινικές ευθύνες εντοπίζει ο Γενικός Ελεγκτής
Στοίχημα η μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Α ντιμέτωποι με σοβαρό πρόβλημα ρευστό-
τητας είναι οι περισσότεροι Δήμοι. Οι προ-

ϋπολογισμοί τους, βρίσκονται ενώπιον των αρ-
μόδιων Υπουργείων ενώ μέχρι το τέλος του
έτους, αναμένεται να εισπράξουν χιλιάδες ευρώ
από τα τέλη που χρεώνουν τους δημότες τους.
Η περαιτέρω επιτάχυνση της πραγματικής οικο-
νομίας, η μείωση της ανεργίας, η βελτίωση της
ανταγωνιστικότητας και η δημιουργία προϋπο-
θέσεων για βιώσιμη ανάπτυξη είναι μερικοί από
τους στόχους της στρατηγικής που καθόρισε η
κυβέρνηση για τα επόμενα χρόνια. Σύμφωνα με
εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών, είναι
εξαιρετικά σημαντικό οι Προϋπολογισμοί των

Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το 2017 και
Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού Πλαισίου
2017-2019, πέραν του ότι θα πρέπει να ετοιμα-
στούν με σύνεση και ορθολογισμό θα πρέπει να
ιεραρχηθούν και οι προτεραιότητες πολιτικής.

Οι Αρχές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, κλήθηκαν
όπως παρουσιάσουν τους Προϋπολογισμούς
τους και το ΜΔΠ με προθεσμία λήξεως τα μέσα
Σεπτεμβρίου.  Σύμφωνα με πληροφορίες μας,
ήδη το Υπουργείο Οικονομικών σε συνεργασία
με το ΥΠΕΣ εξετάζουν τα πρακτικά που έχουν
ενώπιον τους, ενώ αναμένεται να ακολουθήσουν
συναντήσεις των αρμόδιων λειτουργών με τους
εκπροσώπους των Δήμων.

Τα προβλήματα των Δήμων, έχουν τεθεί στο
μικροσκόπιο του Γενικού Ελεγκτή και σύμφωνα
με τα συμπεράσματα του, οι περισσότεροι Δήμοι

αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα. Εξάλλου,
σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του Γενικού
Ελεγκτή για το 2014, αρκετοί Δήμοι χαρακτηρί-
ζονται από αμέλεια ενώ είναι αντιμέτωποι με
ποινικές ευθύνες.  Οι Δήμοι Στροβόλου, Λατσιών,
Ύψωνα, Λειβαδιών και Γεροσκήπου, δεν είχαν

υποβάλει, μέχρι την ετοιμασία της τελευταίας
Έκθεσης της Ελεγκτικής Υπηρεσίας για έλεγχο
τις οικονομικές καταστάσεις όπως είχαν υπο-
χρέωση, ενώ ο Δήμος Δρομολαξιάς-Μενεού δεν
είχε υποβάλει για έλεγχο  τις οικονομικές κα-
ταστάσεις για δύο συνεχόμενα έτη.  Οι Δήμοι

Σύνεση, ορθολογισμό και
ιεράρχηση
προτεραιοτήτων πολιτικής
ζητεί το υπουργείο
Οικονομικών για τους
προϋπολογισμούς 2017

Κακές πρακτικές μέχρι και ποινικά αδικήματα εντοπίζει ο Γενικός Ελεγκτής σε
δήμους και κοινότητες.
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Λεμεσού, Μέσα Γειτονιάς, Κάτω Πολεμιδιών,
Παραλιμνίου, Αγίας Νάπας, Πόλης Χρυσοχούς,
Τσερίου, Αμμοχώστου, Κερύνειας και Λαπήθου
υπέβαλαν τις οικονομικές τους καταστάσεις κα-
θυστερημένα.  Σύμφωνα με γνωμάτευση του Γε-
νικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, που αφορά
στα Κοινοτικά Συμβούλια, τα Συμβούλια έχουν
ποινική ευθύνη για τη μη ετοιμασία τελικών λο-
γαριασμών. Σε αρκετούς Δήμους εξακολουθεί
να παρατηρούνται σοβαρές αδυναμίες στην ορθή
και αποτελεσματική λειτουργία των υπηρεσιών
τους, οι οποίες οφείλονται κυρίως στη μη πιστή
εφαρμογή Νόμων, Κανονισμών και των ενδεδειγ-
μένων διαδικασιών, στις αδυναμίες των συστη-
μάτων εσωτερικού ελέγχου, στη μη ολοκλήρωση
της μηχανογράφησης και στα προβλήματα που
παρουσιάζουν ορισμένα από τα λογισμικά που
εφαρμόστηκαν, καθώς και στην ελλιπή οργάνω-
ση/διαχείριση του Αρχείου.

Οι αδυναμίες ξεκινούν
από τον Εσωτερικό έλεγχο

Σύμφωνα με τα όσα αναγράφονται στις εκθέ-
σεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, σημαντικό ρόλο

στην αναβάθμιση των υπηρεσιών σε κάθε Δήμο
διαδραματίζει το Τμήμα Εσωτερικού Ελέγχου, το
οποίο θα πρέπει να προωθεί τρόπους βελτίωσης
της λειτουργικότητας και εφαρμογής νέων δια-
δικασιών μέσα από μελέτες και έρευνες. Οι σο-
βαρές αδυναμίες και ελλείψεις στα συστήματα
εσωτερικού ελέγχου στους περισσότερους Δή-
μους, αφορούν :

(α) Αδυναμία παρακολούθησης και έγκαιρης
είσπραξης καθυστερήσεων φορολογιών.

(β) Μη ετοιμασία συμφιλιωτικών καταστάσεων
για τις φορολογίες.

(γ) Μη τήρηση ή μη ορθή τήρηση των ενδε-
δειγμένων μητρώων, που υποβοηθούν στην κα-
λύτερη παρακολούθηση και έλεγχο.

(δ) Μη επιβεβαίωση των περιουσιακών στοι-
χείων και υποβολή στην Υπηρεσία των σχετικών
πιστοποιητικών φυσικής καταμέτρησης στο τέλος
κάθε χρόνου.

(ε) Μη κατάλληλη συμπλήρωση πάντοτε των
ενταλμάτων πληρωμής και μη επισύναψη σ’ αυτά
των απαραίτητων δικαιολογητικών.

(στ) Έλλειψη επαρκών μέτρων ασφαλείας για
προστασία του μηχανογραφικού εξοπλισμού, λο-

γισμικού και δεδομένων.

Τρύπα σε ταμεία Συντάξεων
Μετά από υπόδειξή της Ελεγκτικής Υπηρεσίας

σε 28 Δήμους διενεργήθηκαν κατά τα έτη 2008
μέχρι 2014, αναλογιστικές εκτιμήσεις, από τις
οποίες διαφάνηκε ότι, λόγω ελλειμματικών ει-
σφορών, οι εν λόγω Δήμοι, με εξαίρεση τους
Δήμους Γερμασόγειας, Λατσιών και Ιδαλίου, οι
οποίοι παρουσίαζαν πλεονασματικές εισφορές,
οφείλουν μεγάλα ποσά στα Ταμεία Συντάξεων
και Φιλοδωρημάτων. Συγκεκριμένα, για 25 Δή-
μους, οι ελλειμματικές υποχρεώσεις τους, προς
τα Ταμεία Συντάξεων και Φιλοδωρημάτων, σύμ-
φωνα με σχετικές εκτιμήσεις, ανέρχονταν σε
148,1 εκ. ευρώ. Σύμφωνα με στοιχεία από ελεγ-
μένες ή από μη ελεγμένες οικονομικές κατα-
στάσεις ή από οικονομικές καταστάσεις, ο έλεγ-
χος των οποίων, κατά την ετοιμασία της Έκθεσης
για το 2014, βρισκόταν σε εξέλιξη ή που δόθηκαν
από τους Δήμους, οι οφειλές τους προς τα Τα-
μεία Συντάξεων και Φιλοδωρημάτων στις
31.12.2014 και 31.12.2013, ανέρχονταν σε
143,9 εκ. ευρώ και 147,8 εκ. ευρώ, αντίστοιχα.

Η μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
τέθηκε ψηλά στους στόχους της Κυβέρ-

νησης και η συζητήσεις στη Βουλή άρχισαν επί
τακτικής βάσης. Πρώτο σημείο στη μεταρρύθμιση
αποτελεί η πρόθεση της Κυβέρνησης να διατη-
ρηθεί ο θεσμός των δήμων και των κοινοτήτων
με μειωμένες όμως αρμοδιότητες. Η πρόθεση
της Κυβέρνησης είναι η μείωσή τους από 30 σε
22, πρόθεση η οποία μεταβιβάστηκε και γραπτώς
από το Υπουργείο Εσωτερικών στην Κοινοβου-
λευτική Επιτροπή Εσωτερικών. Στην Επιτροπή
Εσωτερικών της Βουλής, τέθηκε και το νομο-
σχέδιο που προνοεί τη δημιουργία Επαρχιακών
Συμπλεγμάτων, τα οποία αλλάζουν σε μεγάλο
βαθμό την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Η φιλοσοφία
και η λογική πίσω από το Επαρχιακό Σύμπλεγ-
μα:

• Θα αποτελεί ξεχωριστή νομική οντότητα ανε-
ξάρτητη από κάθε δήμο και κοινότητα.

• Θα απαρτίζεται από δημάρχους ή/και εκπρο-
σώπους δήμων μιας περιοχής. Η περιοχή θα κα-
θορίζεται σύμφωνα με το προτεινόμενο νομο-
σχέδιο, από το Υπουργικό Συμβούλιο.

• Θα συμμετέχουν όλοι οι δήμοι και οι κοινό-
τητες μιας προκαθορισμένης περιοχής χωρίς

καμιά εξαίρεση.
• Το κάθε Σύμπλεγμα θα έχει τα δικά του όρ-

γανα λειτουργίας, ανεξάρτητα από οποιοδήποτε
δήμο/κοινότητα και θα έχει συγκεκριμένες αρ-
μοδιότητες, οι οποίες θα πηγάζουν από τη σχε-
τική νομοθεσία.

• Στόχος είναι η ενοποίηση διαφόρων τομέων
και αρμοδιοτήτων που μέχρι σήμερα ήταν διά-
σπαρτες σε Επαρχιακό επίπεδο (Συμβούλια Υδα-
τοπρομήθειας, Αποχετευτικού, στερεών απο-
βλήτων, πολεοδομικών και άλλων αδειών).

• Κατάργηση, αν χρειαστεί, μερικών από τα
υφιστάμενα Συμβούλια Υδατοπρομήθειας, Απο-
χετευτικών, Δημοτικών Αποβλήτων και όχι μό-
νο.

• Ο Πρόεδρος και τα μέλη θα έχουν αντιμισθία,
έξοδα παραστάσεως και επιδόματα, ανεξάρτητα
από αυτά που θα παίρνουν στους δήμους/κοι-
νότητες.

• Η θητεία του Συμβουλίου θα συμβαδίζει με
αυτή των δημάρχων/κοινοταρχών.

• Κάθε τομέας του Επαρχιακού Συμπλέγματος
θα έχει υπαλλήλους, εργάτες αλλά και προϊστά-
μενους.

• Γενικός υπεύθυνος για το διοικητικό κομμάτι

όλων των τομέων του Συμπλέγματος θα είναι ο
Γενικός Διευθυντής.

Ο Γενικός Ελεγκτή Οδυσσέας Μιχαηλίδης, σε
επιστολή του προς την Κοινοβουλευτική Επιτρο-
πή Εσωτερικών, εκφράζει τις ανησυχίες τους σε
σχέση με τη δημιουργία των Επαρχιακών Συμ-
πλεγμάτων, έτσι όπως προνοεί η σχετική νομο-
θεσία που προωθήθηκε από την Κυβέρνηση. Ο
Γενικός Ελεγκτής, υποστηρίζει ότι υπάρχει υψη-
λός κίνδυνος πολιτικής διαφθοράς με τη σύσταση
Επαρχιακών Συμπλεγμάτων με αιρετά μέλη (δη-
μάρχους και εκπροσώπους δήμων), στα οποία
δίνονται πολλές εξουσίες σε τομείς τεχνοκρα-
τικής φύσεως ενώ ασκούν πολιτική.  Σύμφωνα
με την Ελεγκτική Υπηρεσία θα πρέπει να υπάρξει
σημαντική ενίσχυση της εποπτείας από όργανα
του κεντρικού Κράτους, όπως για παράδειγμα
τους Έπαρχους.

Εξάλλου, θεωρεί λανθασμένη την εμπλοκή της
Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου, στον εσωτερικό
έλεγχο των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς
οδηγεί σε σύγκρουση αρμοδιοτήτων μεταξύ Υπη-
ρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου και Ελεγκτικής Υπη-
ρεσίας που είναι η μόνη υπηρεσία εξωτερικού
ελέγχου. 

Η συμπλεγματοποίηση και οι φόβοι
Ελεγκτή για πολιτική διαφθορά 
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ΟΔΗΓΟΣ ΠΑΡΟΧΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ

Ποια επιδόματα δικαιούσαι; 
Πως τα εξασφαλίζεις

Ε πιδόματα και βοηθήματα. Για τους πολίτες
είναι μια ανακούφιση σε δύσκολες στιγμές

και για το κράτος, ένας βραχνάς που χάνεται
συνήθως στη γραφειοκρατία. Υπάρχουν επιδό-
ματα που θα ανακαλύψετε όταν βρεθείτε σίγουρα
σε δύσκολες στιγμές, είτε σε περίπτωση που
αρρωστήσει κανείς, είτε στην περίπτωση που
χάσει τη δουλειά του ή ακόμη μετά από ένα θά-
νατο στην οικογένεια.  Συγκεντρώσαμε τα βασικά
επιδόματα που παραχωρεί στους πολίτες της η
Κυπριακή Δημοκρατία και πως μπορείτε να τα
απαιτήσετε.  Αν δεν το γνωρίζατε μέχρι σήμερα,
υπάρχει επίδομα κηδείας και επίδομα για βοήθεια
ζευγαριών να προχωρήσουν σε εξωσωματική γο-
νιμοποίηση, όπως επίσης και ειδικό βοήθημα το-
κετού σε άγαμες μητέρες. 

Σύνταξη γήρατος
Σύνταξη γήρατος δικαιούνται όλοι οι ασφαλι-

σμένοι του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
ανεξάρτητα από κατηγορία ασφάλισης, δηλαδή
μισθωτοί, αυτοτελώς εργαζόμενοι και προαιρε-
τικά ασφαλισμένοι. Οι προϋποθέσεις για την πλη-
ρωμή σύνταξης γήρατος είναι ο ασφαλισμένος
να έχει συμπληρώσει τη συντάξιμη ηλικία, δηλαδή
το 65ο έτος της ηλικίας του, να έχει συμπλη-
ρώσει πραγματική βασική ασφάλιση 10 τουλά-
χιστον ασφαλιστικών μονάδων και να έχουν πα-
ρέλθει 520 εβδομάδες από την εβδομάδα έναρ-
ξης της ασφάλισής του.

Αναβολή πληρωμής 
Ο ασφαλισμένος δικαιούται να ζητήσει αναβολή

έναρξης της πληρωμής της σύνταξης του μέχρι

και το 68ο έτος της ηλικίας του. Σε τέτοια περί-
πτωση το ύψος της σύνταξης αυξάνεται κατά 0,5%
για κάθε ημερολογιακό μήνα αναβολής. Το ύψος
της σύνταξης Η σύνταξη γήρατος περιλαμβάνει
βασική σύνταξη και συμπληρωματική σύνταξη. Το
εβδομαδιαίο ποσό της βασικής σύνταξης ισούται
με το 60% της εβδομαδιαίας αξίας του ετήσιου
μέσου όρου ασφαλιστικών μονάδων που έχει σε
πίστη του ο ασφαλισμένος στη βασική του ασφά-
λιση κατά την περίοδο αναφοράς, αυξανόμενο σε
80%, σε 90% ή σε 100% όταν ο δικαιούχος έχει
ένα, δύο ή τρεις εξαρτωμένους, αντίστοιχα.

Επίδομα ανεργίας
Επίδομα ανεργίας δικαιούνται οι ασφαλισμένοι

μισθωτοί και οι προαιρετικά ασφαλισμένοι που
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εργάζονται στην υπηρεσία Κύπριου εργοδότη
στο εξωτερικό. Ασφαλισμένοι που είναι ηλικίας
κάτω των 16 ετών ή πέραν των 63 ετών δεν δι-
καιούνται επίδομα. Το όριο των 63 ετών παρα-
τείνεται μέχρι την ηλικία των 65 ετών αν ο ασφα-
λισμένος δεν δικαιούται σύνταξη γήρατος. Πότε
ο ασφαλισμένος μπορεί να αποταθεί για επίδομα
ανεργίας Ο ασφαλισμένος μπορεί να αποταθεί
για επίδομα ανεργίας για τις ημέρες που είναι
άνεργος, ικανός και διαθέσιμος για εργασία.
Επίδομα ανεργίας καταβάλλεται και σε άνεργο
ασφαλισμένο για οποιαδήποτε περίοδο παρακο-
λουθεί μαθήματα επαγγελματικής εκπαίδευσης,
με βάση σχέδιο εγκεκριμένο από τον Υπουργό.

Το ύψος του επιδόματος 
Το ύψος του επιδόματος ανεργίας καθορίζεται

με βάση τον εβδομαδιαίο μέσο όρο των πραγ-
ματικών και εξομοιούμενων ασφαλιστέων απο-
δοχών του ασφαλισμένου μέσα στο σχετικό έτος
εισφορών. Το επίδομα ανεργίας περιλαμβάνει
βασικό επίδομα και συμπληρωματικό επίδομα.

Επίδομα ασθένειας
Επίδομα ασθενείας δικαιούνται οι ασφαλισμένοι

μισθωτοί και οι αυτοτελώς εργαζόμενοι, καθώς
και οι προαιρετικά ασφαλισμένοι που εργάζονται
στην υπηρεσία Κύπριου εργοδότη στο εξωτερικό.
Ασφαλισμένοι που είναι ηλικίας κάτω των 16
ετών ή πέραν των 63 ετών δεν δικαιούνται επί-
δομα. Το όριο των 63 ετών παρατείνεται μέχρι
το 65ο έτος της ηλικίας, αν ο ασφαλισμένος δεν
δικαιούται σύνταξη γήρατος. Οι προϋποθέσεις
για την πληρωμή του επιδόματος ασθενείας είναι,
ο ασφαλισμένος: 

• να μην εργάζεται λόγω ασθένειας και να
μην πληρώνεται ολόκληρο τον μισθό/ημερο- μί-
σθιο από τον εργοδότη του για την περίοδο της
ασθένειάς του, 

• να έχει πραγματική ασφάλιση ίση τουλάχι-
στον με το 0,50 της ασφαλιστικής μονάδας και
να έχουν παρέλθει τουλάχιστον είκοσι έξι (26)
εβδομάδες από την εβδομάδα έναρξης της ασφά-
λισής του, και 

• να έχει πραγματική ή εξομοιούμενη ασφάλιση
ίση τουλάχιστον με το 0,39 της ασφαλιστικής
μονάδας μέσα στο σχετικό έτος εισφορών.

Σύνταξη ανικανότητας
Σύνταξη ανικανότητας δικαιούνται οι ασφαλι-

σμένοι μισθωτοί και οι αυτοτελώς εργαζόμενοι,
καθώς και οι προαιρετικά ασφαλισμένοι στην
υπηρεσία Κύπριου εργοδότη στο εξωτερικό, που
δεν έχουν συμπληρώσει την ηλικία των 63 ετών.
Οι προϋποθέσεις για την πληρωμή της σύνταξης
ανικανότητας είναι, ο ασφαλισμένος: 

• να ήταν ανίκανος για εργασία για 156 του-
λάχιστον ημέρες και 

• να προβλέπεται ότι θα παραμείνει μόνιμα
ανίκανος για εργασία, δηλαδή να μην μπορεί να
κερδίζει από εργασία που εύλογα αναμένεται
να εκτελεί πέραν του 1/3 του ποσού που συνή-
θως κερδίζει υγιής εργαζόμενος της ίδιας επαγ-
γελματικής κατηγορίας και μόρφωσης στην ίδια
περιφέρεια, ή πέραν του 1/2 του ποσού αυτού
αν είναι ηλικίας μεταξύ 60-63 ετών, και 

• να πληροί τις σχετικές ασφαλιστικές προ-
ϋποθέσεις. Οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις είναι,
ο ασφαλισμένος: 

• να έχει συμπληρώσει πραγματική βασική
ασφάλιση 3 τουλάχιστον ασφαλιστικών μονά-
δων και να έχουν περάσει 156 εβδομάδες από
την ημέρα έναρξης της ασφάλισής του, 

• να έχει εβδομαδιαίο μέσο όρο πραγματικής
και εξομοιούμενης βασικής ασφάλισης ίσο του-
λάχιστον με το 25% των ετών που εμπίπτουν
στη σχετική περίοδο αναφοράς, και 

• να έχει πραγματική ή εξομοιούμενη ασφάλιση
μέσα στο σχετικό έτος εισφορών ίσο τουλάχιστον
με το 0,39 της ασφαλιστικής μονάδας ή ο μέσος
όρος τέτοιας ασφάλισης κατά τα 2 τελευταία
συμπληρωμένα έτη εισφορών πριν από το έτος
παροχών να μην είναι κατώτερος του 0,39 της
ασφαλιστικής μονάδας

Σε περίπτωση που η ανικανότητα προκλήθηκε
από οποιοδήποτε ατύχημα (εργατικό ή όχι) οι
ασφαλιστικές προϋποθέσεις θεωρούνται ότι ικα-
νοποιούνται αν ο ασφαλισμένος ικανοποιεί τις
ασφαλιστικές προϋποθέσεις για επίδομα ασθε-
νείας.

Επίδομα Μητρότητας
Επίδομα μητρότητας δικαιούνται οι ασφαλισμέ-

νες μισθωτές και οι αυτοτελώς εργαζόμενες,
καθώς και οι προαιρετικά ασφαλισμένες στην
υπηρεσία Κύπριου εργοδότη στο εξωτερικό, οι
οποίες αναμένουν τοκετό ή έχουν υιοθετήσει

παιδί οι ίδιες και ο σύζυγός τους, μέσα στα δώ-
δεκα πρώτα χρόνια από τη γέννηση του παιδιού.
Οι προϋποθέσεις για την πληρωμή του επιδό-
ματος μητρότητας είναι: 

• η ασφαλισμένη να είναι με άδεια μητρότητας
και να μην λαμβάνει ολόκληρο τον μισθό ή το
ημερομίσθιό της από τον εργοδότη της, και 

• να έχει πραγματική βασική ασφάλιση, ίση
τουλάχιστον με το 0,50 της ασφαλιστικής μονά-
δας και να έχουν παρέλθει τουλάχιστον είκοσι
έξι (26) εβδομάδες από την εβδομάδα έναρξης
της ασφάλισής της, και 

• να έχει πραγματική ή εξομοιούμενη ασφά-
λιση, ίση τουλάχιστον με το 0,39 της ασφαλιστι-
κής μονάδας μέσα στο σχετικό έτος εισφορών. 

Η ασφαλισμένη δικαιούται να πληρωθεί επίδομα
κατά κανόνα για δεκαοκτώ (18) εβδομάδες. Η
περίοδος των δεκαοκτώ (18) εβδομάδων μπορεί
να αρχίσει από οποιαδήποτε εβδομάδα μεταξύ
της 9ης και της 2ης εβδομάδας πριν από την
εβδομάδα του αναμενόμενου τοκετού, κατ’ επι-
λογή τής αιτήτριας, και λήγει με την εξάντληση
της χρονικής περιόδου των 18 εβδομάδων.

Βοήθημα Τοκετού
Το βοήθημα τοκετού καταβάλλεται στη μητέρα,

είτε είναι η ίδια ασφαλισμένη είτε ο σύζυγός
της, ανεξάρτητα από κατηγορία ασφάλισης (μι-
σθωτοί, αυτοτελώς εργαζόμενοι, προαιρετικά
ασφαλισμένοι). Οι προϋποθέσεις για την πλη-
ρωμή του βοηθήματος τοκετού είναι: 

• να έγινε ο τοκετός. Το βοήθημα τοκετού
πληρώνεται για τη γέννηση ζωντανού παιδιού,
ή παιδιού που γεννιέται νεκρό ύστερα από κύηση
28 τουλάχιστον εβδομάδων, και 

• κατά την ημερομηνία του τοκετού η ίδια ή ο
σύζυγος της: α. να έχει πραγματική βασική ασφά-
λιση ίση τουλάχιστον με το 0,50 της ασφαλιστικής
μονάδας και να έχουν παρέλθει τουλάχιστον εί-
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κοσι έξι (26) εβδομάδες από την εβδομάδα έναρ-
ξης της ασφάλισής του/της, και β. να έχει πραγ-
ματική ή εξομοιούμενη ασφάλιση ίση τουλάχιστον
με το 0,39 της ασφαλιστικής μονάδας μέσα στο
σχετικό έτος εισφορών. Το ποσό του βοηθήματος
Το ποσό του βοηθήματος τοκετού καταβάλλεται
υπό μορφή εφάπαξ ποσού και ισούται με 6% του
ετήσιου ποσού των βασικών ασφαλιστέων απο-
δοχών. Το βοήθημα τοκετού αναθεωρείται κάθε
Ιανουάριο.

Επίδομα Ορφάνιας
Το επίδομα ορφάνιας πληρώνεται για ανήλικο

παιδί όταν: 
• απεβίωσαν και οι δύο γονείς του, και ο ένας

τουλάχιστον ήταν ασφαλισμένος, 
• απεβίωσε ο γονέας που το συντηρούσε απο-

κλειστικά ή κατά κύριο λόγο, κατά τον χρόνο του
θανάτου του, σε περίπτωση που οι γονείς δεν
συζούσαν,

• απεβίωσε ο ένας γονέας (μητέρα ή πατέρας)
και ο άλλος δεν δικαιούται σύνταξη χηρείας, ή
δ. η μητέρα του, που έπαιρνε σύνταξη χηρείας,
ξαναπαντρεύτηκε. 

Σε ποιους πληρώνεται 
Σε περίπτωση που το ορφανό είναι ηλικίας

κάτω των 18 ετών ή είναι ανίκανο να ενεργεί,
ανεξάρτητα από ηλικία, το επίδομα πληρώνεται
στο πρόσωπο που αναλαμβάνει την φροντίδα
του. Στις άλλες περιπτώσεις το επίδομα πλη-
ρώνεται στο ίδιο το ορφανό.

Διαβήματα αιτητή
Για να πάρει επίδομα ορφανίας ο δικαιούχος,

πρέπει να υποβάλει αίτηση πάνω σε ειδικό έντυπο
που μπορεί να εξασφαλίσει από οποιοδήποτε
Γραφείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, από Κέντρο
Εξυπηρέτησης του Πολίτη ή μέσω του διαδικτύου.
Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από όλα τα απα-

ραίτητα πρωτότυπα πιστοποιητικά που αναφέ-
ρονται στο έντυπο της αίτησης και να παραδίδεται
σε οποιοδήποτε Γραφείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων
ή σε Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη.

Σύνταξη Χηρείας
Σύνταξη χηρείας δικαιούται η χήρα ασφαλισμέ-

νου, ανεξάρτητα από κατηγορία ασφάλισης, δη-
λαδή μισθωτού, αυτοτελώς εργαζομένου και
προαιρετικά ασφαλισμένου, η οποία συζούσε με
το σύζυγό της κατά τον χρόνο του θανάτου του,
ή αν δεν συζούσε, συντηρούταν από αυτόν απο-
κλειστικά ή κατά κύριο λόγο. Σύνταξη χηρείας
δικαιούται, επίσης, ο χήρος ασφαλισμένης γυ-
ναίκας, που είναι μόνιμα ανίκανος για αυτοσυν-
τήρηση και συντηρούταν από τη σύζυγό του πριν
αυτή αποβιώσει. 

Προϋποθέσεις 
Οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις για την πλη-

ρωμή της σύνταξης χηρείας έχουν ως ακολού-
θως: 

Σε περίπτωση που ο/η σύζυγος δεν είχε συμ-
πληρώσει τη συντάξιμη ηλικία την ημέρα που
απεβίωσε πρέπει: 

α. ο ασφαλισμένος να είχε συμπληρώσει πραγ-
ματική βασική ασφάλιση 3 τουλάχιστον ασφαλι-
στικών μονάδων και να είχαν παρέλθει 156 εβδο-
μάδες από την εβδομάδα έναρξης της ασφάλισής
του, και 

β. ο ολικός αριθμός των ασφαλιστικών μονάδων
πραγματικής και εξομοιούμενης βασικής ασφά-
λισης του ασφαλισμένου να μην είναι κατώτερος
του 25% των ετών που εμπίπτουν στη σχετική
περίοδο αναφοράς. Σε περίπτωση που ο/η σύ-
ζυγος απεβίωσε αφού είχε συμπληρώσει τη συν-
τάξιμη ηλικία, πρέπει να ήταν δικαιούχος σύν-
ταξης γήρατος, ή να εδικαιούτο σύνταξη γήρατος
εάν είχε υποβάλει τη σχετική αίτηση. 

Σε περίπτωση που ο θάνατος προκλήθηκε από
οποιοδήποτε ατύχημα, οι ασφαλιστικές προϋπο-
θέσεις είναι, ο ασφαλισμένος: 

α. να είχε πραγματική ασφάλιση ίση τουλάχι-
στον με το 0,50 της ασφαλιστικής μονάδας και
να έχουν παρέλθει τουλάχιστον 26 εβδομάδες
από την εβδομάδα έναρξης της ασφάλισής του,
και 

β. να είχε πραγματική ή εξομοιούμενη ασφάλιση
ίση τουλάχιστον με το 0,39 της ασφαλιστικής
μονάδας μέσα στο σχετικό έτος εισφορών. 

Το ύψος της σύνταξης χηρείας 
Η σύνταξη χηρείας περιλαμβάνει βασική σύν-

ταξη και συμπληρωματική σύνταξη. Το εβδομα-
διαίο ποσό της βασικής σύνταξης ισούται με το
60% της εβδομαδιαίας αξίας του ετήσιου μέσου
όρου ασφαλιστικών μονάδων που έχει σε πίστη
του ο/η αποβιώσας/σα ασφαλισμένος/η στη βα-
σική του/της ασφάλιση κατά την περίοδο ανα-
φοράς, αυξανόμενο στο 80%, 90% ή 100% όταν
ο/η δικαιούχος έχει ένα, δύο ή τρεις εξαρτωμέ-
νους, αντίστοιχα. 

Σε περίπτωση που ο αποβιώσας ή η αποβιώ-
σασα λάμβανε σύνταξη γήρατος, με αναλογιστική
μείωση, τότε το βασικό ύψος της σύνταξης χη-
ρείας θα είναι ίσο με το βασικό ύψος της σύν-
ταξης γήρατος του αποβιώσαντος ή της απο-
βιώσασας χωρίς την αύξηση των εξαρτωμένων. 

Το ύψος αυτό αυξάνεται κατά 20%, 10% ή 10%
όταν ο δικαιούχος έχει ένα, δύο ή τρεις εξαρ-
τωμένους, αντίστοιχα. Το εβδομαδιαίο ποσό της
συμπληρωματικής σύνταξης ισούται με το 60%
της συμπληρωματικής σύνταξης γήρατος ή ανι-
κανότητας που καταβαλλόταν ή θα καταβαλλόταν
στον αποβιώσαντα εάν ήταν δικαιούχος τέτοιας
σύνταξης. 

Σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση, το εβδομα-
διαίο ποσό της συμπληρωματικής σύνταξης ισού-
ται με το 60% της σύνταξης ανικανότητας που
θα καταβαλλόταν στον αποβιώσαντα εάν ικανο-
ποιούσε τις σχετικές ασφαλιστικές προϋποθέ-
σεις για τέτοια σύνταξη την ημέρα του θανάτου
του. Τον Δεκέμβριο κάθε χρόνου πληρώνεται
και 13η σύνταξη ίση με το 1/12 της σύνταξης
που πληρώθηκε για ολόκληρο το χρόνο.

Οι συντάξεις αναπροσαρμόζονται κάθε χρόνο
με βάση την αύξηση του γενικού επιπέδου των
μισθών/ημερομισθίων και του τιμαρίθμου. Για
την περίοδο 2013-2016 η σύνταξη χηρείας δεν
θα τυγχάνει οποιασδήποτε αναπροσαρμογής.

Πληρωμή εφάπαξ ποσού αντί σύνταξης 
Χήρα/χήρος που δεν δικαιούται σύνταξη χη-

ρείας, δικαιούται εφάπαξ ποσό ίσο με 15% της
αξίας του συνόλου των ασφαλιστικών μονάδων
πραγματικής και εξομοιούμενης βασικής ασφά-
λισης, που έχει σε πίστη του ο ασφαλισμένος
και 9% της αξίας του συνόλου των ασφαλιστικών
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μονάδων πραγματικής και εξομοιούμενης συμ-
πληρωματικής ασφάλισης, που είχε σε πίστη του
ο αποβιώσας σύζυγος.

Οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις
για εφάπαξ ποσό χηρείας είναι: 
α. ο αποβιώσας ή η αποβιώσασα σύζυγος, ανά-

λογα με την περίπτωση, κατά τον χρόνο του θα-
νάτου του/της, εάν δεν είχε συμπληρώσει τη συν-
τάξιμη ηλικία, να είχε συμπληρώσει βασική ασφά-
λιση 3 τουλάχιστον ασφαλιστικών μονάδων και
να είχαν παρέλθει 156 εβδομάδες από την εβδο-
μάδα έναρξης της ασφάλισής του/της, ή

β. ο αποβιώσας ή η αποβιώσασα σύζυγος, ανά-
λογα με την περίπτωση, κατά τον χρόνο του θα-
νάτου του/της, εάν είχε συμπληρώσει τη συντά-
ξιμη ηλικία, να είχε συμπληρώ- σει βασική ασφά-
λιση 6 τουλάχιστον ασφαλιστικών μονάδων και
να είχαν παρέλθει 312 εβδομάδες από την εβδο-
μάδα έναρξης της ασφάλισής του/της. Σημειώνε-
ται ότι, χήρα ή χήρος δεν δικαιούται σε εφάπαξ
ποσό χηρείας εάν δικαιούται κοινωνική σύνταξη.

Βοήθημα κηδείας
Το βοήθημα κηδείας πληρώνεται για θάνατο: 
• ασφαλισμένου, ανεξάρτητα από κατηγορία

ασφάλισης (μισθωτού, αυτοτελώς εργαζο- μένου,
προαιρετικά ασφαλισμένου), 

• προσώπου που είχε δικαίωμα σε σύνταξη
γήρατος, σύνταξη ανικανότητας, σύνταξη χηρεί-
ας, επίδομα αγνοουμένου ή σύνταξη γονέως και
παροχή λόγω θανάτου, 

• ορφανού για το οποίο πληρώνεται επίδομα
ορφανίας, 

• προσώπου που ήταν εξαρτώμενο ασφαλι-
σμένου ή συνταξιούχου, 

• μισθωτού του οποίου ο θάνατος προήλθε
από σωματική βλάβη, η οποία προκλήθηκε από
επαγγελματικό ατύχημα ή καθορισμένη νόσο που
οφείλεται στην απασχόλησή του. 

Σε ποιους πληρώνεται 
Το βοήθημα κηδείας πληρώνεται στη χήρα ή

στον χήρο προσώπου που απεβίωσε ή, αν δεν
υπάρχει χήρα ή χήρος, στο πρόσωπο που ανέ-
λαβε τα έξοδα της κηδείας.

Προϋποθέσεις
Οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις για την πλη-

ρωμή του βοηθήματος κηδείας για θάνατο ασφα-
λισμένου ή εξαρτωμένου ασφαλισμένου είναι, ο
ασφαλισμένος: 

• να έχει πραγματική βασική ασφάλιση ίση
τουλάχιστον με το 0,50 της ασφαλιστικής μονά-
δας και να έχουν παρέλθει τουλάχιστον 26 εβδο-
μάδες από την εβδομάδα έναρξης της ασφάλισής
του, και 

• να έχει πραγματική ή εξομοιούμενη ασφάλιση
ίση τουλάχιστον με το 0,39 της ασφαλιστικής
μονάδας μέσα στο σχετικό έτος εισφορών.

Όταν ασφαλισμένος αποβιώσει συνέπεια ερ-
γατικού ατυχήματος ή επαγγελματικής ασθένει-
ας, το βοήθημα κηδείας πληρώνεται, έστω και
αν δεν ικανοποιούνται οι πιο πάνω προϋποθέ-
σεις. Για θάνατο συνταξιούχου ή εξαρτώμενου
συνταξιούχου είναι αρκετό να πληρωνόταν σύν-
ταξη ή να υπήρχε δικαίωμα σε σύνταξη την ημέρα
του θανάτου. Για θάνατο ορφανού για το οποίο
πληρωνόταν επίδομα ορφανίας, το βοήθημα κη-
δείας πληρώνεται χωρίς να απαιτείται οποιαδή-
ποτε άλλη προϋπόθεση. 

Το ποσό του βοηθήματος 
Το ποσό του βοηθήματος κηδείας καταβάλλεται

υπό μορφή εφάπαξ ποσού και ισούται με το 5,6%
των εκάστοτε ετήσιων βασικών ασφαλιστέων
αποδοχών. Το ποσό του βοηθήματος κηδείας
αναθεωρείται κάθε Ιανουάριο. Τρόπος πληρωμής
Το βοήθημα κηδείας καταβάλλεται μέσω εμβά-
σματος σε τραπεζικό λογαριασμό του δικαιούχου. 

Προθεσμία υποβολής της αίτησης 
Η αίτηση για βοήθημα κηδείας πρέπει να υπο-

βληθεί εντός δώδεκα μηνών από την ημέρα του
θανάτου. Αν η αίτηση υποβληθεί αργότερα, το
βοήθημα κηδείας δεν πληρώνεται. Προσφυγές
Σε περίπτωση που η αίτηση για βοήθημα κηδείας
απορρίπτεται, ο αιτητής δικαιούται να προσβάλει
την απόφαση των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων με προσφυγή του στον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εντός 15 ημερών
από την ημέρα που του κοινοποιήθηκε η απόφαση.
Αν ο αιτητής δεν ικανοποιηθεί από την απόφαση
του Υπουργού, μπορεί να προσφύγει στο Ανώτατο
Δικαστήριο εντός 75 ημερών από την ημέρα που
του κοινοποιήθηκε η απόφαση του Υπουργού. Ο
αιτητής μπορεί, επίσης, να προσφύγει απευθείας
στο Ανώτατο Δικαστήριο εντός 75 ημερών από
την ημέρα που του κοινοποιήθηκε η απόφαση
των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων χωρίς
να προσφύγει στον Υπουργό.

Επιδόματα σε άτομα
με αναπηρίες

• Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Βαριάς Κινη-
τικής Αναπηρίας.

• Σχέδιο Επιδόματος Φροντίδας σε Τετρα-
πληγικά Άτομα.

• Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας
σε Παραπληγικά Άτομα.

• Χορηγία τυφλών.
• Αίτηση για Επίδομα Διακίνησης Ατόμων

με Αναπηρίες.
• Σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας για

απόκτηση αναπηρικού αυτοκινήτου.
• Αίτηση για παροχή Οικονομικής Βοήθειας

για Απόκτηση Αναπηρικού Αυτοκινήτου.
• Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας

για την Προμήθεια Τροχοκαθισμάτων.
• Σχέδιο Παροχής Τροχοκαθισμάτων με Δα-

νεισμό.
• Έκδοση Κάρτας Στάθμευσης για Άτομα

με Αναπηρίες.
• Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας

στα Άτομα με Αναπηρίες για την Προμή-
θεια Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και άλ-
λων Βοηθημάτων.

• Σχέδιο Παροχής Τεχνικών Μέσων με Δα-
νεισμό.

• Σχέδιο Παροχής Χορηγίας στις Οργανώ-
σεις Ατόμων με Αναπηρίες.

• Αίτηση για οικονομική ενίσχυση οργανώ-
σεων Ατόμων με Αναπηρίες.

• Σχέδιο Επιχορήγησης Κοινωνικών Συνο-
δών για Ενήλικα Άτομα με Πολύ Σοβαρές
Αναπηρίες

• Αίτηση για Σχέδιο Επιχορήγησης Κοινω-
νικών Συνοδών.

• Αίτηση για παροχή βοήθειας σε άτομα με
αναπηρίες και δεινοπαθούντες από το λα-
χείο προνοίας.
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ΔΡ ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΣΤΡΑΣ

Ο καρκίνος παραμένει
ταμπού στην Κύπρο
Εκδηλώσεις ευαισθητοποίησης με στόχο να αλλάξουν την υγεία των ανδρών

• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου

«Υ στερούμε σαν λαός να αποδεχθούμε την
αρρώστια και να την πούμε με το όνομα

της και συνεπώς να την αντιμετωπίσουμε πιο σω-
στά. Όμως, με συστηματική και συνεχιζόμενη ενη-
μέρωση του κόσμου περιμένουμε ότι θα εξαλειφτεί
τα επόμενα χρόνια. Το μήνυμα μας είναι ότι, αν
κάποιος είναι ενημερωμένος για τη νόσο αυτή
και κάνει την σωστή πρόληψη τότε έχει και πα-
ραπάνω πιθανότητες να γιατρευτεί πλήρως» ση-
μείωσε. Ερωτηθείς για τα ήδη καρκίνου που πα-
ρατηρούνται στην Κύπρο ανέφερε πως είμαστε
μέσα στα πλαίσια των παγκόσμιων στατιστικών
όσον αφορά τον καρκίνο. Τα πιο συχνά είδη καρ-
κίνου είναι: ο καρκίνος του μαστού, του εντέρου,
του παγκρέατος και του πνεύμονα, και ο λόγος
σύμφωνα με τον ίδιο, είναι γιατί ξεφύγαμε από
την μεσογειακή διατροφή που μας προστάτευε,
τρώμε πολλά κρέατα και καπνίζουμε χωρίς δεύ-
τερες σκέψεις, με την εντύπωση ότι ο καρκίνος
κτυπάει άλλους και ποτέ εμάς.

Σε ό,τι αφορά τους ασθενείς του και τι είναι αυτό
που τον ρωτούν συχνά, η απάντηση είναι μια…
Γιατί σε μένα; Ακολουθούν τα ερωτήματα Έχει θε-
ραπεία; Θα τα καταφέρω; «Επιπλέον, κατά την επί-
σκεψη των ασθενών στο ιατρείο τίθενται κι άλλα
πολλά ερωτήματα, τα οποία δεν μπορούν ν’ απαν-
τηθούν σε μια απλή πρόταση. Γι αυτό φροντίζουμε
να αφιερώνουμε αρκετή ώρα ώστε να απαντηθούν
όλες τους οι απορίες με σαφήνεια και να νιώσουν
την απαραίτητη ασφάλεια. Ερωτήματα προκύπτουν
και κατά την πορεία της θεραπείας. Οι ασθενείς
θέλουν να ενημερωθούν όσον αφορά τις παρε-
νέργειες των θεραπειών και για το γενικό πλάνο

της θεραπείας τους», ανέφερε. Και όταν τον ρω-
τήσαμε αν ισχύ πως η πρόληψη και η έγκαιρη διά-
γνωση είναι η πιο σημαντική θεραπεία, απάντησε
ευθέως… Φυσικά και ισχύει. 

«Γι αυτό προσπαθούμε να ενημερώσουμε και να
προτρέψουμε τον κόσμο να κάνει τις προληπτικές
εξετάσεις έγκαιρα για να προλάβουμε την αρρώ-
στια σε αρχικό και χειρουργήσιμο στάδιο. Όσο πιο
γρήγορα πάει κάποιος στον γιατρό, τόσο λιγότερα
προβλήματα θα έχει από τη νόσο και αυξάνει επί-
σης τις πιθανότητες ίασης», υπογράμμισε. Συνε-

χίζοντας ανέφερε πως τα τελευταία χρόνια υπάρ-
χουν πολλές εξελίξεις στον τομέα της ογκολογίας
με αποτέλεσμα την δημιουργία καινούργιων φαρ-
μάκων και τρόπων αντιμετώπισης του καρκίνου.

«Ένα καλό παράδειγμα είναι οι ανοσοθεραπείες
που έχουν εξελιχτεί τα τελευταία χρόνια και ανέ-
βασαν το προσδόκιμο των ασθενών κατά πολύ, σε
πολλά είδη καρκίνων. Επίσης αξίζει να αναφερ-
θούμε στους χημείο- εμβολισμούς και στο καυτη-
ριασμό με ραδιοκύματα (RadioFrequencyAblation)
σαν θεραπείες που χρησιμοποιούμε παράλληλα

O καρκίνος συνεχίζει να είναι ένα θέμα ταμπού για την κυπριακή κοινωνία, σύμφωνα με τον Ογκολόγο
Γιώργο Άστρα. Όπως εξήγησε μιλώντας στο EUROΚΕΡΔΟΣ, με αφορμή τις δράσεις του ΜΟVEMBER που
πραγματοποιούνται το μήνα Νοέμβριο, αν και τα τελευταία χρόνια έχουν καλυτερεύσει τα πράγματα
λόγω και της ενημέρωσης που γίνεται από τα διάφορα οργανωμένα σύνολα και τους αρμόδιους
φορείς, εντούτοις συνεχίζει να είναι ένα θέμα στο οποίο υπάρχει αρκετή προκατάληψη.

Καλύτερη θεραπεία είναι η πρόληψη επαναλαμβάνει ο δρ Γιώργος Άστρας.
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με τις κλασσικές θεραπείες για να πετύχουμε κα-
λύτερα αποτελέσματα. Όλες αυτές οι θεραπείες
γίνονται πλέον στην Κύπρο επομένως δεν χρει-
άζεται να πάει κάποιος ασθενής στο εξωτερικό»,
σημείωσε. Όταν του ζητήσαμε να μας πει γιατί
πρόσφατα ανέβασε στον προσωπικό του λογαρια-
σμό στο Facebook έγχρωμες φωτογραφίες από
περιστατικά καρκινοπαθών ασθενών του και ποιο
μήνυμα θέλησε να περάσει, απάντησε πως πρό-
κειται για ένα ξεκάθαρο μήνυμα.

«Ήθελα να δείξω ότι ο καρκίνος παρουσιάζεται
σε κάθε ασθενή με διαφορετική «μορφή». Οι ασθε-
νείς επηρεάζονται από τον καρκίνο και τις θερα-
πείες του με τον ένα τρόπο η τον άλλον. Για αυτό
κρίνεται αναγκαίο να προσεγγίζουμε τους καρκι-
νοπαθείς με ευαισθησία δείχνοντας τους σεβασμό
και συμπαράσταση στον αγώνα τους. Ένα μήνυμα
που πήρα από μια καρκινοπαθή μετά την ανάρτηση
μου στο διαδίκτυο με συγκλόνισε. Μου έγραψε:
«Έχω δει τον καρκίνο να έρχεται με θλίψη, αγωνία,
πόνο και ελπίδα όμως δεν τον έχω δει ποτέ να
έρχεται ντυμένος στα ροζ…»

Ένας στους τρεις Κύπριους/ες θα αναπτύξει
καρκίνο κατά την διάρκεια της ζωής του. Σίγουρα
κάποιος γείτονας σας θα επηρεαστεί από αυτή
την νόσο. Καλά είναι να βοηθούμε έμπρακτα τους
συνάνθρωπους μας που δίνουν την μάχη με τον
καρκίνο καθημερινώς με απλές κινήσεις συμπα-
ράστασης που θα κάνουν την διαφορά. Οι καρκι-
νοπαθείς θέλουν βοήθεια ψυχολογική, οικονομική

ή έστω να τους κάνετε μια δουλειά γιατί δεν μπο-
ρούν οι ίδιοι», ανέφερε χαρακτηριστικά. «Απλά
πιάστε τους το χέρι και πείτε τους ότι καταλαβαί-
νετε τον αγώνα τους και ότι είστε δίπλα τους σε

ότι κι αν χρειαστούν. Κάντε κάτι για αυτούς!!! ‘Όσο
μικρό κι αν είναι, για εκείνους θα κάνει μεγάλη
διαφορά». Σχετικά με την εκστρατεία Movember
και τις δράσεις της στην Κύπρο, είπε πως πρό-
κειται για μια ετήσια φιλανθρωπική εκδήλωση, που
πραγματοποιείται κατά το μήνα Νοέμβριο, όπου
άντρες όλων των ηλικιών (γνωστοί και ως MoBros)
σε όλο τον κόσμο, ξυρίζονται την 1η Νοεμβρίου
και μετά για τις υπόλοιπες 30 ημέρες αφήνουν
μουστάκι. Στόχος αυτής της παγκόσμιας εκστρα-
τείας είναι να ενθαρρύνει και να προάγει την ευαι-
σθητοποίηση του κοινού και να συγκεντρώσει πό-
ρους για επιλεγμένες φιλανθρωπικές οργανώσεις
που επικεντρώνονται στην υγεία των ανδρών και
ειδικότερα στον καρκίνο του προστάτη.

«Ένας στους έξι άντρες προσβάλλεται από καρ-
κίνο του προστάτη και δεν χρειάζεται να ψάξετε
πολύ για να βρείτε έναν πατέρα ή έναν θείο ή έναν
γείτονα που έχει άμεση σχέση με την ασθένεια.
Στην Κύπρο είμαστε μέρος του Movember σαν Ογ-
κολογική ομάδα και μαζί με το EUROPA UOMO Κύ-
πρου, την ΚΕΟ και το Round Table Κύπρου κάνουμε
εκδηλώσεις, διαλέξεις, συγκεντρώσεις και ενη-
μερωτικά σεμινάρια όσον αφορά την υγεία των αν-
τρών. Έτσι και φέτος, το μήνα Νοέμβριο ετοιμά-
ζουμε ενημερωτικές διαλέξεις στη Λευκωσία, Λε-
μεσό και Λάρνακα σε συνεργασία με Ουρολόγους
και Ογκολόγους. Παράλληλα θα υπάρχουν εκδη-
λώσεις σε όλη την Κύπρο από την ΚΕΟ και το Ro-
und Table Κύπρου».

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης και άλλα
δημόσια πρόσωπα στηρίζουν το
ΜΟVEMBER.

Το Movember είναι μία σύνθετη λέξη από τις λέ-
ξεις Μoustache και November. Πρόκειται για μια
ετήσια εκδήλωση κατά την οποία το μήνα Νοέμβριο
οι άνδρες αφήνουν μουστάκι, με σκοπό την ενη-
μέρωση του κοινού σχετικά με θέματα ανδρικής
υγείας, όπως ο καρκίνος του προστάτη και άλλοι
τύποι καρκίνου που εμφανίζονται συχνότερα στους
άνδρες. Στόχος του Movember «να αλλάξει την
εικόνα της υγείας των ανδρών».

Η όλη δράση έχει ως στόχο να ενθαρρύνει τους
άνδρες να γνωρίσουν το οικογενειακό ιστορικό
τους και τον κίνδυνο που μπορεί να αντιμετωπί-
σουν, καθώς και να προάγει την πραγματοποίηση
περιοδικών εξετάσεων και την έγκαιρη πρόληψη
για την αποφυγή σοβαρών προβλημάτων υγείας
που προκαλούνται από τον καρκίνο του προστάτη
και άλλους τύπους καρκίνου. Το Movember Foun-
dation στοχεύει επίσης στην κινητοποίηση των αν-
δρών, ώστε να υιοθετήσουν έναν πιο υγιή τρόπο
ζωής στην καθημερινότητά τους.

Η εκδήλωση οφείλει τη δημιουργία της σε μια
βραδιά σε ένα μπαρ της Νότιας Αυστραλίας το

1999, όταν μία ομάδα ανδρών έθεσαν ως στόχο
να αφήσουν μουστάκι για φιλανθρωπικούς σκοπούς
όλο το μήνα Νοέμβριο. Αρχικά συγκεντρώθηκαν
80 άνδρες - υποστηρικτές σε αυτή την ομάδα,
σύντομα όμως εξελίχθηκε σε ένα εθνικό φαινό-
μενο, που στη συνέχεια αποτέλεσε μια επίσημη
Παγκόσμια Εκστρατεία.

Στην καμπάνια, όμως, δεν συμμετέχουν μόνο άν-
δρες. Οι Mo Sistas αποτελούν σημαντικό κομμάτι
της επιτυχίας της καμπάνιας του Movember. Πρό-
κειται για γυναίκες ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένες
σε ζητήματα υγείας των ανδρών, οι οποίες πείθουν
τους άνδρες που βρίσκονται στο περιβάλλον τους

να ενισχύσουν το κίνημα. Στο τέλος του μήνα οι
Mo Bros και οι Mo Sistas το γιορτάζουν με εκδη-
λώσεις και πάρτι που γίνονται σε όλο τον κόσμο.

To κίνημα Μovember έχει ήδη επίσης κατακλύσει
και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, με σελίδες σε
Twiiter (#Movember) και Facebook (#Movember).
Στην περσινή εκστρατεία Movember, ο Πρόεδρος
της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκος Αναστασιάδης,
συμμετείχε στις εκδηλώσεις χρησιμοποιώντας τα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, αναρτώντας στον
προσωπικό του λογαριασμό στο Twitter μια φωτο-
γραφία του με ένα ψεύτικο μουστάκι. Στη λεζάντα
είχε γράψει «Η πρόληψη για την καταπολέμηση
του καρκίνου, αφορά όλους». Κάτι παρόμοιο είχαν
πράξει και άλλα μέλη της κυβέρνησης.

Τελικά… ένα μουστάκι αυξάνει την ευαισθητο-
ποίηση για τον καρκίνο του προστάτη! Βοήθησε
και εσύ μεγαλώνοντας το μουστάκι σου για όλο
το Νοέμβριο και πρόβαλε τις δράσεις του MO-
VEMBER, ώστε να συλλέγουν περισσότερα χρή-
ματα στα πλαίσια της φιλανθρωπικής εκστρατείας
του στην Κύπρο.

Ο Νοέμβριος αφιερωμένος στα... μουστάκια
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Αβεβαιότητα στα τηλεοπτικά κανάλια
Σε ένα νέο αλλά εντελώς άγνωστο τοπίο βαδίζει η ελλαδική τηλεοπτική αγορά
Σειρά ερωτημάτων και πιθανών αδιεξόδων απειλεί το φιλόδοξο κυβερνητικό εγχείρημα

«Ε ίναι πολύ ενωρίς για νικητές και νικημέ-
νους στην υπόθεση των τηλεοπτικών

αδειών» σημειώνει γνωστός παράγοντας της
ελλαδικής αγοράς, θέλοντας  να τονίσει πως
αυτά τα οποία θα ακολουθήσουν θα είναι πολύ
πιο σημαντικά από εκείνα τα οποία ήδη έγιναν.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την  αρχή.
Τις πρώτες πολιτικές εντυπώσεις από την υπό-
θεση των αδειών των ιδιωτικών τηλεοπτικών
σταθμών στην Ελλάδα φαίνεται να τις κέρδισε
ο ΣΥΡΙΖΑ και αυτό φάνηκε από μια μικρή συρρί-
κνωση της δημογραφικής υστέρησής του απέ-
ναντι στη Νέα Δημοκρατία. Οι λόγοι για τους
οποίους το βασικό κυβερνητικό κόμμα κέρδισε
τις πρώτες εντυπώσεις, είναι οι παρακάτω:

Πρώτον, μετά από δεκαετίες… «προσωρινών»
λύσεων και αδειών, κατάσταση για την οποία
ήταν αναμφίβολα υπεύθυνες οι κυβερνήσεις του
ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δημοκρατίας, ο συνασπι-
σμός ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ήρθε να βάλει μια τάξη.

Δεύτερον, μέσα από την διαδικασία που ακο-
λούθησε, φάνηκε μια κυβέρνηση ισχυρή που «για
πρώτη φορά στρίμωξε τα μεγάλα και διαπλεκό-

μενα συμφέροντα και τους έδειξε ποιος είναι το
αφεντικό της όλης υπόθεσης». Μια τέτοια εικόνα
προκαλεί ευχάριστες εντυπώσεις σε πολλούς
ψηφοφόρους και μεταξύ άλλων στους ψηφοφό-
ρους του ΣΥΡΙΖΑ που σήμερα είναι κάπως δυ-
σαρεστημένοι από το κυβερνητικό έργο.

Και τρίτον, γιατί το τίμημα των 246 δισεκατομ-
μυρίων ευρώ που φαίνεται πως θα εισπραχθεί
(έστω και σε δόσεις) ήταν πολύ υψηλότερο από
τις αρχικές προβλέψεις. Μάλιστα, ο Έλληνας
πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας έσπευσε να
δηλώσει πως το αυτό θα διατεθεί για την ανα-
κούφιση των ασθενέστερων οικονομικών στρω-
μάτων από την κρίση (αυτό μένει να φανεί).

Η πρώτη αυτή εικόνα φαίνεται πως έχει ως

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη 
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ένα βαθμό μεταβληθεί έως σήμερα, καθώς υπάρ-
χει πλήθος ερωτημάτων που δεν μπορούν να
απαντηθούν με ασφάλεια, ακόμη και αν δεχτούμε
πως το Συμβούλιο της Επικρατείας θεωρήσει
ως συνταγματικό τον διαγωνισμό. 

Γενικότερα, το μόνο βέβαιο, είναι ότι βαδίζουμε
προς ένα πολύ διαφορετικό τηλεοπτικό τοπίο,
χωρίς όμως να έχουμε πολλά στοιχεία για το
«περιεχόμενο» αυτού του νέου τοπίου. Μερικά
λοιπόν από τα υπάρχοντα ερωτήματα είναι τα
παρακάτω:

• Οι δύο νέοι καναλάρχες θα εξαγοράσουν
τελικά τα δύο άλλα μεγάλα κανάλια που δεν πή-
ραν άδεια (πχ με το MEGA και τον Alpha);

• Τι θα γίνει με τους τόσους εργαζόμενους
που θα χάσουν τις θέσεις εργασίας τους, όχι

λόγω της κρίσης, αλλά εξ’ αιτίας του νέου θε-
σμικού πλαισίου;

• Θα δούμε τελικά «μαύρο» σε κανάλια μεγά-
λης ακροαματικότητας, όπως το Mega (βρίσκεται
αυτό τον καιρό στην πρώτη θέση!), τον Alpha
(πέρυσι στην δεύτερη θέση, πίσω από τον An-
tenna), το Star και το Epsilon; Αν όχι, η κυβερ-
νητική κίνηση θα πέσει στο κενό. Αν ναι, τότε
να δούμε το αν και πόση φθορά θα μπορούσε
να προκαλέσει κάτι τέτοιο στην κυβέρνηση.

• Πότε τελικά θα δούμε να προωθούνται οι
άδειες των θεματικών και των περιφερειακών
καναλιών; (η κυβέρνηση δεν φαίνεται να βιάζε-
ται)

• Κατά πόσο είναι δυνατόν να λειτουργήσουν
κερδοφόρα τηλεοπτικοί σταθμοί που μόνο για

την άδειά τους θα επιβαρύνονται από πέντε έως
έξι εκατομμύρια ευρώ κάθε χρόνο; Χαρακτηρι-
στικό είναι πως αν κάποιος «υπερθεματιστής»
(έτσι αποκαλούνται οι υποψήφιοι που απέκτησαν
τις τέσσερις άδειες) διέθετε τα 60 αυτά εκα-
τομμύρια ευρώ αγοράζοντας πχ δεκαετή ομόλογα
του Ελληνικού Δημοσίου, θα εισέπραττε 48 εκατ.
κέρδη στη δεκαετία και φυσικά ο (υψηλός) επεν-
δυτικός κίνδυνος των ελληνικών κρατικών ομο-
λόγων είναι χαμηλότερος από αυτόν των τηλε-
οπτικών σταθμών! Αν μάλιστα, ο ίδιος «υπερθε-
ματιστής» διέθετε τα λεφτά αυτά στο Χρηματι-
στήριο της Αθήνας για την αγορά εισηγμένων
εταιρειών, τότε οι εταιρείες αυτές θα έβγαζαν
πάνω από δέκα εκατομμύρια ευρώ ετησίως πριν
τη φορολογία…

Γ ενικότερα πάντως, υπάρχουν
δύο ειδών διαφορετικές κριτι-

κές που ασκούνται από την αριστε-
ρά (και όχι μόνο) προς την πλευρά
των κυβερνητικών χειρισμών του
Υπουργού Επικρατείας κ. Νίκου
Παππά στο ζήτημα των τηλεοπτικών
αδειών. Η πρώτη κριτική είναι ότι η
διάθεση των νέων αδειών δόθηκε
με αποκλειστικό γνώμονα το χρήμα.
Ορισμένοι πίστευαν πως τα κανάλια
θα έπρεπε να δοθούν σε φορείς και
σε κοινωνικές ομάδες και όχι απλά
σε… άλλους πλούσιους. Η δεύτερη
(και ισχυρότερη) κριτική εδράζεται
στην αποτελεσματικότητα του εγ-
χειρήματος. Για παράδειγμα, θα
κερδίσει ή θα χάσει το ελληνικό δη-
μόσιο από την προκήρυξη των τη-
λεοπτικών αδειών με τον τρόπο που
έγινε; Θα χάσει, υποστηρίζει με
έρευνά του ο Σύνδεσμος Ελληνικών
Βιομηχανιών, συνεκτιμώντας τους
φόρους, τις εργοδοτικές εισφορές
και τις λοιπές συμβολές στην οικο-
νομία που θα είχαν μέσα στην επό-
μενη δεκαετία τα κανάλια που θα
κλείσουν.

Ένα δεύτερο ερώτημα είναι το αν
το νέο τηλεοπτικό τοπίο είναι σε
θέση να εμποδίσει την «διαπλοκή»
των καναλαρχών με την εκάστοτε
εκτελεστική εξουσία. Στο πεδίο αυ-
τό, τα πράγματα εμφανίζονται ακόμη
χειρότερα για την κυβέρνηση, κα-
θώς:

• Ο μεν κ. Καλογρίτσας είναι ήδη
κάτοχος κατασκευαστικής εταιρείας
που παίρνει έργα από το δημόσιο.
Επιπλέον, πέρα από το ρεπορτάζ
για τα κενά που παρουσιάστηκαν
στο «πόθεν έσχες» του, χαρακτη-

ριστικές είναι και οι κατηγορίες που
έχει εξαπολύσει εναντίον του ο
Υπουργός Εθνικής Άμυνας (και
Πρόεδρος των Ανεξάρτητων Ελλή-
νων, που συγκυβερνούν με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ), Πάνος Καμμένος. 

• Ο δε κ. Μαρινάκης εμπλέκεται
σε κάποια θέματα με τη δικαιοσύνη
και (για αθλητικούς λόγους) ένα με-
γάλο ποσοστό του πληθυσμού έχει
ιδιαίτερα αρνητική γνώμη για αυ-
τόν.

Τα κριτήρια, το χρήμα και η διαπλοκή

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης (αριστερά) είναι ο νέος καναλάρχης ενώ ο Ιβάν Σαββίδης (δεξιά)
μπαίνει εκ νέου στο παιχνίδι μετά την αποχώρηση του Ιωάννη Καλογρίτσα.
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Σε θετικό κλίμα στοχεύει ο Τσίπρας
Ανεβάζει τις προσδοκίες για ρυθμό ανάπτυξης ο πρωθυπουργός
αλλά κύκλοι της αγοράς εκφράζουν αμφιβολίες

• Του Στέφανου Κοτζαμάνη 

Γ ια θετικό ρυθμό ανάπτυξης της τάξεως 0,2
έως 0,4% μέσα στο 2016 μίλησε πρόσφατα

ο Έλληνας πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας
συμπληρώνοντας πως βλέπει μεγαλύτερο ρυθμό
ανάπτυξης από το προβλεπόμενο 2,7% για το
2017 και μερική έξοδο της χώρας στις αγορές
ομολόγων κατά το ίδιο έτος. Οι δηλώσεις αυτές
προκάλεσαν αίσθηση καθώς την ίδια περίοδο
οικονομικοί κύκλοι στην Ελλάδα αμφιβάλλουν
ακόμη και για το αν θα πιαστεί η φετινή «επίση-
μη» πρόβλεψη (προϋπολογισμός και Ευρωπαϊκή
Επιτροπή) του -0,3% στο ΑΕΠ, καθώς: α) Το ΑΕΠ
του πρώτου εξαμήνου ήταν αρνητικό και διαμορ-
φώθηκε στο -0,95% (άρα απαιτείται ανάπτυξη
άνω του +1% στο δεύτερο μισό του έτους για
να πραγματοποιηθούν οι πρωθυπουργικές εκτι-
μήσεις) και β) Οι μέχρι τώρα ενδείξεις  και εκτι-
μήσεις για την οικονομική πορεία του τρίτου τρι-
μήνου δεν είναι ενθαρρυντικές. 

Η αλήθεια είναι πως η ελληνική κυβέρνηση
προσπαθεί να δημιουργήσει ένα κλίμα θετικών
προσδοκιών για την οικονομία, υποστηρίζοντας
ότι η πρόοδος των αξιολογήσεων θα μειώσει
τον κίνδυνο της χώρας και θα φέρει ανάπτυξη,
ενώ προς την ίδια κατεύθυνση θα λειτουργήσει
και η ρύθμιση για το δημόσιο χρέος που αναμέ-
νεται ακόμη και έως το τέλος του έτους. 

Από την άλλη πλευρά ωστόσο, κύκλοι της αγο-
ράς εμφανίζονται διστακτικοί στο να υιοθετήσουν
τέτοιες εκτιμήσεις τις οποίες θεωρούν υπεραι-
σιόδοξες. Πρώτον, γιατί αμφιβάλλουν για το κατά
πόσο οι ξένοι επενδυτές θα σπεύσουν να επεν-
δύσουν στην Ελλάδα. Δεύτερον, γιατί δεν πι-
στεύουν πως θα δούμε στο ορατό μέλλον κάποια
ουσιαστική ρύθμιση για το χρέος. Και τρίτον,
γιατί από τον Οκτώβριο έως και τον προσεχή Ια-
νουάριο αναμένεται να επιβληθεί ένα μπαράζ
νέων έμμεσων φορολογιών (πχ πετρέλαιο θέρ-
μανσης, κινητά τηλέφωνα, αύξηση ΦΠΑ σε ορι-
σμένα νησιά, κ.λπ.) και φυσικά την αύξηση των
ασφαλιστικών εισφορών στους ελεύθερους
επαγγελματίες. Το μίγμα αυτό των αυξημένων
φόρων, υποστηρίζουν, θα επιδράσει ανασταλτικά
στην πορεία της πραγματικής οικονομίας.

Αυτό που έχει μεγάλη σημασία είναι το γεγονός
ότι η οικονομική κατάσταση της χώρας και οι
προοπτικές της οικονομίας επηρεάζουν σε με-
γάλο βαθμό και το πολιτικό σκηνικό της χώρας.
Ήδη, με βάση το σύνολο των δημοσκοπικών ευ-
ρημάτων, ο ΣΥΡΙΖΑ υπολείπεται της Νέας Δη-
μοκρατίας κατά πέντε έως οκτώ ποσοστιαίες
μονάδες. Πρόκειται για μια διαφορά σημαντική,
που αποκτά μεγαλύτερη σημασία με βάση το
εκλογικό σύστημα που ενισχύει το πρώτο κόμμα
και επίσης με βάση το γεγονός ότι η διαφορά
αυτή διαρκεί εδώ και πολλούς μήνες. Από την
άλλη πλευρά, στα θετικά νέα για την κυβέρνηση
είναι πως η δημοσκοπική απόσταση που τον χω-
ρίζει από τη Νέα Δημοκρατία δεν οφείλεται σε
σημαντική αύξηση των ποσοστών της δεύτερης,
αλλά αντίθετα σε μείωση των δικών του επιδό-

σεων. Άρα, στο βαθμό που το κυβερνών κόμμα
μπορέσει να μετριάσει με το πέρασμα του χρό-
νου, το θυμό και τις ενστάσεις των πρώην ψη-
φοφόρων του, θα μπορούσε να επιστρέψει στην
πρώτη θέση. Όμως, για να έχει πιθανότητες να
γίνει κάτι τέτοιο, απαιτείται μια αξιοσημείωτη
ανάκαμψη της πραγματικής οικονομίας μέσα στην
επόμενη διετία.

Δεν αναμένονται εκλογές
Μέσα λοιπόν στο περιβάλλον αυτό, η Ελλάδα

θα μπορούσε να οδηγηθεί σε μια πρόωρη εκλο-
γική αναμέτρηση, όπως αρκετοί υποστηρίζουν,
ή έστω το αφήνουν ως ανοιχτό ενδεχόμενο; Η
κοινή λογική λέει πως όχι, καθώς:

Πρώτον, όπως λέγεται στην πολιτική ζωή, τις
εκλογές τις προκηρύσσει αυτός που πιστεύει
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πως θα τις κερδίσει, πράγμα δύσκολο για ένα
κόμμα που έχει σαφές δημοσκοπικό μειονέκτημα.
Δεύτερον, γιατί θα είναι οι τρίτες έκτακτες εκλο-
γές μέσα σε μόλις δύο χρόνια (Ιανουάριος 2015
Σεπτέμβριος 2015 και οι επόμενες) που θα τις
έχει προκαλέσει όλες ο ΣΥΡΙΖΑ. Αναμφίβολα,
αυτό θα επηρεάσει αρνητικά ως ένα βαθμό, την
εικόνα του κόμματος.

Τρίτον, γιατί το σύνολο των Ευρωπαίων δανει-
στών δεν επιθυμεί κάτι τέτοιο.

Τέταρτον, γιατί -όπως εκτιμούν πολιτικοί πα-
ρατηρητές- ούτε η Νέα Δημοκρατία επιθυμεί την
πρόωρη προσφυγή στις κάλπες, παρά την αντί-
θεση ρητορική που εκφράζεται επισήμως. Σύμ-
φωνα με τους ίδιους κύκλους, η πλευρά του κ.
Κυριάκου Μητσοτάκη θα επιθυμούσε να περάσει
η σημερινή κυβέρνηση όλα τα δύσκολα οικονο-
μικά και θεσμικά μέτρα (τα χειρότερα θα τα δού-
με μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2017), να υπο-
στεί αυτή το σύνολο της πολιτικής φθοράς και
στη συνέχεια να διεξαχθούν πρόωρες εκλογές
(από το φθινόπωρο του 2017 και μετά).

Και πέμπτο, γιατί όλοι καταλαβαίνουν πως οι
συνεχείς εκλογικές αναμετρήσεις δεν είναι προς
το συμφέρον μιας χώρας. Ειδικότερα στην πε-
ρίπτωση της Ελλάδας, η καθημερινή κρατική λει-
τουργία είναι τόσο στενά συνδεδεμένη με την
κυβέρνηση, έτσι ώστε σε κάποιους μήνες πριν
και κάποιους μετά από κάθε εκλογική αναμέ-
τρηση, να… παραλύουν τα πάντα. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα είναι η άντληση των κεφαλαίων του
Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης,
μέσα από την υλοποίηση δημοσίων έργων. Η όλη
διαδικασία καθυστερεί για τουλάχιστον έξι μήνες,
όχι μόνο κάθε φορά που  αλλάζει η κυβέρνηση,
αλλά ακόμη και όταν αλλάζει υπουργός ή γενικός
γραμματέας στην ίδια κυβέρνηση… Η λογική λοι-
πόν λέει πως δεν πρόκειται να πάμε σε εκλογές,
ωστόσο ορισμένοι αφήνουν ανοιχτό  και το εν-
δεχόμενο της «δεξιάς παρένθεσης». Δηλαδή,
μιας έκτακτης εκλογικής αναμέτρησης, στην
οποία ο ΣΥΡΙΖΑ θα υποστεί μια «αξιοπρεπή ήττα»
και θα μπορέσει να διεκδικήσει με αξιώσεις την
επάνοδό του στην εξουσία σε ένα με δύο χρόνια,
αφού μια κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας θα
έχει υποστεί πολιτική φθορά. 

Επιστροφή στην οικονομία
Φυσικό επακόλουθο λοιπόν είναι η κυβέρνηση

να έχει κάθε λόγο να θέλει μια ισχυρή ανάκαμψη
της οικονομίας, πράγμα όμως καθόλου εύκολο
στην πράξη. Το πρώτο πρόβλημα είναι να περάσει
το ΑΕΠ σε θετικό πρόσημο,  αλλά το κυρίως ζή-
τημα είναι το πώς αυτή η ανάπτυξη θα είναι τόσο
σημαντική, έτσι ώστε να γίνει αισθητή από το μέ-
σο πολίτη. «Αν το ΑΕΠ ανεβεί κατά 1%, αυτό,
κατά μέσο όρο, σημαίνει πως μια οικογένεια με

ετήσιο σημερινό εισόδημα 20.000 ευρώ, θα κερ-
δίσει μόλις 200 ευρώ το χρόνο, δηλαδή 50 ευρώ
το χρόνο ανά άτομο, ή τέσσερα ευρώ ανά άτομο
το μήνα. Αυτή η οικογένεια δεν θα διαπιστώσει
στην πράξη ότι βελτιώθηκε το  επίπεδο ζωής της
και δεν θα αλλάξει εκλογική συμπεριφορά εξ αι-
τίας αυτού του γεγονότος» δηλώνει παράγοντας
της αγοράς, ο οποίος προσθέτει: «Για να αλλάξει
το κλίμα στην οικονομία, θα πρέπει πέρα από το
να τρέξουν τα έργα του ΕΣΠΑ, να έρθουν πολλές
επενδύσεις από το εξωτερικό και να δημιουργη-
θούν δεκάδες πολλές χιλιάδες πρόσθετες θέσεις
εργασίας, έστω και χαμηλών εισοδημάτων. Κάτι
τέτοιο όμως δεν αναμένεται να γίνει μέσα στο
επόμενο  εξάμηνο-οκτάμηνο, που είναι ο ορατός
εξεταζόμενος πολιτικός χρόνος.

Πώς θα έρθει η ανάκαμψη
Μονόδρομος για την ελληνική οικονομία απο-

τελεί η εισαγωγή κεφαλαίων από το εξωτερικό
μέσα από Κοινοτικά κονδύλια, από εξαγωγές,
από μείωση εισαγωγών, από τουρισμό και λοιπές
υπηρεσίες, από αποκρατικοποιήσεις, αλλά και
από ιδιωτικές επενδύσεις!

Και μάλιστα η εισαγωγή αυτή των απαιτούμενων
κεφαλαίων προκειμένου να μπει η ελληνική οι-
κονομία σε τροχιά σταθεροποίησης:

Πρώτον, θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν
μεγαλύτερη σε μέγεθος.

Και δεύτερον, θα πρέπει να γίνει όσο το δυ-
νατόν γρηγορότερα, γιατί ο χρόνος  (για πολλούς
και διάφορους λόγους) δουλεύει εναντίον μας.

Η προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων μπορεί
να γίνει κυρίως με δύο τρόπους: 

α) Για δραστηριότητες που δεν απευθύνονται
στους Έλληνες, όπως ξενοδοχεία, λοιπές τουρι-
στικές δραστηριότητες, εξαγωγικές επιχειρήσεις

β) Για τη δημιουργία υποδομών, επενδύσεις
που εκ της φύσεώς του έχουν χρονικό ορίζοντα
δεκαετιών (στον οποίον ελπίζεται πως η κρίση
θα ξεπεραστεί) και

γ) Για την εξαγορά εγχώριων υπερχρεωμένων
επιχειρήσεων μέσα από τη διαδικασία διαχείρι-
σης των μη εξυπηρετούμενων επιχειρηματικών
δανείων (προφανώς, αφού προϋπάρξουν κου-
ρέματα υποχρεώσεων). 

Η προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων είναι ο
μόνος ουσιαστικός (και σε κάθε περίπτωση ο
κυριότερος) τρόπος ανάκαμψης της ελληνικής
οικονομίας, καθώς: α) Οι ιδιωτικές επενδύσεις
των τελευταίων ετών ήταν ιδιαίτερα χαμηλές,
οπότε θα έχουμε ένα αυξημένο ρεύμα δημιουρ-
γίας νέων θέσεων εργασίας β) Οι ιδιωτικές αυτές
επενδύσεις θα συνδυαστούν και από αυξημένη
ιδιωτική χρηματοδότηση προερχόμενη κυρίως
από το εξωτερικό, με αποτέλεσμα να διοχετεύε-
ται νέα ρευστότητα στην ελληνική οικονομία γ)
η πώληση υπερχρεωμένων εταιρειών, όχι μόνο
θα διατηρήσει εν ζωή θέσεις εργασίας που κιν-
δυνεύουν, αλλά παράλληλα θα δώσει λεφτά στις
τράπεζες, οι οποίες με τη σειρά τους θα τα διο-
χετεύσουν σε άλλες επιχειρήσεις.

Συμπερασματικά λοιπόν, προαπαιτούμενο της
ελληνικής οικονομικής ανάπτυξης είναι η μεγάλη
και ταχεία (τονίζεται και μεγάλη, και ταχεία) προ-
σέλκυση επενδύσεων από κεφάλαια του εξωτε-
ρικού. Δυστυχώς, δεν φαίνεται να υπάρχει κά-
ποιος άλλος εναλλακτικός τρόπος.
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16η Ετήσια Γενική Συνέλευση Δήμητρας Επενδυτική

Κερδοφορία μέσω
στρατηγικών επενδύσεων

Ο ι στρατηγικές επενδύσεις θα οδηγήσουν σε
βελτίωση τόσο των μερισματικών και άλλων

εισοδημάτων, όσο και της αποτιμώμενης εσωτε-
ρικής αξίας της εταιρείας Δήμητρα Επενδυτική,
η οποία το 2015 κατέγραψε ζημιές 14 εκ. ευρώ
μετά τη φορολογία σε σχέση με 13,5 εκ. ευρώ το
2014. Για το 2015 η ζημιά από επανεκτίμηση με-
τοχών ανήλθε στα 15,4 εκ. ευρώ σε σχέση με
13,7 εκ. ευρώ το 2014 ενώ η ζημιά από επανε-
κτίμηση ακινήτων ανήλθε στο 1,3 εκ. ευρώ σε
σχέση με 603,000 ευρώ το προηγούμενο έτος.
Τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία ανέρχονται στα
125,4 εκ. ευρώ ή 62,71 σεντ ανά μετοχή σε σχέση
με 139,4 εκ. ευρώ ή 69,70 σεντ ανά μετοχή το
προηγούμενο έτος. Η μη πραγματοποιηθείσα ζημιά
του Συγκροτήματος από μετοχές για το πρώτο
εξάμηνο του 2016 ανήλθε στα 7,8 εκ. ευρώ. Η
ζημιά αυτή οφείλεται αποκλειστικά στην επένδυση
στην Ελληνική Τράπεζα. Όσον αφορά τις προοπτι-
κές βελτίωσης των αποτελεσμάτων της εταιρείας,
η πορεία του χρηματοπιστωτικού τομέα και του
τομέα ακινήτων θα παίξουν καθοριστικό ρόλο,
όπως τονίστηκε στην 16η Ετήσια Γενική Συνέ-
λευση του Συγκροτήματος.

Διασφάλιση της μετοχικής αξίας 
Σύμφωνα με τον πρόεδρο της εταιρείας Άντη

Σκορδή, η πορεία της Δήμητρας Επενδυτική είναι

άρρηκτα συνδεδεμένη με αυτή της κυπριακής
οικονομίας.

«Είναι καλά τοποθετημένη σε άλλους τομείς
της οικονομίας όπου παρουσιάζονται καλές προ-
οπτικές όπως ο τουρισμός, οι υποδομές αλλά
και ο τομέας της βιοτεχνολογίας», σημείωσε.

«Οι αποδόσεις του χαρτοφυλακίου μας, αν και
αρνητικές, όπως ήταν φυσικό λόγω της χρημα-
τοπιστωτικής και δημοσιονομικής κρίσης, υπήρ-
ξαν συγκριτικά καλές διασφαλίζοντας σε μεγάλο
βαθμό τη μετοχική αξία, ενώ οι στρατηγικές
επενδύσεις αναμένουμε ότι θα οδηγήσουν βαθ-
μιαία σε βελτίωση τόσο των μερισματικών και
άλλων εισοδημάτων όσο και της αποτιμώμενης
εσωτερικής αξίας. Η πορεία του χρηματοπιστω-
τικού τομέα και του τομέα ακινήτων θα καθορί-
σουν σε πολύ μεγάλο βαθμό τις προοπτικές βελ-
τίωσης των αποτελεσμάτων μας», τόνισε από
το βήμα της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης.

Όπως ανέφερε η πορεία της Ελληνικής Τρά-
πεζας, στην οποία η εταιρεία κατέχει το 10%

περίπου του μετοχικού κεφαλαίου, θα καθορίσει
σε μεγάλο βαθμό και τις προοπτικές κερδοφο-
ρίας για το 2016. «Είναι ενθαρρυντικό το γεγονός
ότι η Ελληνική Τράπεζα κατέγραψε οριακή αύ-
ξηση των κερδών της εντός του 2015 αλλά και
βελτίωση στα εξαμηνιαία αποτελέσματα του
2016», σημείωσε.

Υπογράμμισε επίσης ότι «η εταιρεία ενίσχυσε
την εμπιστοσύνη προς τις δικές της εσωτερικές
διαδικασίες λήψης αποφάσεων ενδυναμώνοντας
τη διακυβέρνηση και τη διαφάνειά της. Με τον
τρόπο αυτό αντιμετωπίζουμε αποτελεσματικά
τον κίνδυνο συμμόρφωσης. Δέσμευσή μας είναι
η πλήρης διαφάνεια και η διασφάλιση των συμ-
φερόντων όλων μας των μετόχων στα πλαίσια
εφαρμογής του Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης
αλλά και της τήρησης των κανονισμών των επο-
πτικών αρχών». «Η διαρκής βελτίωση του χαρ-
τοφυλακίου μας, τα ρευστά διαθέσιμα, οι αυξη-
μένες επενδυτικές επιλογές που έχει επιφέρει
η επέκταση των δραστηριοτήτων μας, το καλό

Η εταιρεία ενίσχυσε την εμπιστοσύνη προς τις δικές της
εσωτερικές διαδικασίες λήψης αποφάσεων
ενδυναμώνοντας τη διακυβέρνηση και τη διαφάνειά της 
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όνομα που έχουμε δημιουργήσει ως ένας σοβα-
ρός θεσμικός επενδυτής αποτελούν τα εχέγγυα
για μια καλύτερη πορεία δυναμικής ανάπτυξης
και κερδοφορίας», τόνισε.

Θετικές ενδείξεις 
Προχωρώντας πάρα πέρα, είπε ότι παρ’ όλο

που οι δυνητικοί δημοσιονομικοί κίνδυνοι παρα-
μένουν, οι οίκοι αξιολόγησης προχώρησαν σε
αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της
Κυπριακής δημοκρατίας θέτοντάς την σε στα-
θερό ορίζοντα, χωρίς όμως η αξιολόγηση να έχει

φθάσει ακόμη σε επενδυτική βαθμίδα. Οι εξελί-
ξεις αυτές σαφώς ενισχύουν τις προοπτικές της
οικονομίας και του χρηματοπιστωτικού τομέα αλ-
λά και τις εκτιμήσεις του υπουργείου οικονομικών
ότι η ανάπτυξη για το 2016 ενδεχομένως να ξε-
περάσει το 2,5% του ΑΕΠ.

Οι βασικότερες προκλήσεις της οικονομίας εί-
ναι η μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων,
η μείωση του δημόσιου χρέους και η ανάπτυξη.

Η οικονομική ανάκαμψη αποτελεί κλειδί για τη
γρηγορότερη μείωση του ακανθώδους προβλή-
ματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Η βαθμιαία επίλυση του προβλήματος, που ήδη
έχει ξεκινήσει, θα βελτιώνει τα οικονομικά απο-
τελέσματα των τραπεζών και κατ’ ακολουθία θα
δίδει τη δυνατότητα αύξησης στις χορηγήσεις
δανείων, τα οποία και θα τονώσουν ακόμη πε-
ρισσότερο τις επενδύσεις και την ανάπτυξη.

Είπε ότι ο τομέας των ακινήτων, όπου η εται-
ρεία έχει σημαντική έκθεση στο χαρτοφυλάκιο
επενδύσεων της στην Κύπρο, φαίνεται ότι στα-
θεροποιείται ενώ η εξωτερική αλλά και η εσω-
τερική ζήτηση βρίσκονται επίσης σε πορεία ση-
μαντικής ανάκαμψης. 

Στρατηγική η επένδυση στην Ελληνική Tράπεζα

Ο διευθύνων σύμβουλος Δρ Νίκος Μιχαηλάς,
τόνισε πως το 2015 ήταν ακόμα μια χρονιά

προκλήσεων για την οικονομία, που όμως άφησε
πίσω του καλύτερα μακροοικονομικά στοιχεία
αλλά και προοπτικές. «Ο ρυθμός ανάπτυξης ξε-
πέρασε το 1%, ενώ για το τρέχον έτος αναμέ-
νεται να κυμανθεί κοντά στο 2,6%, γεγονός που
δημιουργεί ελπίδες για βελτίωση και των προ-
οπτικών στον τραπεζικό τομέα, όπου η Δήμητρα
Επενδυτική έχει σημαντική έκθεση».

Όσον αφορά την αγορά ακινήτων, σημείωσε
πως υπήρξαν ενδείξεις κατά την περσινή χρονιά
ότι η κτηματαγορά αρχίζει σταδιακά να σταθε-
ροποιείται, τουλάχιστο σε ορισμένους τομείς,
δημιουργώντας αισιοδοξία για σταδιακή ανάκαμ-
ψη του κλάδου. Τα τελευταία χρόνια προσπαθή-
σαμε και πετύχαμε να τοποθετηθούμε σε επεν-
δύσεις χαμηλού κινδύνου με καλές προοπτικές
κερδοφορίας. Δεν επιδιώξαμε το γρήγορο κέρ-
δος αλλά το σταθερό. Γι’ αυτό και ένα μεγάλο
ποσοστό του χαρτοφυλακίου μας αντιπροσωπεύει
εισοδηματικά ακίνητα. Έχουμε επενδύσεις στον
τουρισμό, σε υποδομές όπως είναι τα έργα αφα-
λάτωσης, ακόμα και στην βιοτεχνολογία με την
επένδυσή μας στην εταιρεία NIPD», σημείωσε
ο κ. Μιχαηλάς.

«Η επένδυσή μας στην Ελληνική Τράπεζα το
2013 ήταν μια στρατηγική επένδυση που απο-
σκοπούσε στην απόκτηση σημαντικού ποσοστού
σε μια εγχώρια συστημική τράπεζα όπου μεσο-
πρόθεσμα ευελπιστούμε ότι θα μας ανταμείψει.
Στην πραγματικότητα, επενδύοντας στην Ελλη-
νική Τράπεζα έχουμε επενδύσει στις προοπτικές
της κυπριακής οικονομίας. Αν η οικονομία πάει
καλά θα πάει καλά και η επένδυση μας στην τρά-
πεζα. Πιστεύω πως η οικονομία βρίσκεται στο
σωστό δρόμο». «Σαφώς θα θέλαμε τα πράγματα
να κυλούσαν πιο ομαλά και η επένδυσή μας να
είχε ήδη θετικές αποδόσεις. Παρά τις δυσκολίες
και τις προκλήσεις, η Κυπριακή οικονομία, όπως

έχω ήδη αναφέρει, παρουσιάζει θετικούς ρυθ-
μούς ανάπτυξης, κάτι που και οι οίκοι αξιολόγη-
σης καταγράφουν στις αξιολογήσεις τους. Ενόσω
η πορεία αυτή συνεχίζεται και οι αρνητικές γε-
ωπολιτικές εξελίξεις στην περιοχή μας δεν αγ-
γίξουν την οικονομία μας, πιστεύω ότι οι προ-
οπτικές για την εταιρεία είναι θετικές. Η ανά-
καμψη της μετοχικής αξίας θα εξαρτηθεί σε με-
γάλο βαθμό από τη βελτίωση του μακροοικονο-
μικού περιβάλλοντος καθώς και από τον βαθμό
βελτίωσης της κατάστασης των μη εξυπηρετού-
μενων δανείων».

Σήμερα η μετοχή της εταιρείας στο ΧΑΚ δια-
πραγματεύεται στα 37,6 σεντ παρουσιάζοντας
έκπτωση της τάξης του 36% σε σχέση με την

καθαρή εσωτερική αξία.
«Αυτό σίγουρα μας προβληματίζει, αλλά όμως

η παρατεταμένη πτωτική τάση που παρατηρείται
στο ΧΑΚ τα τελευταία 6 χρόνια και οι μειωμένοι
όγκοι διαπραγμάτευσης της αγοράς δε μας αφή-
νουν πολλά περιθώρια αντίδρασης. Εντούτοις,
η πορεία της μετοχής κατά τα τελευταία πέντε
χρόνια δίνει ενθαρρυντικά μηνύματα για το πώς
η αγορά εκτιμά τη διάρθρωση και την προοπτική
των επενδύσεων του συγκροτήματος. Είναι αξιο-
σημείωτο το γεγονός ότι από τον Ιανουάριο του
2012 μέχρι σήμερα ο Γενικός Δείκτης του ΧΑΚ
κατέγραψε ζημιές της τάξης του 77%, ενώ κατά
την ίδια περίοδο η μετοχή της Δήμητρα διπλα-
σίασε την αξία της», επεσήμανε ο κ. Μιχαηλάς.

Δρ Νίκος Μιχαηλάς:  H απόκτηση σημαντικού ποσοστού
σε μια εγχώρια συστημική τράπεζα ευελπιστούμε ότι
μεσοπρόθεσμα θα μας ανταμείψει
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Ξενοδοχείο και τεχνητό νησί
στο σχήμα της Κύπρου
«Castle Project»: Έργο €70 εκατ. στη Λάρνακα κόλλησε στα γρανάζια της γραφειοκρατίας

Η γραφειοκρατία φαίνεται να είναι και πάλι
ο παράγοντας που καθυστερεί μια επέν-

δυση 70 εκατ. ευρώ στην πόλη της Λάρνακας.
Πρόκειται για το «Castle Project» το οποίο πε-
ριλαμβάνει ξενοδοχείο πέντε αστέρων (13 ορό-
φων και 400 κλινών), ένα πολύεστιατόριο, κα-
φετέριες, beach bar και ένα μικρό τεχνητό νησί
στο σχήμα της Κύπρου το οποίο θα είναι ορατό
σε όλους τους τουρίστες πριν την προσγείωση
τους στη Λάρνακα.  Πρόκειται για μια από τις
μεγαλύτερες επενδύσεις στον τόπο μας με πολ-
λαπλά οφέλη για την Λάρνακα και την Κύπρο η
γενικότερα. Το όλο έργο εντάσσεται στα επεν-
δυτικά σχέδια της εταιρείας Ra.ma.sa co Ltd,
ιδιοκτησίας του Λιβανέζου Antone Saniour, ο
οποίος απόκτησε την κυπριακή υπηκοότητα. Ο
ίδιος επενδυτής έκανε και την ανακαίνιση του
Rise Boutique Hotel στη Λάρνακα, το οποίο απο-
τελείται από 52 δωμάτια και σουίτες.

Συγκεκριμένα, για την κατασκευή του Castle
Project αγοράστηκε το ξενοδοχείο «Κάστρο» (θα
διατηρηθεί ο αρχιτεκτονικός του χαρακτήρας)
στην παραλία Μακένζυ, αλλά και το τεμάχιο γης
πίσω από αυτό, με τους επενδυτές του έργου

αν και έχουν καταθέσει αίτηση για τις σχετικές
άδειες, να σημειώνουν πως αντιμετωπίζουν πολ-
λά προβλήματα λόγω της γραφειοκρατίας. 

Ο ιδιοκτήτης της εταιρείας επένδυσε ήδη 20
εκ. ευρώ στη Λάρνακα, ωστόσο η υλοποίηση του
έργου καθυστερεί στις γραφειοκρατικές διαδι-
κασίες των αρμόδιων τμημάτων. 

Στόχος ήταν η ολοκλήρωση της πρώτης φάσης
του έργου τον Μάρτιο του 2017, όμως οι εργα-
σίες άρχισαν και σταμάτησαν, έχοντας να αντι-
μετωπίσουν το εμπόδιο στις χρονοβόρες διαδι-
κασίες, σε μια εποχή που η Κύπρος χρειάζεται
τους ξένους επενδυτές και τα αναπτυξιακά έργα.
«Λόγω της γραφειοκρατίας δεν μπορεί να λεχθεί
πότε θα ολοκληρωθεί αυτή η μεγάλη επένδυση»,
σημειώνουν οι άνθρωποι της εταιρείας αν και
ευελπιστούν πως σύντομα οι αρμόδιοι θα αντι-
ληφθούν το μέγεθος της επένδυσης και τις προ-
οπτικές ανάπτυξης που θα προσφέρει και θα
επισπεύσουν τις διαδικασίες για έκδοση των
σχετικών αδειών για να συνεχιστεί με γρήγορους
ρυθμούς η υλοποίηση του έργου. Σύμφωνα με
την εκπρόσωπο της εταιρείας Όλγα Πέππα, στό-
χος των ιδιοκτητών είναι να δημιουργήσουν νέες

προοπτικές για την «παραμελημένη» πόλη της
Λάρνακας. Ο αρχιτέκτονας του έργου Σωτήρης
Αγαπίου, παρουσιάζοντας τα σχέδια του έργου
τόνισε πως πρόκειται για ένα μεγαλεπήβολο και
εντυπωσιακό έργο για τα δεδομένα της Κύπρου.

Στόχος του Antone Saniour, που δηλώνει λά-
τρεις της πόλης της Λάρνακας είναι η δημιουργία
ενός έργου «στολίδι» για τη Κύπρο και τη Μέση
Ανατολή. Την ίδια ώρα σημειώνει πως επιθυμεί
να εργοδοτηθεί προσωπικό μόνο από τη Λάρ-
νακα, ενώ ακόμα ένα συν είναι και η κοντινή του
απόσταση με το αεροδρόμιο της Λάρνακας.

Τέλος, η Λάρνακα τα τελευταία χρόνια έχει
μπει δυναμικά στο παιχνίδι του τουρισμού και η
περιοχή Μακένζυ θεωρείται ιδανικός καλοκαι-
ρινός προορισμός για διασκέδαση, όχι μόνο για
τη νεολαία αλλά και για οικογενειάρχες που επι-
θυμούν να απολαύσουν μουσική και φαγητό με
θέα τη θάλασσα. Σίγουρα τέτοια έργα στην του-
ριστική βιομηχανία θα συμβάλουν τα μέγιστα στο
να ξεκολλήσουμε από το σλόγκαν «ήλιος και θά-
λασσα», αλλά να προσφέρουμε ποιοτικές υπη-
ρεσίες και να γίνουμε ένας προορισμός για όλες
τις μέρες του χρόνου.
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Διαδικασία Ευρωπαϊκής Διαταγής
Δέσμευσης Λογαριασμού
Ένα χρήσιμο εργαλείο για τους πιστωτές ή ένα βήμα αδιαμφισβήτητα κατά των οφειλετών;

Σ τις 15 Μαΐου 2014, θεσπίστηκε ο Ευρωπαϊ-
κός Κανονισμός 655/2014, ο οποίος θα τε-

θεί σε εφαρμογή από τις 18 Ιανουαρίου 2017,
αναφορικά με τη διαδικασία Ευρωπαϊκής Διατα-
γής Δέσμευσης Λογαριασμού (ΕΔΔΛ), που θα
επιτρέπει σε έναν πιστωτή να παγοποιήσει τους
τραπεζικούς λογαριασμούς ενός οφειλέτη σε
οποιοδήποτε μέρος της ΕΕ, με εξαίρεση τη Δανία
και το Ηνωμένο Βασίλειο που δεν τoν υιοθέτη-
σαν. Σκοπός του Κανονισμού είναι η υιοθέτηση
ενός νομικού μηχανισμού που θα καθιερώσει
μια διαδικασία η οποία θα επιτρέπει, σε διασυ-
νοριακές περιπτώσεις, τη δέσμευση, με γρήγορο
τρόπο, των κεφαλαίων που τηρούνται σε τραπε-
ζικούς λογαριασμούς, αποφεύγοντας την προ-
σφυγή σε εθνικά μέτρα προστασίας τα οποία
μπορεί να αποδειχθούν περίπλοκα και χρονο-
βόρα.

Πότε εφαρμόζεται ο Κανονισμός;
Ο Κανονισμός εφαρμόζεται μόνο σε διασυνο-

ριακές περιπτώσεις, όπου οι τραπεζικοί λογα-
ριασμοί του οφειλέτη βρίσκονται σε διαφορετικά
κράτη μέλη της ΕΕ, από την χώρα στην οποία
υποβλήθηκε η αίτηση ή την χώρα στην οποία κα-
τοικεί ο αιτητής. Ο Κανονισμός δεν θα εφαρμό-
ζεται για τη δέσμευση λογαριασμών που διατηρεί
ο οφειλέτης στο κράτος μέλος στο οποίο υπο-
βάλλεται η αίτηση, ούτε εάν οι πιστωτές κατοι-
κούν στο ίδιο κράτος μέλος, σε τέτοια περίπτω-
ση, ο πιστωτής θα πρέπει να υποβάλει αίτηση
για Διαταγή Δέσμευσης σε σχέση με τους λο-
γαριασμούς που τηρούνται σε άλλα κράτη μέλη
και δεύτερη αίτηση για εθνικά μέτρα.

Μια ΕΔΔΛ θα είναι διαθέσιμη για τους ενάγον-
τες, τόσο πριν όσο και μετά την απόφαση, αλλά
δεν θα ισχύει όταν έχουν κινηθεί διαδικασίες

αφερεγγυότητας εναντίον του οφειλέτη.
Όταν ένας πιστωτής υποβάλει αίτηση για ΕΔΔΛ

πριν από την έκδοση απόφασης, το Δικαστήριο
πρέπει να ικανοποιηθεί βάσει των αποδεικτικών
στοιχείων που προσκόμισε ο αιτητής, ότι είναι
πιθανό να επιτύχει η αγωγή του εναντίον του
οφειλέτη. Περεταίρω, ο αιτητής, πρέπει να απο-
δείξει ότι η απαίτησή του χρήζει επείγουσας δι-
καστικής προστασίας και ότι χωρίς την ΕΔΔΛ, η
επιβολή των αποφάσεων ίσως παρεμποδιστεί,
λόγω έκδηλου κίνδυνου, μέχρι ο πιστωτής να εί-
ναι σε θέση να επιβάλει την εκτέλεση της από-
φασης, ο οφειλέτης θα μπορούσε να αποξενώσει
και/ή να αποκρύψει τα περιουσιακά του στοιχεία. 

Δικλείδες Ασφαλείας 
Λόγω του ότι η ΕΔΔΛ δίνεται χωρίς οποιαδή-

ποτε ειδοποίηση στον οφειλέτη, ο Κανονισμός
προβλέπει δικλείδες ασφαλείας προκειμένου
να αποτραπεί η κατάχρηση της απόφασης, πε-
ριλαμβανομένης της υποχρέωσης του πιστωτή
να παρέχει εγγύηση, σε ορισμένες περιπτώσεις,
καθώς και ότι θα είναι σε θέση να αποζημιώσει
τον οφειλέτη για ζημιά που προκλήθηκε στον τε-
λευταίο από την ΕΔΔΛ λόγω υπαιτιότητας του
πιστωτή. Το Δικαστήριο θα έχει τη διακριτική
ευχέρεια να καθορίζει το ποσό της εγγύησης,
όταν όμως η αίτηση για ΕΔΔΛ γίνεται πριν ο πι-
στωτής λάβει απόφαση, η παροχή εγγύησης πρέ-
πει να αποτελεί κανόνα, διαφορετικά θα εναπό-

κειται στην κρίση του Δικαστηρίου αν θα ζητήσει
τέτοια.

Απόκτηση πληροφοριών
λογαριασμών του οφειλέτη

Σε περίπτωση που ο πιστωτής έχει λάβει από-
φαση, αλλά δεν γνωρίζει τα στοιχεία του λογα-
ριασμού του οφειλέτη, μπορεί να ζητήσει στην αί-
τησή του για ΕΔΔΛ, να συγκεντρώσει η αρμόδια
αρχή πληροφόρησης της χώρας της εκτέλεσης
της απόφασης όλες τις απαραίτητες πληροφορίες,
για τον εντοπισμό των τραπεζικών λογαριασμών
του οφειλέτη. Η ανωτέρω αίτηση μπορεί επίσης
να γίνει όταν ο πιστωτής έχει λάβει απόφαση η
οποία δεν είναι ακόμη εκτελεστέα, στις περιπτώ-
σεις όπου το προς δέσμευση ποσό είναι σημαντικό
για τις περιστάσεις και ο πιστωτής έχει καταχω-
ρήσει στο Δικαστήριο επαρκείς αποδείξεις ότι
υπάρχει άμεση ανάγκη για παροχή πληροφοριών
του λογαριασμού. Για αιτήσεις προ της απόφασης
για ΕΔΔΛ, οι αιτούντες θα πρέπει να παρέχουν
στοιχεία των τραπεζικών λογαριασμών.

Προθεσμία για τα Δικαστήρια 
Ο Κανονισμός ορίζει αυστηρά χρονικά όρια εν-

τός των οποίων τα Δικαστήρια καλούνται να απο-
φασίσουν αν θα εκδώσουν ΕΔΔΛ, ήτοι εντός 10
εργάσιμων ημερών από την υποβολή της αίτησης,
ή σε περίπτωση που ο πιστωτής έχει ήδη λάβει
απόφαση, εντός 5 εργάσιμων ημερών. Υπάρχουν,
ωστόσο, πρόνοιες που επιτρέπουν να παρατα-
θούν οι προθεσμίες, όπως για παράδειγμα, όταν
ο πιστωτής πρέπει να παρέχει εγγύηση.

Για τους πιστωτές, ο παρών Κανονισμός, θα
είναι μια ευχάριστη εξέλιξη, ένας γρήγορος τρό-
πος για να διασφαλίσουν ότι τα κεφάλαια που
τηρούνται σε λογαριασμούς σε άλλα κράτη μέλη
της ΕΕ θα είναι διαθέσιμα, προκειμένου να εκτε-
λεστεί η απόφαση, είτε πριν είτε μετά την αίτηση
για ΕΔΔΛ, ωστόσο, υπάρχει ο κίνδυνος κατά-
χρησης του Κανονισμού εις βάρος των οφειλε-
τών. Οι λογαριασμοί των οφειλετών θα παγοποι-
ηθούν και οι επιχειρήσεις τους θα παραλύσουν
οικονομικά, χωρίς να τους δοθεί η ευκαιρία να
ακουστούν από το Δικαστήριο.

Της Άντρης Αντωνίου

Δικηγόρος (Solicitor of the Senior
Courts of England and Wales),
Αδειούχος Σύμβουλος
Αφερεγγυότητας και Διευθύντρια στη
CRI Group www.crigroup.com.cy
εταιρεία που ειδικεύεται σε όλες τις
πτυχές της Εταιρικής Αφερεγγυότητας
Ανασυγκρότησης και Αναδιοργάνωσης
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ΝΤΙΝΟΣ ΚΑΚΚΟΥΡΑΣ
Πρόεδρος Συνδέσμου Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου

«Αχίλλειος πτέρνα»
ο χειμερινός τουρισμός
Η φιλοσοφία "ήλιος και θάλασσα" δεν είναι αρκετή στα σημερινά δεδομένα
αφού ο σύγχρονος τουρίστας έχει πολύ περισσότερες απαιτήσεις

• Της Aγγέλας Κωμοδρόμου

Έ να από τα σοβαρότερα προβλήματα που αν-
τιμετωπίζει η κυπριακή τουριστική βιομηχανία

είναι το πρόβλημα της εποχικότητας. Παρά το νού-
μερα ρεκόρ που καταγράφηκαν ειδικά φέτος, πρέ-
πει να καταβληθούν περισσότερες προσπάθειες
από όλους τους αρμόδιους φορείς για άμβλυνση
του προβλήματος έτσι ώστε η Κύπρος να είναι του-
ριστικός προορισμός όχι 4 με 6 μήνες, αλλά και
τους 12 μήνες του χρόνου. Πρόκειται για την
««Αχίλλειο πτέρνα» του κυπριακού τουρισμού, τό-
νισε μεταξύ άλλων μιλώντας στο EUROΚΕΡΔΟΣ ο
Πρόεδρος του Συνδέσμου Ταξιδιωτικών Πρακτόρων
Κύπρου, Ντίνος Κάκκουρας, με αφορμή την 62η
Ετήσια Γενική Συνέλευση του συνδέσμου.

«Η φιλοσοφία του "ήλιος και θάλασσα" δεν είναι
αρκετή στα σημερινά δεδομένα. Ο σύγχρονος του-
ρίστας έχει πολύ περισσότερες απαιτήσεις» ανέ-
φερε χαρακτηριστικά. Ο κ. Κάκκουρας σημείωσε
ότι επείγει η ανάπτυξη του τουρισμού ειδικών εν-
διαφερόντων, όπως ο αθλητικός, ο συνεδριακός,
ο θρησκευτικός. «Οι διάφορες μορφές εναλλακτικού
τουρισμού θα συμβάλουν στην άμβλυνση του προ-
βλήματος της εποχικότητας και μπορούν να προ-
σφέρουν ακόμη μεγαλύτερες εισροές τουριστών».
«Η Κύπρος διαθέτει ήπιο κλίμα και αυτό αποτελεί
διαχρονικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, το οποίο
μας επιτρέπει να το χρησιμοποιήσουμε για επιμή-
κυνση της τουριστικής περιόδου και κατά τους χει-
μερινούς μήνες, κάτι το οποίο πρέπει να γίνει άμε-
σα. Αυτό μπορούμε να το επιτύχουμε με την παροχή
κινήτρων όπως οι ναυλωμένες πτήσεις το χειμώνα,
την μείωση του κόστους λειτουργίας των ξενοδο-
χειακών μονάδων, αλλά και την μεγαλύτερη προ-
βολή της Κύπρου ως χειμερινό προορισμό».

Ο κ. Κάκκουρας υπογράμμισε επίσης ότι υπάρχει
αρκετή δουλειά που πρέπει να γίνει ακόμη για να
διατηρηθεί η ανοδική τάση που υπάρχει αυτήν τη

στιγμή όσον αφορά στον τουρισμό.
Ερωτηθείς για τα περιστατικά εξαπάτησης ταξι-

διωτών από μη αδειούχους πράκτορες μέσω διά-
φορων ιστοσελίδων με έδρα κυρίως το εξωτερικό
είπε πως η συμβουλή που έχει να δώσει είναι η
ενδελεχής έρευνα πριν κάνει κάποιος οποιαδήποτε
κράτηση και πληρώσει. 

«Να ενημερώνεται με λεπτομέρεια τι προσφέ-
ρεται στο πακέτο που εξετάζει για να ξέρει με ακρί-
βεια τα δικαιώματά του. Και για να μην αντιμετωπίσει
οποιαδήποτε προβλήματα μετά, λέμε ότι πρέπει
να επιλέγει να κλείνει το πακέτο του από Κύπριο
τουριστικό πράκτορα, αδειούχο από τον ΚΟΤ. Με
αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται ότι ακόμα κι αν αν-
τιμετωπίσει το οποιοδήποτε πρόβλημα, αυτό θα
τύχει διαχείρισης όσο πιο καλά και αποτελεσματικά
γίνεται. Ακόμη συμβουλεύουμε τους Κύπριους τα-

ξιδιώτες να αποφεύγουν ιστοσελίδες, γενικά άγνω-
στες και αμφιβόλου εγκυρότητας και αξιοπιστίας.
Σίγουρα ο κόσμος μπαίνει στον πειρασμό λόγω πο-
λύ χαμηλότερων τιμών, όμως αυτές οι τιμές τελικά
είναι πιο φτηνές γιατί στην ουσία ξεγελούν και δυ-
στυχώς η διερεύνηση τέτοιων υποθέσεων λόγω
του ότι είναι στο εξωτερικό είναι πιο δύσκολη».

Κανένας εφησυχασμός
Μιλώντας από το βήμα της Ετήσιας Γενικής Συ-

νέλευσης του Συνδέσμου είπε πως η φετινή αύξηση
στις αφίξεις και στα τουριστικά έσοδα, δεν πρέπει
να επιφέρει κανένα εφησυχασμό, αλλά απεναντίας,
αυτό πρέπει να είναι το έναυσμα για εκσυγχρονισμό
και ανανέωση του τομέα. Ο κ. Κάκκουρας ανέφερε,
ότι χρειάζονται να γίνουν ακόμη πολλά για να βελ-
τιωθεί ακόμη περισσότερο η προσφερόμενη ποι-

Επείγει η ανάπτυξη του τουρισμού ειδικών ενδιαφερόντων, όπως ο αθλητικός, ο
συνεδριακός, ο θρησκευτικός τονίζει ο Πρόδρος του Συνδέσμου Ταξιδιωτικών
Πρακτόρων Ντίνος Κάκκουρας.
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ότητα των υπηρεσιών μας. Στην ομιλία του, ο κ.
Κάκκουρας χαιρέτισε τις μεταρρυθμίσεις που έχουν
εξαγγελθεί, οι οποίες αναμένεται ότι θα έχουν κα-
ταλυτικό ρόλο στον εκσυγχρονισμό, αλλά και την
επιτυχή έκβαση της Τουριστικής Πολιτικής της χώ-
ρας μας. Ο πρώτος και κυριότερος πυλώνας των
μεταρρυθμίσεων αυτών, όπως σημείωσε ο κ. Κάκ-
κουρας, αφορά τον σχεδιασμό, για πρώτη φορά,
μιας Εθνικής Στρατηγικής για τον Τουρισμό, με
συγκεκριμένα Σχέδια Δράσης, με χρονοδιαγράμ-
ματα υλοποίησης, προϋπολογιζόμενες δαπάνες
ανά δράση και ξεκάθαρη ανάθεση αρμοδιοτήτων
σε όλα τα εμπλεκόμενα Υπουργεία. Ο δεύτερος
πυλώνας των μεταρρυθμίσεων είναι η δημιουργία
Υφυπουργείου Τουρισμού, το οποίο σε αντίθεση
με τον περιορισμένο σε εξουσίες και αρμοδιότητες
ΚΟΤ, θα έχει και τη δύναμη και την κατά νόμο πλέον
αρμοδιότητα, να επιβάλει οριζόντιες πολιτικές. Ο
τρίτος πυλώνας της μεταρρύθμισης αφορά στην
εφαρμογή και παρακολούθηση ενός νέου και αι-
σθητά απλοποιημένου κανονιστικού πλαισίου Του-
ρισμού. «Η φετινή χρονιά αποτελεί μια από τις κα-
λύτερες των τελευταίων δεκαετιών, αφού τα του-
ριστικά έσοδα εκτιμάται ότι θα ανέλθουν μέχρι το
τέλος του χρόνου περίπου στα 2,5 δις ευρώ. Όμως,
παρά τις φετινές αυξήσεις στα έσοδα και στις αφί-
ξεις των τουριστών, ο τουριστικός τομέας επιβάλ-
λεται να ανανεωθεί και να εκσυγχρονιστεί για να
καλύπτει όλες τις σύγχρονες ανάγκες των τουρι-
στών», επεσήμανε. Ο ACTA, είπε ο κ. Κάκκουρας,
παρακολουθεί όλες τις τοπικές και διεθνείς εξε-
λίξεις όσον αφορά τα ζητήματα του τουρισμού και
των ταξιδίων, και ασκεί υπεύθυνη πολιτική για την
ορθολογική προώθηση των θεμάτων αυτών. Ανα-
φερόμενος στον εισερχόμενο τουρισμό, ο Πρό-
εδρος του ACTA είπε ότι για την περίοδο Ιανουα-
ρίου - Ιουλίου 2016 οι αφίξεις των τουριστών ανήλ-
θαν σε 1.737 χιλιάδες σε σύγκριση με 1.450 χι-
λιάδες την αντίστοιχη περίοδο του 2015, σημει-
ώνοντας αύξηση 19,8%. Εκτιμάται ότι μέχρι το
τέλος του χρόνου οι αφίξεις θα ξεπεράσουν τα
τρία εκατομμύρια (αύξηση 17% σε σύγκριση με το
2015), σημειώνοντας ρεκόρ στην ιστορία του κυ-
πριακού τουρισμού. Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος του
ACTA κατέθεσε προτάσεις με στόχο να βελτιωθεί
το τουριστικό προϊόν της Κύπρου και να ικανοποιεί
όλες τις ανάγκες των τουριστών. Πιο συγκεκριμένα,
ο ACTA εισηγείται τα εξής:

-Να δοθούν κίνητρα προς την ξενοδοχειακή βιο-
μηχανία με στόχο τον εκσυγχρονισμό των κτηριακών
εγκαταστάσεων.

-Να εκσυγχρονιστούν όλες οι τουριστικές επι-
χειρήσεις, όπως τα ταξιδιωτικά γραφεία, τουριστικά
μέσα μεταφοράς, κλπ.

-Να καθοριστεί ανώτατη τιμή πώλησης στα είδη
πρώτης ανάγκης, έτσι ώστε να περιοριστεί η αι-
σχροκέρδεια σε βάρος των τουριστών.

-Να επενδύσει περαιτέρω το κράτος στις εναλ-
λακτικές μορφές τουρισμού.

-Να δοθούν επιχορηγήσεις σε ξένους διοργα-
νωτές ταξιδίων για ναυλωμένες πτήσεις τον χει-
μώνα.

-Να βελτιωθούν οι τουριστικές υποδομές.
-Να είναι πιο στοχευμένη και πιο αποτελεσματική

η διαφημιστική προβολή της Κύπρου και να αξιο-
λογείται ως προς την αποδοτικότητά της.

«Με αποσπασματικές κινήσεις και αξιοποίηση
κάποιων ευκαιριακών συγκυριών δεν οικοδομούμε
το τουριστικό αύριο του τόπου», πρόσθεσε. «Ο το-
μέας του τουρισμού χρειάζεται ένα γενικό "λίφτινγκ"
που θα τον καταστήσει πιο ελκυστικό. Ουσιαστικά
ήρθε η ώρα που «πρέπει να εγκύψουμε πάνω στον
τουρισμό με σοβαρότητα, επαγγελματικότητα και
δημιουργικότητα».

Είπε επίσης ότι χρειάζεται "re-branding" το του-
ριστικό προϊόν της Κύπρου, ώστε να ελκύει πιο
πολλούς ξένους τουρίστες, διαφόρων ηλικιών και
εισοδήματος. Ο κ. Κάκκουρας τόνισε επίσης ότι
μια σοβαρή διάσταση στο θέμα τουρισμού, είναι το
γεγονός πως η Κύπρος θεωρείται ασφαλής προ-
ορισμός. «Παράλληλα μια σωστή λύση στο Κυπρια-
κό, θα ενεργήσει θετικά στην οικονομική ανάπτυξη
και θα δημιουργήσει μεγαλύτερα αισθήματα ασφά-
λειας για τη χώρα, ειδικά, σήμερα που όλη η γει-
τονιά της Κύπρου βρίσκεται σε κατάσταση πολέμου

και συγκρούσεων».
Κύριος στόχος ο εκσυγχρονισμός

Σε δικό του χαιρετισμό στην Συνέλευση ο Υπουρ-
γός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρι-
σμού Γιώργος Λακκοτρύπης ανέφερε πως η εθνική
στρατηγική για τον τουρισμό αποσκοπεί στο να
γίνει η Κύπρος ισχυρότερη στο διεθνή ανταγωνισμό
μεγιστοποιώντας την αξιοποίηση των συγκριτικών
της πλεονεκτημάτων.

Ταυτόχρονα, ο Υπουργός επανέλαβε την πρόθεσή
της Κυβέρνησης να δημιουργήσει Υφυπουργείο
Τουρισμού, το οποίο θα διαχειρίζεται όλα τα θέματα
τουρισμού και θα συντονίζει αποτελεσματικά όλες
τις εμπλεκόμενες κρατικές Υπηρεσίες και τους
ιδιωτικούς φορείς και υπογράμμισε πως στόχος
μας είναι να κατατεθεί το σχετικό νομοσχέδιο στη
Βουλή των Αντιπροσώπων προς ψήφιση τους επό-
μενους μήνες.

Είπε ότι σύμφωνα με τις προκαταρκτικές εκτιμή-
σεις των συμβούλων που έχουν αναλάβει την εκ-
πόνηση της στρατηγικής, σε συνεργασία με δική
μας διεπιστημονική ομάδα, η Κύπρος έχει τις δυ-
νατότητες να αυξήσει ακόμα περισσότερο τη συ-
νεισφορά του τουρισμού στην οικονομία μας, προ-
σθέτοντας ότι οι μελετητές θεωρούν ότι, εφόσον
γίνουν συγκεκριμένες ενέργειες, η αύξηση αυτή
θα αφορά τόσο στο ΑΕΠ όσο και στα κρατικά έσοδα
και τις θέσεις απασχόλησης.

Σύμφωνα με τον Υπουργό, στις προκαταρκτικές
εισηγήσεις των μελετητών περιλαμβάνονται προ-
τάσεις που άπτονται των πιο κάτω τομέων:

Βελτίωση των υφιστάμενων υποδομών, βελτίωση
της ποιότητας των υπηρεσιών και δημιουργία μη-
χανισμών ελέγχου ποιότητας, αλλαγή του τρόπου
πραγματοποίησης των εκστρατειών προώθησης
της Κύπρου ως τουριστικού προορισμού, βελτίωση
της κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού που
συμμετέχει στο σύνολο της τουριστικής βιομηχανίας
και εξεύρεση νέων και βελτίωση των υφιστάμενων
επιμέρους τομέων του τουριστικού προϊόντος (εξε-
τάζονται τρόποι περαιτέρω ενίσχυσης και προβολής
της κυπριακής κουζίνας, μέσω και της ανάπτυξης
συνεργασιών με διεθνή κέντρα γαστρονομίας).

Ανέφερε επίσης ότι περιλαμβάνονται και προτά-
σεις βελτίωση του μηχανισμού που συντονίζει και
ρυθμίζει τα θέματα τουρισμού, καθώς και αναγκαιό-
τητα δημιουργίας υποστηρικτικών οργανισμών για
διάφορες σημαντικές δραστηριότητες, π.χ. εξει-
δικευμένου One Stop Shop για παροχή βοήθειας
σε δυνητικούς επενδυτές που επιθυμούν να δρα-
στηριοποιηθούν στον τομέα του τουρισμού.

Ανέφερε επίσης ότι στις προτεραιότητές βρίσκε-
ται πάντοτε και η προώθηση νέων έργων τουριστι-
κής υποδομής, στα οποία συμπεριλαμβάνονται με-
γάλες επενδύσεις σε αναπτύξεις νέων μαρίνων
και γηπέδων γκολφ, καθώς και η δημιουργία ενός
Ολοκληρωμένου Τύπου Καζίνου Θέρετρου.

O Υπ. Ενέργειας, Εμπορίου,
Βιομηχανίας και Τουρισμού Γιώργος
Λακκοτρύπης.
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ΣΥΝΕΔΡΙΟ F.A.I.R.

Η Κύπρος στον παγκόσμιο
ασφαλιστικό χάρτη μέσω της Trust

Η διοργάνωσης ενός παγκόσμιας εμβέλειας
γεγονότος, όπως το συνέδριο της Ομοσπον-

δίας Ασφαλιστών και Αντασφαλιστών Αφρικής και
Ασίας, Federation of Afro Asian Insurers and Rein-
surers (FAIR), αποτελεί διεθνή αναγνώριση κι επι-
τυχία για την Κύπρο. Ουσιαστικά η Trust τοποθέτησε
την Κύπρο στον παγκόσμιο ασφαλιστικό χάρτη, με
τη διοργάνωση, για πρώτη φορά στη χώρα μας,
ενός τέτοιου σημαντικού συνεδρίου.

Μιλώντας στο συνέδριο ο πρόεδρος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου της Trust Insurance Cyprus και
πρόεδρος του CIBA (Cyprus International Business
Association), Φρίξος Σαββίδης αναφέρθηκε τόσο
στη σημασία της φιλοξενίας στην Κύπρο, αυτής
της διοργάνωσης αλλά και στο ρόλο που διαδρα-
ματίζει διαχρονικά το F.A.I.R.  Το Federation of Afro
Asian Insurers and Reinsurers ιδρύθηκε το 1964
με στόχο την προώθηση και συνεργασία μεταξύ
των ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών επιχειρή-
σεων σε Αφρική και Ασία. Στόχος του, η άμεση και
τακτική ανταλλαγή πληροφοριών τεχνογνωσίας και
η ανάπτυξη των επιχειρηματικών σχέσεων. Το
F.A.I.R. αποτελείται από 256 μέλη τα οποία εκπρο-
σωπούν 51 χώρες της Αφρικής, Ασίας αλλά και
χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κάτω από
την ομπρέλα του FAIR, έχουν δημιουργηθεί συν-

δικάτα που διεξάγουν  δραστηριότητες στους τομείς
Ασφαλίσεων, Αντασφαλίσεων, Αεροπορίας, Πε-
τρελαίου κι Ενέργειας. Η φιλοξενία ενός διεθνούς
εμβέλειας γεγονότος, όπως είναι το F.A.I.R, επι-
σφραγίζει τη διεθνή αναγνώριση και την επιτυχία
της Κύπρου, η οποία ανταγωνιζόμενη πολλές άλλες
μεγαλύτερες χώρες, πέτυχε να εξασφαλίσει τη
διοργάνωση αυτού του συνεδρίου, μέσω της Trust
Insurance Cyprus, τόνισε στο δικό του χαιρετισμό
ο διευθύνων σύμβουλος της Trust, Χρίστος Χρι-
στοδούλου. Πέραν από τις διευκολύνσεις που προ-
σφέρει η Κύπρος, η Trust προέταξε τη στρατηγική
σημασία της χώρας μας ως μέλους της ΕΕ και ως
συνδετικού κρίκου μεταξύ Ευρώπης, Ασίας και
Αφρικής. Η Έφορος Ασφαλίσεων, Βικτώρια Νάταρ,

στο δικό της χαιρετισμό αναφέρθηκε στον εποπτικό
ρόλο της αρμόδιας αρχής για τον ασφαλιστικό τομέα
στην Κυπριακή Δημοκρατία, στις ευκαιρίες που πα-
ρέχει η Κύπρος και στις προσπάθειες ενίσχυσης
της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της χώρας μας.
Επικεντρώθηκε στο υψηλό επίπεδο στο οποίο βρί-
σκεται ο ασφαλιστικός τομέας στην Κύπρο αλλά
και στην σταθερή του ανάπτυξη. Η τριήμερη 57η
Συνεδρίαση της Εκτελεστικής Επιτροπής φιλοξε-
νήθηκε στη Λεμεσό στην παρουσία μελών από Αλ-
γερία, Κίνα, Αίγυπτο, Ινδία, Μαλαισία, Συρία, Φι-
λιππίνες, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Αξίζει να ανα-
φερθεί ότι οι σύνεδροι που συμμετείχαν αποτελούν
σημαντικές προσωπικότητες στην οικονομική σκηνή
των χωρών τους.

Ο Πρόεδρος του ΔΣ της Trust Insurance Cyprus, Φρίξος
Σαββίδης με την  Έφορο Ασφαλίσεων, Βικτώρια Νάταρ. Ο διευθύνων σύμβουλος της Trust, Χρίστος Χριστοδούλου. 
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Ανθεκτικές οι οικογενειακές επιχειρήσεις
Παραμένουν επιτυχημένες αλλά το μέλλον τους διακυβεύεται
από την καινοτομία και την εξεύρεση ταλέντων 

Π αρόλο που οι οικογενειακές επιχειρήσεις
είναι αισιόδοξες για το μέλλον, ακόμη υπάρ-

χουν σημαντικές προκλήσεις που εμποδίζουν την
ανάπτυξη τους. Η ικανότητα της επιχείρησης να
ανταγωνιστεί για την προσέλκυση και διατήρηση
εξειδικευμένου προσωπικού και οι πολιτικές αβε-
βαιότητες αποτελούν τις κυριότερες
προκλήσεις/ανησυχίες των οικογενειακών επιχει-
ρήσεων σύμφωνα με το 37% των ερωτηθέντων. 

Από την άλλη έχοντας πολύ σημαντική παρουσία
στην Ευρώπη (γύρω στα 14 εκατ. επιχειρήσεις και
περισσότερες από 60 εκατ. θέσεις εργασίας στον
ιδιωτικό τομέα), οι οικογενειακές επιχειρήσεις
αποδεικνύονται ανθεκτικές στις εξωτερικές πιέ-
σεις και συνεχίζουν την επιτυχημένη τους πορεία
και βιώσιμη ανάπτυξη: το 54% των οικογενειακών
επιχειρήσεων που έλαβαν μέρος στην έρευνα ανέ-
φεραν αύξηση στα έσοδα από την προηγούμενη
χρονιά, ενώ το 83% αναμένει περισσότερη ανά-
πτυξη στην ερχόμενη χρονιά. Παρόλα αυτά, οι ανι-
σότητες μεταξύ των εταιρειών διαφορετικών με-
γεθών είναι εμφανείς: αυξημένες πωλήσεις ανα-
φέρει το 74% των μεγάλων εταιρειών, έναντι 57%
των μεσαίων εταιρειών και 47% μεταξύ των μικρών
εταιρειών (Μεγάλες εταιρείες θεωρούνται οι εται-
ρείες που έχουν εισόδημα μεγαλύτερο των 50 εκ.
ευρώ , μεσαίες εταιρείες με εισόδημα 10 – 50
εκ. ευρώ, και μικρές εταιρείες με εισόδημα μι-
κρότερο από 10 εκ. (ορισμός ΕΕ).

Σύμφωνα με την πέμπτη έκδοση του Βαρομέτρου
Οικογενειακών Επιχειρήσεων, η οποία επιδιώκει
να καταγράψει τα επίπεδα αυτοπεποίθησης των
οικογενειακών επιχειρήσεων σε όλη την Ευρώπη,
και την οποία παρουσίασαν η EFB και KPMG ο «πό-
λεμος για εύρεση ταλέντων», μια αυξανόμενη τάση
τα τελευταία τρία χρόνια, αποτελεί πλέον τη με-
γαλύτερη πρόκληση για τις οικογενειακές επιχει-
ρήσεις. Αυτό ίσως λειτουργήσει σαν προειδοποι-
ητικό σημάδι, καθώς η δυσκολία μιας επιχείρησης
να ανταγωνιστεί για την εύρεση των καλύτερων
ταλέντων μπορεί να επιφέρει περιορισμούς στην
περαιτέρω ανάπτυξή της.

Οι οικογενειακές επιχειρήσεις γνωρίζουν πολύ
καλά ότι κλειδί στην επιτυχία της επιχείρησης απο-
τελεί η εργοδότηση ατόμων με τις κατάλληλες δε-
ξιότητες, όπως επίσης και η καινοτομία. Η αυξη-
μένη σπουδαιότητα αυτών των δύο παραγόντων

αποτυπώνεται τόσο από τον επαρκή καταμερισμό
επενδύσεων σε αυτούς τους τομείς όσο και από
την κατάταξη τους ψηλά στις λίστες προτεραιοτή-
των. Το 73% των ερωτηθέντων θα προχωρήσει
σε επενδύσεις. Οι νέες τεχνολογίες και οι νέες
προσλήψεις και εκπαίδευση προσωπικού αποτε-
λούν τη δεύτερη (αναφέρθηκε από το 52%)και τρί-
τη προτεραιότητα (47%) αντίστοιχα για επενδύσεις
μιας και η βασική επιχειρηματική τους δραστηριό-
τητα αποτελεί τη μεγαλύτερη δαπάνη. 

Η ανάπτυξη αποτελεί την κύρια προτεραιότητα
των οικογενειακών επιχειρήσεων. Ανεξαρτήτως
της στρατηγικής που ακολουθούν (αύξηση πωλή-
σεων, άνοιγμα σε νέες αγορές, προετοιμασία με-
ταβίβασης της επιχείρησης στους κληρονόμους)
οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων λαμβάνουν μέτρα ού-
τως ώστε να οδηγήσουν τις επιχειρήσεις τους σε
ψηλότερο επαγγελματικό επίπεδο. Επισημοποιούν
δομές διακυβέρνησης (88% των ερωτηθέντων λει-
τουργούν ήδη με επίσημους μηχανισμούς διακυ-
βέρνησης), εντάσσουν την επόμενη γενιά στη δια-
χείριση της εταιρείας (49%) και όπου είναι ανα-

γκαίο εργοδοτούν εξειδικευμένο προσωπικό εκτός
οικογένειας (79% των οικογενειακών επιχειρήσεων
έχουν εκτελεστικά στελέχη μη μέλη της οικογέ-
νειας).

Σε γενικές γραμμές, το Βαρόμετρο υποδεικνύει
ότι παρόλη την υποτονική οικονομική ανάπτυξη
και την πρόσφατη ανασφάλεια στην ευρωπαϊκή
αγορά, οι οικογενειακές επιχειρήσεις παραμένουν
αισιόδοξες για τις μελλοντικές τους προοπτικές. 

Ο Jesus Casado, Γενικός Γραμματέας του EFB
ανέφερε «Παρόλο που ζούμε σε καιρούς πολιτικής
αναταραχής και αβεβαιότητας, οι οικογενειακές
επιχειρήσεις απέδειξαν για άλλη μια φορά ότι απο-
τελούν σταθεροποιητικό παράγοντα στην κοινή
Ευρωπαϊκή οικονομία. Οι οικογενειακές επιχειρή-
σεις κάνουν το καθήκον τους έτσι ώστε να δημι-
ουργηθεί μεγαλύτερη ανάπτυξη και περισσότερες
θέσεις εργασίας. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες οφείλουν
να εκπληρώσουν το δικό τους καθήκον με το να
διασφαλίσουν ότι οι οικογενειακές επιχειρήσεις
έχουν τις κατάλληλες συνθήκες για να ευημερή-
σουν. Συλλογικά, πρέπει να διασφαλίσουμε ότι η
Ευρώπη παραμένει ανταγωνιστική και το καλύτερο
μέρος για επενδύσεις και ανάπτυξη».

«Είναι πολύ ενθαρρυντικό να βλέπεις ότι, παρ’
όλες τις πρόσφατες αναταράξεις στην ευρωπαϊκή
αγορά, οι οικογενειακές επιχειρήσεις έχουν θε-
τικές αποδόσεις και παραμένουν αισιόδοξες για
τις μελλοντικές τους προοπτικές. Οι ιδιοκτήτες
οικογενειακών επιχειρήσεων φαίνεται ότι έχουν
βρει το κλειδί της επιτυχίας, βασίζονται σε παρα-
δοσιακές δομές και τα δυνατά σημεία της κουλ-
τούρας τους και λαμβάνουν μέτρα ώστε να ανέβουν
σε ψηλότερο επαγγελματικό επίπεδο. Ωστόσο, οι
ερωτηθέντες εξέφρασαν μια ξεκάθαρη ανησυχία
σχετικά με την εντατικοποίηση του «πολέμου εύ-
ρεσης ταλέντων» καθώς η αδυναμία τους να αν-
ταγωνιστούν για τα καλύτερα ταλέντα μπορεί να
επηρεάσει τη μελλοντική τους ανάπτυξη», σημεί-
ωσε ο Christophe Bernard, Επικεφαλής του Family
Business Practice της KPMG.

Το Ευρωπαϊκό Βαρόμετρο Οικογενειακών Επι-
χειρήσεων βασίζεται στις απαντήσεις μιας ηλε-
κτρονικής έρευνας από 959 ερωτηματολόγια τα
οποία λήφθηκαν από οικογενειακές επιχειρήσεις
σε 23 Ευρωπαϊκές χώρες από την 1η Μαΐου μέχρι
τις 30 Ιουνίου 2016.

Ερευνα EFB και KPMG 

Κλειδί για τη συνέχεια
αποτελεί η εργοδότηση
ατόμων με τις κατάλληλες
δεξιότητες
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Οι περιπλοκές του DNA Vs η Δύναμη του

Η επαγγελματική ομάδα της KPMG Ltd, με περισσότερα από 60 χρόνια 
εμπειρίας, προσφέρει μια σειρά από υπηρεσίες ειδικά προσαρμοσμένες 
στις σημερινές ανάγκες της οικογενειακής σας επιχείρησης. Ανεξάρτητα 
από  το μέγεθος της επιχείρησης, σας καθοδηγεί  να αναπτύξετε όραμα 
αλλά και προσιτούς στόχους.  
Εκτός από τις ελεγκτικές, φορολογικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες, 
η ομάδα της KPMG μπορεί να βοηθήσει σε κρίσιμα θέματα όπως:

• Προγραμματισμός ρευστότητας και διαχείριση ταμειακών ροών 

• Κατάρτιση σχεδίων για τη διακυβέρνηση, τη διαχείριση και τη 
διαδοχή ιδιοκτησίας/διοίκησης

• Σχεδιασμός αναπτυξιακού πλάνου για τη συνέχιση της επιχείρησης 
δια μέσου διαδοχικών γενεών

• Προστασία των περιουσιακών στοιχείων και  διαχείριση της 
συσσώρευσης για τις  επερχόμενες  γενεές

• Σχεδιασμός συστημάτων διεύθυνσης προσωπικού, αμοιβών και 
ανέλιξης

• Εισαγωγή νέας τεχνολογίας και μεθόδων

• Ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων

• Λήψη σημαντικών επιχειρηματικών αποφάσεων – όπως αγορές και 
εκποιήσεις περιουσιακών στοιχείων

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ επικοινωνήστε με: 

Δημήτρης Σ. Βάκης
Διοικητικός Σύμβουλος
Επικεφαλής Υπηρεσίας
T: 22 209301, Φ: 22 377934

Επισκεφτείτε τη σελίδα μας: 
kpmgfamilybusiness.com/cyprus
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ΕΤΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΛΤΔ

Πιο ισχυρή παρουσία στο
εξωτερικό ο στόχος για Μιτσίδη

Κ αθαρά έσοδα 36.691.893 ευρώ κατέγραψε
το 2015 η εταιρεία Μιτσίδης Δημόσια Εται-

ρεία Λτδ, σημειώνοντας μια μείωση της τάξης του
6% σε σχέση με το 2014. Το ποσοστό μικτού κέρ-
δους για το 2015 αυξήθηκε στο 23,5% έναντι
22,5%, το 2014. Το 2015 ο Όμιλος παρουσίασε
ζημιές από εργασίες ύψους 792.148 ευρώ, έναντι
ζημιάς ύψους 448.383 ευρώ το 2014, με τις εξα-
γωγές κατά το 2015 να αποτελούν το 18% του
συνολικού κύκλου εργασιών του Ομίλου.

Η ζημιά του Ομίλου μετά την φορολογία για το
2015 ανήλθε σε 1.837.710 ευρώ, σε σύγκριση με
1.992.813 ευρώ κατά το 2014. Τα αποτελέσματα
του Ομίλου έχουν επηρεαστεί από τα αρνητικά
αποτελέσματα της θυγατρικής εταιρείας στη Σερ-
βία, της οποίας η ζημιά κατά το 2015 ανήλθε στα
1.653.487 ευρώ, έναντι ζημιάς 2.259.415 ευρώ
τον προηγούμενο χρόνο. 

Η ζημιά του Ομίλου περιλαμβάνει ζημιά δίκαιης
αξίας από επενδύσεις ύψους 154.651 ευρώ, έναντι
223.184 ευρώ κατά το 2014, καθώς και πρόβλεψη
για διαγραφή επισφαλών χρεών ύψους 573.266
ευρώ, έναντι 567.156 ευρώ το 2014. Κατά τη διάρ-
κεια του έτους ο Όμιλος είχε συναλλαγματική
ζημιά ύψους 76.251 ευρώ, έναντι συναλλαγματικής
ζημιάς 269.302 ευρώ τον προηγούμενο χρόνο.

Ο δείκτης ρευστότητας (τρεχούμενο

ενεργητικό/τρεχούμενο παθητικό) για το 2015 πα-
ρέμεινε στις 0,9 φορές, όπως και το 2014. Ο δεί-
κτης δανεισμού προς το σύνολο των απασχολού-
μενων κεφαλαίων για το 2015 αυξήθηκε στο 44%,
από 40% το 2014, αλλά παραμένει γενικά σε χα-
μηλά επίπεδα. Στα πλαίσια αυτά, το Διοικητικό
Συμβούλιο αποφάσισε την μη καταβολή μερίσματος
για το έτος. Όσον αφορά τα μελλοντικά σχέδια ο
πρόεδρος της εταιρείας, Κωνσταντίνος Π. Μιτσί-
δης, μιλώντας κατά την Ετήσια Γενική Συνέλευση,
ανέφερε πως το Διοικητικό Συμβούλιο, σε στενή
συνεργασία με την διεύθυνση του Ομίλου, έχει
προχωρήσει στον καταρτισμό και εφαρμογή στρα-
τηγικού σχεδίου αναδιοργάνωσης των εργασιών
του Ομίλου, με ιδιαίτερη έμφαση στη Σερβία. Στό-
χος είναι η επάνοδος του Ομίλου στην κερδοφορία,
καθώς και η διατήρηση των μεριδίων αγοράς στην
Κύπρο και περαιτέρω αύξηση τους στο εξωτερικό.
Το στρατηγικό σχέδιο περιλαμβάνει μέτρα μείωσης
των παραγωγικών και λειτουργικών κόστων, με
ανασχεδιασμό των παραγωγικών διαδικασιών με
στόχο την μέγιστη απόδοση και την επίτευξη οι-
κονομιών κλίμακας.

Τα σχέδιο περιλαμβάνει επίσης συγκεκριμένα
μέτρα για την μείωση στο κόστος αγοράς σιτηρών,
καθώς και την κατάργηση μη κερδοφόρων τμημά-
των της θυγατρικής εταιρείας στη Σερβία.

Στην ομιλία του απευθυνόμενος στους μετόχους
της εταιρείας σημείωσε πως «η έξοδος της Κύ-
πρου από την Σύμβαση Δανειακής Διευκόλυνσης
στα τέλη Μαρτίου 2016, δεν επιτρέπει εφησυχα-
σμό και η ανάγκη για πλήρη επαναφορά της αξιο-
πιστίας του χρηματοοικονομικού τομέα, αποτελεί
κομβικό σημείο στην όλη προσπάθεια».

Από το 1932
Η εταιρεία Μιτσίδης ιδρύθηκε το 1932 από τα

αδέλφια Χρυσόστομο και Κώστα Μιτσίδη, όταν αυ-
τοί έθεσαν σε λειτουργία ένα παραδοσιακό πε-
τρόμυλο στην καρδιά της Λευκωσίας. Μέσα στα
χρόνια που ακολούθησαν, η μικρή οικογενειακή
επιχείρηση εξελίχθηκε στην μεγαλύτερη και πιο
έμπειρη βιομηχανία αλεύρων και ζυμαρικών στην
Κύπρο. Σήμερα, τα άλευρα και ζυμαρικά Μιτσίδη
κυριαρχούν με μεγάλη διαφορά στην Κυπριακή
αγορά, ενώ η επωνυμία Μιτσίδη απολαμβάνει εν-
τυπωσιακή αναγνωρισιμότητα της τάξης του 95%.

Πέρα από τον παραδοσιακό τομέα παραγωγής
αλεύρων και ζυμαρικών, η εταιρεία επεκτάθηκε
και σε πολλούς άλλους τομείς και σήμερα δρα-
στηριοποιείται στον τομέα εμπορίας σιτηρών, στην
παραγωγή κατεψυγμένων ραβιόλων, στην εισαγωγή
και διάθεση πρώτων υλών ζαχαροπλαστικής και
αρτοποιίας, στην εισαγωγή και διάθεση διαφόρων
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ειδών ζυμαρικών, έτοιμων σαλτσών, προϊόντων
ντομάτας και άλλων συναφών προϊόντων.

Με γραφεία και παραγωγικές εγκαταστάσεις στη
Λευκωσία, Δάλι και Αραδίππου, και επαρχιακά
γραφεία και κέντρα διανομής σε όλες τις πόλεις,
το συγκρότημα Μιτσίδη εργοδοτεί στην Κύπρο σή-
μερα κάπου 160 άτομα, περιλαμβανομένου και
προσοντούχου προσωπικού στους τομείς πωλή-
σεων, παραγωγής, τεχνολογίας τροφίμων και ελέγ-
χου ποιότητας.

Οι δραστηριότητες
Οι δραστηριότητες της στην κυπριακή αγορά κα-

λύπτουν τρείς κύριους τομείς:
1. Τομέας Αλευρομύλων
Η εταιρεία διαθέτει δύο Κυλινδρόμυλους, στην

Λευκωσία και Λάρνακα, με συνολική παραγωγική
δυναμικότητα 230 τόνων ημερησίως, δύο πλήρως
αυτοματοποιημένες Μονάδες Επεξεργασίας Εξει-
δικευμένων Αλεύρων (Mixing Plants), στη Λευκωσία
και Δάλι, με συνολική δυναμικότητα ομοιογενούς
ανάμειξης 18 τόνων ανά ώρα, και 14 ιδιόκτητα
Σιλό Σιτηρών συνολικής χωρητικότητας 10,000
τόνων, στον χώρο των εγκαταστάσεων της στη
Βιομηχανική Ζώνη Ιδαλίου.

Ο Αλευρόμυλος Μιτσίδη βρίσκεται στην παλιά
Λευκωσία απέναντι από την Πύλη Αμμοχώστου και
είναι ο μεγαλύτερος και πιο σύγχρονος αλευρό-
μυλος στην Κύπρο με δυνατότητα άλεσης 130 τό-
νων ημερησίως. Ο Αλευρόμυλος Λάρνακας βρί-
σκεται στην βιομηχανική περιοχή Αραδίππου και
η δυναμικότητα του βρίσκεται στους 100 τόνους
το 24ωρο. Και οι δύο Αλευρόμυλοι είναι μεικτοί
Μύλοι οι οποίοι χειρίζονται όλα τα είδη σιταριού,
π.χ. μαλακό, δυνατό, σκληρό, καθώς και άλλα σι-
τηρά, παράγοντας ένα ευρύ φάσμα ποιοτικών προ-
ϊόντων άλεσης, όπως άλευρα αρτοποιίας, ζαχα-
ροπλαστικής, χωριάτικα, σιμιγδάλια και υποπρο-
ϊόντα όπως πίτουρο και φουσκάρι. Επιπλέον, οι
Μονάδες Επεξεργασίας (Mixing Plants) παράγουν
μια μεγάλη γκάμα εξειδικευμένων αλεύρων και
έτοιμων μειγμάτων όπως πολύσπορο, μείγμα για
τσουρέκι, κριθαράλευρο, αλεύρι σικάλεως, νιφάδες
σίτου, κ.α.

2. Τομέας Μακαρονοποιείου
και συναφών προϊόντων
Το Μακαρονοποιείο Μιτσίδη κτίστηκε το 1989

στη Βιομηχανική Ζώνη Ιδαλίου και χρησιμοποιεί
σύγχρονες μεθόδους για την παρασκευή τόσο ξη-
ρών ζυμαρικών όσο και φρέσκων/κατεψυγμένων
ζυμαρικών. Πέρα από τα διάφορα ζυμαρικά, η εται-
ρεία διανέμει και ένα ευρύ φάσμα από άλλα συναφή
προϊόντα, όπως έτοιμες σάλτσες για ζυμαρικά,
τορτελλίνι, πουργούρι, και προϊόντα ντομάτας, όλα
με την επωνυμία Μιτσίδη. Επιπλέον, η εταιρεία
εισάγει και διανέμει τα άριστης ποιότητας Ελληνικά
προϊόντα ρυζιού και οσπρίων Agrino. Τα προϊόντα

διανέμονται σε υπεραγορές και καταστήματα, κα-
θώς και σε εστιατόρια σε όλη την Κύπρο, μέσω
του ιδιόκτητου και εκτενούς δικτύου διανομής της
εταιρείας.

3. Τομέας Πρώτων Υλών
Αρτοποιίας και Ζαχαροπλαστικής
Πέρα από τα προϊόντα λιανικής χρήσης, η εται-

ρεία Μιτσίδη εισάγει και διανέμει και ένα ευρύ
φάσμα από πρώτες ύλες αρτοποιίας και ζαχαρο-
πλαστικής, καθώς και πολλά άλλα προϊόντα επαγ-
γελματικής χρήσης, χρησιμοποιώντας ξεχωριστό
δίκτυο διανομής. Στα προϊόντα αυτά περιλαμβά-
νονται βελτιωτικά, μείγματα και πρόσθετα αρτο-
ποιίας, μείγματα ζαχαροπλαστικής, μαργαρίνες,
σοκολάτες, φυτικές κρέμες, ζελέδες, κ.α. Η εται-
ρεία Μιτσίδη λειτουργεί ως αποκλειστικός αντι-
πρόσωπος για τα προϊόντα πολλών αναγνωρισμέ-
νων Ευρωπαϊκών εταιρειών όπως οι PURATOS NV
και LEMAN Βελγίου, οι PREGEL, PAVONI, LAPED
και NOVACART Ιταλίας και η LUICJKX BV CHOCO-
LADE Ολλανδίας.

Εξαγωγές και επέκταση
στο εξωτερικό

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι τα άλευρα και
μακαρόνια Μιτσίδη είναι τα μόνα κυπριακά άλευρα
και μακαρόνια που πωλούνται και στο εξωτερικό
και μάλιστα σε μεγάλες ποσότητες. Το μεγαλύτερο
μέρος των εξαγωγών αφορά πωλήσεις αλεύρων
στη διεθνή αλυσίδα εστιατορίων pizza Hut σε χώρες
της Μέσης Ανατολής και Αραβικού Κόλπου, αφού
από το 1997 η εταιρεία Μιτσίδη κατάφερε να κα-
ταστεί ένας από τους εγκεκριμένους προμηθευτές
αλεύρων της πολυεθνικής αυτής. Μάλιστα αυτή
η συνεργασία έφερε και πολλές διεθνείς διακρί-
σεις για την εταιρεία, αφού σε 4 περιπτώσεις ανα-
κηρύχτηκε ως ο «Προμηθευτής της χρονιάς» για
την Pizza Hut International. Σήμερα, πέραν από την
Μέση Ανατολή και Αραβικό Κόλπο, τα προϊόντα
Μιτσίδη εξάγονται και στο Ηνωμένο Βασίλειο, Ελ-
λάδα, Σερβία, ΗΠΑ, Αυστραλία, Ιαπωνία, Ινδία, Πα-
κιστάν και Μπαγκλαντέζ.

Πέρα από τις εξαγωγικές δραστηριότητες της,
η εταιρεία Μιτσίδη εδώ και κάποια χρόνια έχει
επίσης επεκτείνει και τις παραγωγικές της δρα-
στηριότητες στο εξωτερικό, με την εξαγορά και
ανάληψη της διεύθυνσης μιας Σερβικής εταιρείας,
η οποία δραστηριοποιείται στον τομέα παραγωγής
και εμπορίας αλεύρων, ζυμαρικών και αρτοποι-
ημάτων και στην εμπορία σιτηρών. Η Σερβική Mi-
tsides Point διαθέτει σήμερα 2 Αλευρόμυλους συ-
νολικής δυναμικότητας 230 τόνων ημερησίως,
Σιλό σιτηρών χωρητικότητας 40,000 τόνων, ερ-
γοστάσιο παραγωγής αρτοποιημάτων και πρατήρια
πώλησης, καθώς και ένα πρόσφατα ανεγερθέν
και υπερσύγχρονο Μακαρονοποιείο συνολικής δυ-
ναμικότητας 2,000 κιλών ανά ώρα.
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Κρέας και αυτοκίνητα…
χαμηλής εμπιστοσύνης 
Βιβλία, περιοδικά εφημερίδες, καταναλωτικά αγαθά ψυχαγωγίας και οι μεγάλες
οικιακές συσκευές, αποτελούν τα προϊόντα με τις καλύτερες επιδόσεις

T α μεταχειρισμένα αυτοκίνητα και το κρέας
είναι τα προϊόντα με τον χαμηλότερο δείκτη

εμπιστοσύνης των καταναλωτών στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Και όλα αυτά, με βάση τον πίνακα επι-
δόσεων αγαθών, αγορών και υπηρεσιών για το
2016, που έδωσε στη δημοσιότητα η Κομισιόν.

Όπως προκύπτει τα βιβλία, τα περιοδικά και
οι εφημερίδες, τα καταναλωτικά αγαθά ψυχαγω-
γίας (π.χ. παιχνίδια) και οι μεγάλες οικιακές συ-
σκευές, όπως τα ψυγεία, αποτελούν τα προϊόντα
με τις καλύτερες επιδόσεις, ενώ η "συγκρισι-
μότητα" οδηγεί πλέον τους καταναλωτές στο να
αλλάζουν παρόχους πολύ ευκολότερα σε σχέση
με το παρελθόν.

Όσον αφορά τις υπηρεσίες, τα τρία κατανα-
λωτικά αγαθά με τις καλύτερες επιδόσεις είναι
αυτά που συνδέονται με τον ελεύθερο χρόνο,
από τα καταλύματα διακοπών έως τις πολιτιστι-
κές και ψυχαγωγικές υπηρεσίες και τις υπηρε-
σίες στον τομέα του αθλητισμού, όπως τα γυ-
μναστήρια. Ο πίνακας ουσιαστικά δείχνει σε ποι-
ους τομείς της αγοράς επικρατεί εμπιστοσύνη
και συγκρισιμότητας, διαφάνεια και διασφάλιση
του καταναλωτή στην ΕΕ. Σύμφωνα με τα βασικά
αποτελέσματα του πίνακα επιδόσεων των κατα-
ναλωτικών αγαθών του 2016:

1) Οι βελτιώσεις είναι μεγαλύτερες για τις
υπηρεσίες σε σχέση με τα προϊόντα. Οι χρημα-
τοπιστωτικές υπηρεσίες παρουσιάζουν τη με-
γαλύτερη πρόοδο. Οι καταναλωτές έχουν μεγα-
λύτερη εμπιστοσύνη στις τράπεζες, τις ιδιωτικές
συντάξεις και τα επενδυτικά ταμεία απ’ ό,τι στο
παρελθόν. Αυτό σημαίνει ότι οι πρόσφατες νο-
μοθετικές πρωτοβουλίες σε τομείς όπως οι λο-
γαριασμοί πληρωμών και τα ενυπόθηκα στεγα-
στικά δάνεια, η αποτελεσματική επιβολή της νο-
μοθεσίας και οι προσπάθειες ευαισθητοποίησης
έχουν αρχίσει να αποδίδουν καρπούς. Την ίδια
στιγμή, ωστόσο, οι τραπεζικές υπηρεσίες πα-
ραμένουν ο λιγότερο αποδοτικός τομέας μεταξύ
των αγορών υπηρεσιών.

2) Οι επιδόσεις είναι άνισες μεταξύ των κρατών
μελών. Οι μεγαλύτερες διαφορές στην αξιολό-

γηση των επιδόσεων των αγαθών μεταξύ των
χωρών της ΕΕ εντοπίζονται στις υπηρεσίες ηλε-
κτρικής ενέργειας, τις υπηρεσίες υδροδότησης,
τις σιδηροδρομικές μεταφορές, τα ενυπόθηκα
δάνεια και τις υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας.
Σε σύγκριση με τα αγαθά με καλύτερη κατάταξη,
τα αγαθά αυτά είναι λιγότερο ανοικτά στον δια-
συνοριακό ανταγωνισμό.

3) Οι επιδόσεις είναι επίσης άνισες μεταξύ
των αγαθών. Μεταξύ των αγαθών που εξετά-
στηκαν, οι κτηματομεσιτικές υπηρεσίες, οι υπη-
ρεσίες ενυπόθηκων δανείων, τα επενδυτικά προ-
ϊόντα, οι ιδιωτικές συντάξεις και τα προϊόντα κι-
νητών αξιών, καθώς και τα μεταχειρισμένα αυ-
τοκίνητα και τα προϊόντα κρέατος είναι στη χα-
μηλότερη κατάταξη.

4) Τα προϊόντα εξακολουθούν να αξιολογούνται
πιο ευνοϊκά από τις υπηρεσίες, παρά τις σημαν-
τικές βελτιώσεις για τις υπηρεσίες. Στα κατα-
ναλωτικά αγαθά τα «προϊόντα ταχείας λιανικής
κατανάλωσης», όπως τα μη αλκοολούχα ποτά
και το ψωμί, τα δημητριακά και τα ζυμαρικά εν
γένει, που είχαν καλές επιδόσεις σε προηγού-
μενες εκδόσεις του πίνακα επιδόσεων, έχουν

χάσει έδαφος σε σύγκριση με άλλες αγορές
αγαθών.

5) Η κατάταξη από τους καταναλωτές των σι-
δηροδρομικών υπηρεσιών έχει βελτιωθεί ση-
μαντικά από το 2013. Οι υπηρεσίες ηλεκτρικής
ενέργειας δεν ανταποκρίνονται πλήρως στις
προσδοκίες των καταναλωτών. Υπάρχουν επίσης
πολλά προβλήματα στις υπηρεσίες τηλεπικοι-
νωνιών. Στους εν λόγω τομείς, η συνολική ζημία
που υπέστησαν οι καταναλωτές είναι η υψηλό-
τερη από όλους τους τομείς που αναλύθηκαν.

6) Περισσότεροι καταναλωτές άλλαξαν προ-
μηθευτή, αλλά η αλλαγή εξακολουθεί να είναι
δύσκολη σε ορισμένες αγορές. Για πρώτη φορά,
ο πίνακας επιδόσεων εξετάζει επίσης τους λό-
γους που εμπόδισαν τους καταναλωτές να αλ-
λάξουν προμηθευτή. Σύμφωνα με τα αποτελέ-
σματα, σε πολλές περιπτώσεις οι καταναλωτές
συνεχίζουν να ανησυχούν ότι η αλλαγή μπορεί
να είναι δύσκολο, ή προσπάθησαν να αλλάξουν
αλλά αντιμετώπισε εμπόδια.

Σύμφωνα με την Κομισιόν οι αγορές λειτουρ-
γούν καλύτερα όταν οι καταναλωτές νιώθουν
μεγαλύτερη εμπιστοσύνη. 
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Τ ο Χιλτον Κύπρου έλαβε τον τίτλο του Κο-
ρυφαίου Επιχειρηματικού Ξενοδοχείου στην

Κύπρο για τέταρτη συνεχή χρονιά στην 23η διορ-
γάνωση των World Travel Awards.Κατά την διάρ-
κεια της τελετής, η οποία πραγματοποιήθηκε
στην Σαρδηνία της Ιταλίας, στις 4 Σεπτεμβρίου,
το Χίλτον Κύπρου ήταν ένα απο τα 22 ξενοδοχεία
της γνωστής αλυσίδας Hilton Worldwide στην
Ευρώπη που έλαβαν βραβεία, κατά την ψηφοφο-
ρία των ταξιδιωτικών πρακτόρων παγκοσμίως.
Για τρίτη  συνεχή χρονιά η Hilton Hotels & Resorts

έλαβε τον τίτλο του Κορυφαίου Ευρωπαικού Ξε-
νοδοχειακού Brand για το 2016, ενισχύοντας
περαιτέρω τη θέση της ως ηγέτης στον τομέα
της φιλοξενίας με παρουσία σε 31 χώρες σε
ολόκληρη την Ευρώπη. 

Ο Χάρης Μιχαήλ, Γενικός Διευθυντής του Χίλ-
τον Κύπρου, είπε, “Είναι ιδιαίτερα τιμητική για
μας αυτή η βράβευση από τα World Travel Awards
2016, για τέταρτη συνεχή χρονιά. Αυτό αποδει-
κνύει την σταθερότητα και την ποιότητα των υπη-
ρεσιών μας καθώς και του προσωπικού μας για

να παρέχουμε άριστες εμπειρίες σε όλους όσοι
επισκέπτονται το ξενοδοχείο μας.” 

Tα World Travel Awards επιβραβεύουν απο το
1993 οργανισμούς που παρέχουν εξαιρετικές
εμπειρίες στους πελάτες όσον αφορά τα ταξίδια
και τον τουρισμό. Έχουν καθιερωθεί πλέον ως
ένας σημαντικός θεσμός παγκοσμίως.

Για περισσότερες πληροφορίες για τις κατη-
γορίες και τους νικητές των World Travel Awards
2016:  https://www.worldtravelawards.com/win-
ners/2016

To Χίλτον Κύπρου έλαβε τον τίτλο του Κορυφαίου
Επιχειρηματικού Ξενοδοχείου στην Κύπρο

στα World Travel Awards της Ευρώπης για το 2016
Η Hilton Worldwide έλαβε 22 διακρίσεις για τα ξενοδοχεία της στην 23η διοργάνωση των βραβείων

Εταιρικά νέα
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H&M, τώρα και στην Κύπρο 
Τομή στο λιανικό εμπόριο από τη λειτουργία του εξαόροφου
καταστήματος στον Πύργο Σιακόλα στη Λήδρας

Η παγκοσμίως γνωστή αλυσίδα ένδυσης και
υπόδησης H&M, Hennes & Mauritz από την

Σουηδία η οποία συνέχισε εν καιρώ κρίσης όχι
μόνο να αναπτύσσεται, αλλά να διευρύνει το δί-
κτυο καταστημάτων της με πολύ γρήγορους ρυθ-
μούς, άνοιξε το πρώτο κατάστημα της κατάστημα
στην Κύπρο στην οδό Λήδρας στην Λευκωσία
και συγκεκριμένα στον Πύργο Σιακόλα.

Πρόκειται για ένα εξαώροφο κατάστημα το
οποίο θα προσφέρει μόδα για τη γυναίκα, τον
άντρα, τον έφηβο και το παιδί σε ένα χώρο 3.000
τ.μ. Συγκεκριμένα το πρώτο κατάστημα της H&M

στην Κύπρο θα προσφέρει βασικά, αειφόρα κομ-
μάτια μόδας σε υψηλή ποιότητα και προσιτές τι-
μές για όλη την οικογένεια ενώ θα διαθέτει και
τμήματα Beauty, Underwear, Accessories, Divided,
Trend, Η&Μ+, Η&Μ Mama και Η&Μ Sport.

«Είμαστε πολύ χαρούμενοι για τα εγκαίνια του
νέου μας καταστήματος, που άνοιξε σε ένα από
τα πιο κεντρικότερα σημεία της Λευκωσίας. Η
Κύπρος είναι μια πολύ σημαντική αγορά για εμάς.
Πρόκειται για μια αγορά με πολλές δυνατότητες
ανάπτυξης, που πλέον εντάσσεται στη μεγάλη
οικογένεια της H&M», δήλωσε η Sandrine Gal-
paroli, Country Manager Κύπρου, Ελλάδος και
Βουλγαρίας.

Σύμφωνα με την κ. Galparoli στην παρούσα φά-
ση, η εταιρεία θα επικεντρωθεί στο πρώτο της
κατάστημα προσφέροντας διεθνώς είδη μόδας

Hennes & Mauritz 

Οι Σουηδοί που κατακτούν
τον πλανήτη

Η Sandrine Galparoli, Country Manager Κύπρου, Ελλάδος και Βουλγαρίας μαζί
με τη Λία Τσαμπουνιεράκη, Block Manager και τη Χριστίνα Ντάβανου, Store
Manager έκοψαν την κορδέλα και καλωσόρισαν τους πρώτους πελάτες.
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σε υψηλά επίπεδα ποιότητας στις καλύτερες τι-
μές. Τα Η&Μ είναι παγκοσμίως γνωστά αν και
για τους Κύπριους το γεγονός ότι η εταιρεία
δραστηριοποιείται και στην Ελλάδα τα έκανε ακό-
μα μια πιο γνωστά. Η Η&Μ Ελλάδος υπάγεται
στην Η&Μ Group και ξεκίνησε τη λειτουργία της
το Μάρτιο του 2007 στην Αθήνα. Σήμερα, η Η&Μ
απαριθμεί 35 καταστήματα σε 14 πόλεις της Ελ-
λάδας: Αθήνα, Βόλο, Ηράκλειο, Θεσσαλονίκη,
Βέροια, Ιωάννινα, Καλαμάτα, Κομοτηνή, Κόρινθο,
Λάρισα, Ξάνθη, Πάτρα, Ρόδο και Χανιά.

Ανάπτυξη εν καιρώ κρίσης
Πάντως η οικονομική κρίση δεν φαίνεται να

επηρέασε τα αναπτυξιακά πλάνα H&M. Παρόλο
το αρνητικό κλίμα που επικρατεί στον χώρο της
ένδυσης αλλά και της οικονομικής στενότητας
γενικότερα η εταιρεία αυτή τολμάει και επεκτεί-
νεται. Ο λόγος της επιτυχίας της είναι οι προ-
σιτές τιμές αλλά και η γρήγορη ανανέωση των
προϊόντων της. Η H&M είναι μια σουηδική πο-
λυεθνική εταιρεία λιανικής πώλησης ειδών έν-
δυσης , που είναι γνωστή για τα ρούχα μόδας
για τους άνδρες, γυναίκες, εφήβους και παιδιά.

Η ιστορία της H&M βρίσκεται πίσω στο 1947,

όταν ο ιδρυτής της Erling Persson, κατά τη διάρ-
κεια ενός ταξιδιού του στις ΗΠΑ, εντυπωσιά-
στηκε από ένα νέο είδος καταστήματος ένδυσης,
με υψηλό τζίρο και φθηνές τιμές. Γυρνώντας
στην πόλη Βαστέρας της Σουηδίας άνοιξε ένα
αντίστοιχο μαγαζάκι, με την ονομασία Hennes,
το οποίο στα σουηδικά σημαίνει αυτή, διότι απευ-
θυνόταν τότε αποκλειστικά σε γυναίκες. 

Τη δεκαετία του '50 και του '60, η Hennes εξα-
πλώθηκε σημαντικά, ενώ το 1968 ο Persson εξα-
γόρασε ένα κατάστημα με κυνηγητικά είδη, το
Mauritz Wirdforss, οπότε η επιχείρηση άλλαξε
όνομα αλλά επεκτάθηκε και στα ανδρικά είδη
ένδυσης. Όταν ανέλαβε ο γιος του Persson, η
εταιρεία γνώρισε μεγάλη ανάπτυξη.

Η εταιρεία είχε 2.325 καταστήματα στο τέλος
του 2011, 2.629 καταστήματα στο τέλος του Αυ-
γούστου του 2012 και άνοιξε κατάστημα το Σε-
πτέμβριο του 2013, στο Chengdu στην Κίνα. Είναι
η δεύτερη μεγαλύτερη παγκόσμια εταιρεία λια-
νικής πώλησης ενδυμάτων, ακριβώς πίσω από
την Ισπανική Inditex (μητρική εταιρεία της Zara).

Σήμερα πέντε χρόνια μετά η εταιρεία με έδρα
τη Στοκχόλμη-μια μάλλον απομακρυσμένη από το
χώρο της μόδας πρωτεύουσα- έχτισε μια αυτο-

κρατορία στο χώρο της παγκόσμιας ένδυσης με
περισσότερα από 3.700 καταστήματα σε 61 χώρες
του κόσμου. Τα καταστήματα της εταιρείας ση-
μειωνόνουν μεγαλύτερη επέκταση στην Κίνα, στις
ΗΠΑ, την Πολωνία και την Γερμανία, ενώ οι νέες
αγορές στις οποίες στοχεύει είναι η Ταϊβάν, το
Περού, το Μακάο, η Νότια Αφρική και η Ινδία

Μάλλον η H&M αποτελεί μέρος της σουηδικής
επιχειρηματικής παράδοσης, που ανέδειξε το-
πικές εταιρίες σε παγκόσμιους παίκτες όπως η
SAAB, η ΙΚΕΑ και η SCA.  Το κατάστημα στην
Λευκωσία άνοιξε επίσημα στις 24 Σεπτεμβρίου,
ενώ δύο μέρες πριν είχε προηγηθεί ένα απο-
κλειστικό VIP πάρτι, με προσωπικότητες από το
χώρο της μόδας, τον επιχειρηματικό κόσμο και
τον καλλιτεχνικό. Στην Κύπρο βρέθηκε και το
δημοφιλές συγκρότημα «Μέλισσες» όπου πραγ-
ματοποίησε μια ξεχωριστή live εμφάνιση.

Θα λειτουργεί Δευτέρα - Παρασκευή 09:00
π.μ. – 9:00 μ.μ., Σάββατο – Κυριακή 09:00 π.μ.
– 8:00 μ.μ.

Στο www.hm.com/cyprus μπορείς να βρεις
όλα τα προϊόντα που διαθέτει το κατάστημα σε
αντρικά, γυναικεία, παιδικά και αξεσουάρ.

ΑΓΓΕΛΑ ΚΩΜΟΔΡΟΜΟΥ
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ΕΥΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
Πρόεδρος Europa Donna Κύπρου

Οι ασθενείς με καρκίνο
έχουν δικαιώματα
Μεγάλη η αξία του εθελοντισμού και της προσφοράς 

• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου

Τ ο όραμα για τη δημιουργία εξειδικευμένου
κέντρου μαστού γίνεται πραγματικότητα,

όμως το έργο της Europa Donna δεν σταματά
εδώ. Θα συνεχίσει με το να διεκδικεί τα εργασιακά
δικαιώματα των ασθενών, νέα φάρμακα, νέες εξε-
τάσεις προς αντικατάσταση άλλων μη αναγκαίων
χημειοθεραπειών και άλλα πολλά. «Σε καμιά πε-
ρίπτωση δεν τα παρατάμε», συνεχίζουμε για όλες
τις γυναίκες της ζωής μας, για τη γυναίκα, για
την κόρη, τη μαμά, την αδελφή, τη θεία, την ξα-
δέλφη, τη φίλη… γιατί η αξία της προσφοράς και
του εθελοντισμού είναι μεγάλη», τονίζει η Πρό-
εδρος της Europa Donna Κύπρου, Εύη Παπαδο-
πούλου. 

Αφορμή για την συνομιλία μας με την κ. Παπα-
δοπούλου η πορεία με τις ροζ φιγούρες που διορ-
γανώνεται φέτος για 8η συνεχή χρονιά, στις 9
Οκτωβρίου, έχοντας ως κύριο υποστηρικτή την
Τράπεζα Πειραιώς Κύπρου.

«Με μια διαφορά», σημειώνει. «Πλέον δεν διεκ-
δικούμε κέντρο μαστού, ζητάμε απλά να σταθείτε
δίπλα μας. Το όραμα και οι προσπάθειες της Eu-
ropa Donna για τη λειτουργία εξειδικευμένου Κέν-
τρου Μαστού γίνεται πραγματικότητα. Το κέντρο
θα λειτουργεί βάσει ευρωπαϊκών κατευθυντήριων
γραμμών και στόχος του θα είναι η καλύτερη επι-
βίωση για τις γυναίκες που θα παρακολουθούνται
από τη διεπιστημονική εξειδικευμένη ομάδα. Στό-
χος τώρα το 30% καλύτερη επιβίωση για τις γυ-
ναίκες που θα παρακολουθούνται. Τα εγκαίνια
του θα πραγματοποιηθούν στις 17 Οκτωβρίου
2016», πρόσθεσε.

«Και επειδή η διεκδίκηση είναι μέσα στο πετσί
μας, συνεχίζουμε να διεκδικούμε τα εργασιακά
δικαιώματα των ασθενών. Όλο και περισσότερες
γυναίκες που τελειώνουν τις θεραπείες τους, θέ-
λουν να συνεχίσουν την επαγγελματική τους ζωή
και να επανέλθουν στην εργασία τους και να επα-

«Θέλουμε να ενδυναμώσουμε την κάθε γυναίκα, να μειώσουμε την άγνοια, το
φόβο και την προκατάληψη» σημειώνει η Εύη Παπαδοπούλου.
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νακτήσουν την προηγούμενη τους ταυτότητα πριν
τον καρκίνο. Διεκδικούμε το δικαίωμα στην ερ-
γασία, στην ασφάλιση και ενημερώνουμε παράλ-
ληλά για να μην ξαναδούμε κρούσματα εκμετάλ-
λευσης και αχρείαστης ψυχοφθόρας διαδικασίας
όπως είδαμε να συμβαίνουν». Ο καρκίνος του μα-
στού παραμένει ο πρώτος καρκίνος για τις γυ-
ναίκες και η πρώτη αιτία θανάτου. Τα τελευταία
όμως χρόνια, ένεκα της διαφώτισης, της έγκαιρης
διάγνωσης, των βελτιωμένων φαρμάκων, θερα-
πειών και της εξειδίκευσης, η επιβίωση φτάνει
και το 80% στις προηγμένες χώρες. Η Κύπρος
είναι αρκετά κοντά σε αυτά τα ποσοστά.

«Θέλουμε να ενδυναμώσουμε την κάθε γυναίκα,
να μειώσουμε την άγνοια, το φόβο και την προ-
κατάληψη» υπογράμμισε. Όσον αφορά το πώς
μπήκε στη ζωή της η Europa Donna, είπε πως
αυτό συνέβη μετά από δική της εμπειρία. 

«Πέρασα περιστατικό καρκίνου πριν 30 χρόνια.
Μέσα από αυτή την εμπειρία γεννήθηκε και η δική
μου ανάγκη στο να προσφέρω στον συνάνθρωπο
μου. Έτσι ξεκίνησα σαν ένα από τα ιδρυτικά μέλη
της Europa Donna, την οποία υπηρέτησα αργότερα
από την θέση του αντιπροέδρου αλλά και τώρα
από την θέση του προέδρου. Μια γυναίκα με εμ-
πειρία καρκίνου χρειάζεται τον χρόνο της για να
μπορέσει και η ίδια να προσφέρει με τη σειρά της
σε άλλες γυναίκες που έχουν ανάγκη.

Εγώ έτυχε να περάσω αυτή την εμπειρία σε με-
γάλα ιατρικά κέντρα του εξωτερικού όπως ανά-
φερα, 30 χρόνια πριν. Ερχόμενη στην Κύπρο αν-
τιλήφθηκα πως οι εδώ υποδομές ήταν σχεδόν
ανύπαρκτες και η στήριξη σε όσες γυναίκες περ-
νούσαν από αυτή την εμπειρία ήταν μηδαμινή σε
σχέση με αυτά που έζησα και την βοήθεια που
είχα εγώ. Έτσι μέσω των δικών μου βιωμάτων
προέκυψε η ανάγκη για προσφορά στον συνάν-
θρωπο μου». «Πλέον η Europa Donna και η λέξη
καρκίνος είναι αναπόσπαστο μέρος της καθημε-
ρινότητας μου. Μέσω αυτών βρήκα μια δεύτερη
οικογένεια και αν δεν είχα αναμειχθεί και αν δεν
είχαμε όραμα στο να εξελίξουμε το έργο του συν-
δέσμου, είμαι σίγουρη πως θα ένιωθα λιγότερο
άνθρωπος».

Ρωτώντας την τι είναι αυτό που την συγκλόνισε
περισσότερο, δεν δυσκολεύτηκε να απαντήσει.
«Στην Europa Donna ζούμε έντονες στιγμές, κά-
ναμε πολύ καλές φίλες, είμαστε μια οικογένεια.
Πέρσι χάσαμε δύο γυναίκες, από τα ιδρυτικά μέλη
του συνδέσμου. Για μένα αυτό ήταν το πιο δύσκολο
που βίωσα μέσα από την πορεία μου στον σύν-
δεσμο, γιατί δεν χάσαμε απλά δύο ιδρυτικά μέλη,
αλλά δύο φίλες».

Και όταν την ρωτήσαμε αν η Europa Donna έχει
ανάγκη από εθελοντές, η απάντηση ήρθε αμέσως.
«Βεβαίως, οποιαδήποτε εκστρατεία η εκδήλωση
δεν είναι εφικτή χωρίς την βοήθεια τον εθελοντών.

Είτε αυτή είναι μικρή ή μεγάλη. Και εθελοντής
μπορεί να γίνει ο κάθε ένας από εμάς, που έχει
περάσει περιστατικό καρκίνου ή απλά κάποιος
που θέλει να προσφέρει».

Συνεχίζοντας αναφέρθηκε στην απίστευτη όπως
την χαρακτήρισε στήριξη του απλού κόσμου. «Ιδι-
αίτερη συγκίνηση μας προκαλεί η απόφαση νέων
ανθρώπων που συνεισφέρουν στο έργο του συν-
δέσμου είτε όταν παντρεύονται είτε όταν βαφτί-
ζουν τα παιδιά τους, που αντί για τις παραδοσιακές

μπομπονιέρες επιλέγουν να διαθέσουν αυτά τα
ποσά ως εισφορά στο έργο του συνδέσμου και
ειδικότερα στον συνάνθρωπο τους».

Κλείνοντας αναφέρθηκε στο πρόγραμμα της Eu-
ropa Donna «Επιστήθιες Φίλες», που έχει ως στό-
χο να ενισχύσει την ποιότητα ζωής των γυναικών
που έχουν υποβληθεί σε εγχείρηση και να τους
προσφέρει δωρεάν, εκτός από τη στήριξη και τη
βοήθεια εξειδικευμένης Νοσηλεύτριας, ειδικούς
στηθόδεσμους και περούκες.
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Oικονομία

Ενιαίος συντελεστής φόρου
για το εισόδημα

Ο ι περισσότερες χώρες του πλανήτη φορο-
λογούν το εισόδημα με κλιμακωτούς συν-

τελεστές, δηλαδή το ποσοστό φορολογίας αυξά-
νεται καθώς αυξάνεται το εισόδημα. Η Κύπρος
για παράδειγμα διατηρεί αφορολόγητο εισόδημα
19,500 ευρώ και στη συνέχεια ο συντελεστής αυ-
ξάνεται. Το ίδιο συμβαίνει και στις πλείστες ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Τα τελευταία χρόνια όμως, κά-
ποιες χώρες εφαρμόζουν ενιαίο φορολογικό συν-
τελεστή, τόσο για τα νοικοκυριά όσο και για τις
επιχειρήσεις. Εικοσιεπτά χώρες παγκοσμίως, από
τις οποίες οι 12 στην Ευρώπη, φορολογούν το ει-
σόδημα με ένα ενιαίο φορολογικό συντελεστή. Η
Εσθονία για παράδειγμα, φορολογεί το εισόδημα

με 20%, η Ρωσία με 13%, η Λιθουανία και η Τσεχία
με 15%, η Βουλγαρία με 10% κλπ. Όλες οι χώρες
επιτρέπουν ένα ποσό του εισοδήματος να είναι
αφορολόγητο. Το σύστημα φορολογίας είναι πολύ
σημαντικό σε μια κοινωνία διότι επηρεάζει την
ανάπτυξη της οικονομίας, την κατανάλωση, την
απασχόληση, την αναδιανομή του εθνικού εισο-
δήματος και την κοινωνική δικαιοσύνη. Οι φορο-
λογίες χρειάζονται επίσης για να λειτουργεί η δη-
μόσια υπηρεσία και να εξυπηρετεί τους πολίτες
και τις επιχειρήσεις. Το σύστημα φορολογίας θα
πρέπει να είναι σχεδιασμένο κατά τρόπο που να
επιτυγχάνει τα πιο πάνω χωρίς όμως να περιορίζει
την οικονομική ανάπτυξη και τα κίνητρα για ερ-
γασία. Είναι για αυτό το λόγο που κάποιες χώρες
αποφάσισαν ότι ο ενιαίος συντελεστής φορολογίας
είναι η καλύτερη λύση.

Η καλύτερη αναδιανομή του εθνικού εισοδήμα-

τος και η κοινωνική δικαιοσύνη είναι τα κύρια επι-
χειρήματα υπέρ του κλιμακωτού συστήματος φο-
ρολόγησης του εισοδήματος. Οι υποστηρικτές
του κλιμακωτού συστήματος θεωρούν ότι η εφαρ-
μογή του ενιαίου συντελεστή προκαλεί κοινωνικές
αδικίες αφού ο κάθε φορολογούμενος δεν πλη-
ρώνει σύμφωνα με τις δυνατότητες του. 

Για παράδειγμα, αν το εισόδημα είναι 20,000
ευρώ και ο ενιαίος φορολογικός συντελεστής
είναι 20%, τότε ο φόρος είναι 4,000 ευρώ και ο
φορολογούμενος θα έχει 16,000 ευρώ διαθέσιμο
εισόδημα. Αν όμως το εισόδημα είναι 60,000 ευ-
ρώ, ο φόρος είναι 12,000 ευρώ και το διαθέσιμο
εισόδημα μετά τη φορολογία είναι 48,000 ευρώ.
Η επιβάρυνση στο φορολογούμενο με το χαμη-
λότερο εισόδημα (20,000 ευρώ) είναι δυσανάλογα
ψηλή καθώς οι 16,000 ευρώ που του απομένουν
μπορεί να μην είναι αρκετά χρήματα για να ζήσει
αξιοπρεπώς. Για το λόγο αυτό χρησιμοποιείται το
αφορολόγητο εισόδημα, το οποίο θα μειώσει την
κοινωνική αδικία που προκύπτει από την εφαρμογή
του ενιαίου φορολογικού συντελεστή. Στο πιο πά-
νω παράδειγμα, θα μπορούσε το αφορολόγητο

να τεθεί στις 12,000 ευρώ  (1,000 ευρώ για κάθε
μήνα). Έτσι, ο φορολογούμενος που κερδίζει
20,000 ευρώ θα πληρώνει 10% στις 8,000 ευρώ,
δηλαδή 800 ευρώ  ή 4% επί του εισοδήματος του.
Παράλληλα, αυτός που κερδίζει 60,000 ευρώ  θα
πληρώνει 20% επί φορολογητέου εισοδήματος
48,000 ευρώ, δηλαδή 9,600 ευρώ ή 16%. Το αφο-
ρολόγητο μπορεί να αυξομειώνεται για να επιφέρει
κοινωνική δικαιοσύνη στον επιθυμητό βαθμό. 

Τα μεγάλα οφέλη όμως που προκύπτουν από
την εφαρμογή του ενιαίου συντελεστή φορολογίας
είναι ότι αυξάνουν τα κίνητρα για εργασία αντί να
τα μειώνουν, και συμβάλουν στην οικονομική ανά-
πτυξη. Άλλο να φορολογείσαι με 35% στο τελευ-
ταίο ευρώ που κερδίζεις και άλλο 20%. Άλλα πα-
ρεμφερή οφέλη είναι η μείωση του διοικητικού
κόστους από τις φορολογικές αρχές, η μείωση
του χρόνου και της ταλαιπωρίας που υπόκεινται
οι φορολογούμενοι όταν συμπληρώνουν τις φο-
ρολογικές τους δηλώσεις, το γεγονός ότι η κυ-
βέρνηση θα γνωρίζει περίπου πόσα θα εισπράξει,
η μείωση στα κίνητρα για αδήλωτη εργασία και
φοροδιαφυγή κλπ.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Οικονομολόγου,
βουλευτή Κερύνειας.

56 - MARIOS MAVRIDES_EUROKERDOS  9/27/16  6:08 PM  Page 8

http://www.euro2day.gr/


00 - ADS_EUROKERDOS  9/27/16  5:54 PM  Page 76

http://www.nup.ac.cy/gr/distance-learning/?gclid=CLKXkdnemM4CFcW4GwodFNUJJQ


Άρθρο

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201658

Ας μιλήσουμε με επιχειρήματα
και όχι αφορισμούς

Α ναμφίβολα η Κύπρος διέρχεται μια πολύ
δύσκολη περίοδο με εσωτερικές και εξω-

τερικές προκλήσεις. Πρώτα απ’ όλα είναι το Κυ-
πριακό με τις διαπραγματεύσεις να λαμβάνουν
χώρα σε ένα πολύ δύσκολο περιβάλλον. Συγκε-
κριμένα, στο οικονομικό πεδίο έχει επέλθει στα-
θεροποίηση σε χαμηλά επίπεδα οικονομικής
δραστηριότητας ενώ εξακολουθεί να υπάρχει
ψηλή ανεργία και δημογραφική αιμορραγία. Επι-
πρόσθετα, η Κύπρος παραμένει η πρώτη χώρα
μη εξυπηρετούμενων δανείων ως ποσοστό του
ΑΕΠ στην ΕΕ. Προφανώς η Λευκωσία διαπραγ-
ματεύεται το υπαρξιακό ζήτημα του Κυπριακού
σε μια συγκυρία σχετικής αδυναμίας η οποία
επιδεινώνεται ακόμη περισσότερο από τη δρα-
ματική κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει και
η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Δεν είναι τυχαίο

που η Τουρκία απροκάλυπτα προχωρεί προς την
ισλαμοποίηση και ενσωμάτωση των κατεχομένων
τόσο σε ουσιαστικό όσο και συμβολικό επίπεδο.
Δεν μπορεί να παραβλεφθεί άλλωστε, σημει-
ολογικά, η ευθυγράμμιση της ώρας στα κατεχό-
μενα με την Τουρκία.

Ταυτόχρονα η ΕΕ αντιμετωπίζει μια βαθειά και
πολυδιάστατη κρίση. Το γεγονός αυτό δεν είναι
ανεξάρτητο και από το αποτέλεσμα του βρετα-
νικού δημοψηφίσματος για Brexit στις 23 Ιουνίου
2016. Παράλληλα υπάρχει ένα ασταθές περι-
βάλλον στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανα-
τολής με έντονες ενδοεθνικές και ενδοθρη-
σκευτικές συγκρούσεις που οδηγούν στην επα-
ναχάραξη συνόρων. Επιπρόσθετα, η Τουρκία βρί-
σκεται σήμερα σε μια ιδιαίτερη καμπή καθώς το
καθεστώς Ερτογάν προσπαθεί αφ’ ενός να εμ-
πεδώσει την αλλαγή υποδείγματος που έχει λά-
βει χώρα και παράλληλα να καταστεί μια ηγεμο-
νική περιφερειακή δύναμη με ευρύτερη εμβέλεια. 

Η Κύπρος δεν μένει ανεπηρέαστη από όλα αυ-
τά τα δεδομένα. Η Λευκωσία καλείται να τα αξιο-
λογήσει και να τοποθετηθεί με τρόπο που να
εξυπηρετήσει τα συμφέροντά της με τον καλύ-

τερο δυνατό τρόπο. Κρίνοντας από την πολιτική
που ακολουθείται σε αρκετά μείζονος σημασίας
θέματα και την ευρύτερη περιρρέουσα ατμό-
σφαιρα, πολλές φορές δημιουργούνται αμφιβο-
λίες σχετικά με τον βαθμό που είναι κατανοητές
οι προκλήσεις αυτές. Η ανεπάρκεια του πολιτικού
συστήματος καθώς και οι συστηματικές προσπά-
θειες δημιουργίας εντυπώσεων ή ακόμα και ψευ-
δαισθήσεων, δεν μας επιτρέπουν να αισιοδο-
ξούμε. Και όταν ένα μήνυμα επαναλαμβάνεται
συνεχώς τότε μπορεί να θεωρείται και ως δε-
δομένο παρά το γεγονός ότι μπορεί να απέχει
πολύ από την πραγματικότητα.

Κατά καιρούς τα μηνύματα στελεχών της ευ-
ρύτερης κυβερνητικής παράταξης αναφέρονταν
σε οικονομική έκρηξη στην περίπτωση λύσης
και σε success story ως αποτέλεσμα της εξυ-
γίανσης και των μνημονίων. Οι σκληρές πραγ-
ματικότητες όμως παραπέμπουν σε άλλα δεδο-
μένα. Για παράδειγμα, στην περίπτωση λύσης
με βάση το υπό συζήτηση μοντέλο θα επέλθει
επιδείνωση σε διάφορα επίπεδα ενώ η σταθε-
ρότητα του όλου συστήματος δεν θα είναι δε-
δομένη. Και είναι αμφίβολο εάν θα μπορέσει η
νέα οντότητα να αντεπεξέλθει στους σκληρούς
κανόνες της Ευρωζώνης. Άλλωστε δεν είναι τυ-
χαίο που και ο ίδιος ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
σε πρόσφατες δηλώσεις του αναφέρθηκε στην
αναγκαιότητα δημιουργίας ειδικού ταμείου για
το κόστος της λύσης. Πέραν τούτου είναι προ-
φανές ότι η τουρκοκυπριακή πλευρά δεν ενδια-
φέρεται για συμβίωση σε ένα ενοποιημένο κρά-

τος αλλά για μια διευθέτηση με στοιχεία χαλαρής
ομοσπονδίας και συνομοσπονδίας. Προφανώς
μια τέτοια εξέλιξη θα ενταφιάζει οριστικά και
αμετάκλητα την Κυπριακή Δημοκρατία.

Ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες προβάλλονται
σε διάφορα επίπεδα πολιτικής αλλά και κοινω-
νικής δικτύωσης διαμετρικά αντίθετες προσεγ-
γίσεις για το Κυπριακό. Το χάσμα αυτό παρα-
πέμπει, μεταξύ άλλων, σε μια βαθειά διηρημένη
κοινωνία. Εάν αναλογισθούμε το τι τεκταίνεται
και σε άλλες χώρες που αντιμετωπίζουν ανάλογα
εθνικά προβλήματα, η Κύπρος δεν αποτελεί εξαί-
ρεση. Η ιδιαιτερότητα όμως στη χώρα μας είναι
η έντονη ιδεολογικοποίηση του Κυπριακού, η
οποία δεν συμβάλλει στην εξυπηρέτηση του εθνι-
κού συμφέροντος.

Θα πρέπει όμως με πραγματισμό να συζητή-
σουμε τα ζητήματα αυτά και να καταλήξουμε σε
συγκεκριμένη στρατηγική επιβίωσης καθώς και
σε οδικό χάρτη εφ’ όλης της ύλης. Για να γίνει
πραγματικός διάλογος θα πρέπει να είναι σε-
βαστές όλες οι απόψεις. Το καθοριστικό για τη
συζήτηση θα είναι η επιχειρηματολογία και η
τεκμηρίωση και όχι οι αφορισμοί. 

Πλησιάζουμε ήδη σε ένα πολύ οριακό σημείο.
Στην περίπτωση που υπάρξει κατάληξη σε πε-
ρίγραμμα λύσης και ο λαός κληθεί να τοποθε-
τηθεί σε δημοψήφισμα θα υπάρχουν οδυνηρά δι-
λήμματα ακόμα και για αυτούς που το προέκρι-
ναν. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει κατάληξη
αλλά αποτυχία της διαδικασίας θα πρέπει να
υπάρχουν εναλλακτικά σενάρια.

Του Ανδρέα Θεοφάνους

Καθηγητή Πολιτικής Οικονομίας και
Προέδρου του Κέντρου Ευρωπαϊκών
και Διεθνών Υποθέσεων του
Πανεπιστημίου Λευκωσίας
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Η ύπαρξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
δεν απειλείται από το Brexit

Κοινή παραδοχή ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σε κρίσιμο σταυροδρόμι και ότι τα κράτη-μέλη θα
πρέπει τα ίδια να υπερασπιστούν την ενότητα της Ένωσης, μακριά από δημαγωγικές δηλώσεις που δεν
υποβοηθούν το κλίμα για περαιτέρω ενσωμάτωση για το καλό όλων.

Ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζαν-
Κλοντ Γιούνκερ παρέθεσε στις 14 Σεπτεμ-

βρίου 2016 την ομιλία του ενώπιον του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου για την κατάσταση της Ένω-
σης. Η ομιλία αποτελεί, κάθε Σεπτέμβριο, την
απαρχή του διαλόγου μεταξύ των οργάνων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προετοιμασία του
προγράμματος εργασίας της Ένωσης για το επό-
μενο έτος. Η φετινή ομιλία του Προέδρου της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι η πρώτη που γίνεται
με δεδομένη την απόφαση του Ηνωμένου Βασι-
λείου για αποχώρηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ο κ. Γιούνκερ αναφέρθηκε στην κρισιμότητα των
επόμενων 12 μηνών για την επίτευξη της απαι-
τούμενης ενότητας εντός των κόλπων της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, η οποία πλήγηκε έντονα την
περίοδο που προηγήθηκε, λόγω κυρίως της ανα-
στάτωσης που δημιουργήθηκε από την απόφαση
του Ηνωμένου Βασιλείου για αποχώρηση από
την Ένωση. Τα κεντρικά ζητήματα που αναπτύχ-
θηκαν στην ομιλία του Προέδρου της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής αφορούσαν ακριβώς στις ανησυχίες
των Ευρωπαίων πολιτών σε σχέση με την κατά-
σταση της Ένωσης, ενώ παρουσιάστηκαν, πα-
ράλληλα, συγκεκριμένες πρωτοβουλίες που θα
αναλάβει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και που αφορούν
στον επενδυτικό τομέα, την ενιαία ψηφιακή αγο-
ρά, την ένωση των κεφαλαιαγορών και την ασφά-
λεια.

Υπήρξε πρωτίστως κοινή παραδοχή ότι η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σε κρίσιμο σταυρο-
δρόμι και ότι τα κράτη-μέλη θα πρέπει τα ίδια
να υπερασπιστούν την ενότητα της Ένωσης, μα-
κριά από δημαγωγικές δηλώσεις που δεν υπο-
βοηθούν το κλίμα για περαιτέρω ενσωμάτωση
για το καλό όλων. Πέραν τούτου, ιδιαίτερα ση-

μαντικές ήταν οι αναφορές του κ. Γιουνκερ για
την διατήρηση του ευρωπαϊκού προτύπου ζωής
– αυτού που στηρίζεται στις αρχές της Ένωσης,
την ελεύθερη διακίνηση με πλήρη σεβασμό στα
ανθρώπινα δικαιώματα, την ελεύθερη διακίνηση
εργαζομένων, την απαξίωση της θανατικής ποι-
νής (αναφορά που στοχεύει προφανώς στην
Τουρκία). Εξίσου σημαντικές ήταν οι αναφορές
του κ. Γιουνκερ για το εμπόριο, με ιδιαίτερη μνεία
στην συμφωνία για το εμπόριο μεταξύ Ε.Ε. και
Καναδά, που προβλέπει το ελεύθερο εμπόριο
μεταξύ των δυο και αποτελεί συμφωνία ορόσημο
για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Άλλα κεντρικά μηνύματα της ομιλίας του Προ-
έδρου Γιουνκερ αφορούσαν στην προστασία των
προσωπικών δεδομένων, την προστασία των ερ-

γαζομένων που μετακινούνται εντός της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, την προστασία του υγιούς αν-
ταγωνισμού και συναφώς την προστασία των κα-
ταναλωτών και την στήριξη του αγροτικού τομέα. 

Η Κατάσταση της Ένωσης, όπως οριοθετήθηκε
από τον κ. Γιούνκερ, βρίσκεται σε ένα κρίσιμο
σταυροδρόμι.

Απαιτείται η ενδυνάμωση των θεμελίων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και η ενδυνάμωση της φω-
νής των πολιτών της Ένωσης, η επίδειξη ευρω-
παϊκής αλληλεγγύης στα κράτη και στους πολίτες
που το έχουν ανάγκη, η υλοποίηση των οραμάτων
για μια καλύτερη Ευρώπη που να βρίσκεται πιο
κοντά στους πολίτες της και να στηρίζει την πρό-
οδο και την ανάπτυξη, με διαφάνεια και λογο-
δοσία.

Του Δρα Αντώνη
Στ. Στυλιανού

Λέκτορα Νομικής στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B Law Bristol, Ph.D in
Law – International Law and Human
Rights (Kent), Διευθυντή Μονάδας
Νομικής Κλινικής Πανεπ. Λευκωσίας
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Ευρωπαϊκά κονδύλια… χωρίς όριο
Την περίοδο 2007 – 2013 η Κύπρος απορρόφησε €205 εκατ.
και στόχος για το 2014-2020 είναι να αντληθούν €300 εκατ.

Δ εν υπάρχει περιορισμός στα κονδύλια που
μπορεί να απορροφήσει μια χώρα από τα

ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά προγράμματα. Η Κύ-
προς την προγραμματική περίοδο 2007 – 2013
απορρόφησε 205 εκατ. ευρώ, με στόχο τη νέα
προγραμματική περίοδο 2014 – 2020 να απορ-
ροφηθούν κονδύλια που θα ανέλθουν στα 300
εκ. ευρώ. Στο πλαίσιο της προγραμματικής πε-
ριόδου 2014 - 2020 η Ευρωπαϊκή Ένωση θα χρη-
ματοδοτήσει ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά προγράμ-
ματα συνολικής αξίας 120 δις ευρώ. 

Σύμφωνα με την Διευθύντρια Προγραμματισμού
της Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων
στην Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμ-
μάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης, Γεωργία Σο-
λομωνίδου Χριστοφίδου, δεν υπάρχει όριο στα
κονδύλια που μπορεί να απορροφήσει μια χώρα
από τα ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά προγράμματα
και το μέγεθος μιας χώρας δεν παίζει κανένα
ρόλο. Στόχος είναι η ενημέρωση των επιχειρή-
σεων και των Μη Κυβερνητικών Οργανισμών για
τις ευκαιρίες που υπάρχουν αλλά και η διευκό-
λυνση τους στην υποβολή αιτήσεων.

Η Κύπρος σε αναλογία με τον πληθυσμό την
προγραμματική περίοδο 2007 – 2013, καταταγεί
πέμπτη στην απορρόφηση ανταγωνιστικών ευ-
ρωπαϊκών κονδυλίων. Τα ανταγωνιστικά προ-
γράμματα, είναι προγράμματα που διαχειρίζονται
απευθείας οι Βρυξέλλες και δικαιούνται να κά-
νουν αίτηση μόνο νομικές οντότητες και όχι άτο-
μα και οι αιτήσεις πρέπει να υποβάλλονται από
ομάδα οργανισμών, τουλάχιστον από τρεις δια-
φορετικές χώρες.

Συνήθως, συνεργάζονται οργανισμοί από χώρες
που αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα και
θέλουν να μελετήσουν ένα πρόβλημα. Το κάθε
πρόγραμμα θα πρέπει να προσθέτει σε κάτι που
έγινε προγενέστερα ή μελετά την εφαρμογή του
προγράμματος σε άλλες χώρες.

Αξίζει να σημειωθεί πως τα ανταγωνιστικά προ-
γράμματα δεν αφορούν μόνο επιστημονικά ερευ-
νητικά προγράμματα, πρέπει να είναι προσβάσιμα
για να χρησιμοποιηθούν και από άλλους, όπως
για παράδειγμα η έκδοση ενός οδηγού για την
καταπολέμηση της βίας στην οικογένεια που θα
μπορούσε να μεταφραστεί σε πολλές γλώσσες.

Σύμφωνα με την κ. Χριστοφίδου τα τελευταία

χρόνια υπάρχει αυξημένο ενδιαφέρον, και από
κυπριακές εταιρείες και από ΜΚΟ, αλλά επειδή
υποβάλλονται πολλές προτάσεις και από τις άλ-
λες χώρες το ποσοστό επιτυχίας παραμένει χα-
μηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ.

Το ποσοστό επιτυχίας κατά μέσο όρο στην ΕΕ
είναι στο 16% και η Κύπρος είναι στο 12%.

Πύλη Ενημέρωσης 
Πληροφορίες για τα προγράμματα μπορεί να

βρει κάποιος στην ηλεκτρονική πύλη www.fun-

dingprogrammesportal.gov.cy, η οποία ενημε-
ρώνεται κάθε εβδομάδα και σε αυτήν είναι αναρ-
τημένες όλες οι πληροφορίες σχετικά με προ-
σκλήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αλλά και
για τα διαρθρωτικά και τα εθνικά σχέδια που
υπάρχουν.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εγγραφούν δω-
ρεάν μέλη στην ιστοσελίδα, δηλώνοντας τους
τομείς που τους ενδιαφέρουν. Με αυτό τον τρό-
πο θα λαμβάνουν ηλεκτρονικά ειδοποίηση όταν
δημοσιευθεί πρόσκληση που μπορεί να τους εν-
διαφέρει.

Εκπαιδευτικά σεμινάρια 
Αξίζει να σημειωθεί πως η Γενική Διεύθυνση

Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων διοργανώνει σεμι-
νάρια σε συνεργασία με διάφορους φορείς, ώστε
να όσοι ενδιαφέρονται να μπορούν να υποβάλ-
λουν τις αιτήσεις τους ευκολότερα.

Για τον σκοπό αυτό σχεδιάστηκαν τέσσερα ει-
σαγωγικά σεμινάρια, το ένα σε κάθε πόλη για
τα οποία υπήρξε μεγάλο ενδιαφέρον. Στα σεμι-
νάρια που έγιναν από τον Νοέμβριο του 2015
ως το Φεβρουάριο του 2016 συμμετείχαν συγ-
κεκριμένα 120 εταιρείες. Τέλος στα θετικά κα-
τατάσσεται το γεγονός ότι η Κυβέρνηση έχει
ορίσει συνδέσμους σε κάθε Υπουργείο για να
βοηθήσουν το Υπουργείο να εμπλακεί περισσό-
τερο στα ανταγωνιστικά προγράμματα.
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Ένας αιώνας ιστορίας

Α πό την αρχαιότητα, στις βόρειες παρυφές τoυ όρoυς
Κάλαυρoς - στα σύνoρα των νoμών Θεσσαλoνίκης

και Χαλκιδικής - υπήρχε μία πηγή όπoυ ανάβλυζε άφθoνo
νερό από τη γη, φημισμένο για την εξαιρετική του ποιότητα.
Από αυτή την ίδια τοποθεσία αναβλύζει και σήμερα το Αν-
θρακούχο Φυσικό Μεταλλικό Νερό Σουρωτή.  Κρυστάλλινο,
πλούσιο σε πολύτιμα μέταλλα και ιχνοστοιχεία.

Στις αρχές του 20ου αιώνα δημιουργήθηκε ο πρώτος
οικισμός στην περιοχή και στη συνέχεια η πρώτη μικρή
μονάδα εμφιάλωσης από Γάλλους αξιωματικούς στη διάρ-
κεια του πρώτου παγκόσμιου πολέμου. Η πηγή αναγνω-
ρίζεται επίσημα ως ιαματική το 1935 και τη δεκαετία του
‘50 εδραιώνεται στην αγορά.  Το 1987 παραχωρείται το
δικαίωμα εκμετάλλευσης της πηγής στην κοινότητα Σου-
ρωτής και έκτοτε η ανάπτυξη είναι ραγδαία. Το 1991 ανα-
γνωρίζεται από την Ελληνική και Ευρωπαϊκή Νομοθεσία
ως Φυσικό Μεταλλικό Νερό, ασβεστούχο, μαγνησιούχο
υπόξινο, οξυανθρακούχο και τον επόμενο χρόνο βραβεύε-
ται στη Μαδρίτη από τον Οργανισμό Arch of Europe με το
Διεθνές Βραβείο Ποιότητας «Χρυσός Αστέρας» που απο-
νέμεται στα ποιοτικότερα προϊόντα του κόσμου. Κυκλο-
φορεί για πρώτη φορά σε κουτάκι αλουμινίου το 1995.  Τα
χρόνια που ακολούθησαν, λανσάρει νέες σειρές προϊόν-
των, επενδύει σε νέα υπερσύγχρονη μονάδα παραγωγής,
αποκτά όλα τα πιστοποιητικά διασφάλισης ποιότητας και
αναπτύσσει εξαγωγική δραστηριότητα ανά το παγκόσμιο. 

Σήμερα 60 εκατομμύρια φιάλες και 25 εκατομμύρια κου-
τιά ΣΟΥΡΩΤΗ πωλούνται ετησίως. Φέτος η «Σουρωτή»
γιορτάζει 100 χρόνια ζωής και εξακολουθεί να προσφέρει
ένα  πολύτιμο αγαθό που φτάνει αναλλοίωτο από την καρ-
διά της φύσης στο ποτήρια μας και τα προϊόντα της κυ-
κλοφορούν σε επετειακές συσκευασίες. 

To Ανθρακούχο Φυσικό Μεταλλικό Νερό Σουρωτή
εισάγει και διανέμει στην Κύπρο η εταιρεία ΚΕΟ.
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Απειλή για τον πλανήτη η απερήμωση
Μέσα σε λιγότερο από ένα αιώνα η εύφορη γη άρχισε
να μειώνεται σε συσχετισμό με την ανάπτυξη

Ζ ούμε σε έναν κόσμο όπου η αύξηση του πλη-
θυσμού, η υπερβολική τεχνολογική  ανά-

πτυξη και οι συνεχώς μεταβαλλόμενες κλιματικές
συνθήκες είναι φαινόμενα που παρατηρούνται
καθημερινά γύρω μας. Οι ξηρασίες, οι πλημμύ-
ρες, η αποψίλωση των δασών, η αποστράγγιση
των υδάτινων πόρων και οι εφαρμογές μη βιώ-
σιμων πρακτικών έχουν κυριολεκτικά λεηλατήσει
τη γη μας. Η διάβρωση του εδάφους, η απώλεια
βιοποικιλότητας και η μείωση της γονιμότητας
της γης είναι τα κλασικά συμπτώματα υποβάθ-
μισης του εδάφους που αυτά επιφέρουν  μείωση
ή απώλεια της βιολογικής ή οικονομικής παρα-
γωγικότητας και ποικιλότητας αρδευόμενων και
μη γεωργικών εδαφών, βοσκοτόπων και δασών,
με σοβαρό αντίκτυπο στην οικολογία του τόπου

και στην ποιότητα ζωής των κατοίκων των επη-
ρεαζόμενων περιοχών.

«Απερήμωση», χαρακτηρίζεται ως η υποβάθ-
μιση των γαιών που προκαλείται από διάφορους
παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των κλιμα-
τολογικών αλλαγών και των ανθρώπινων δρα-
στηριοτήτων. Το φαινόμενο αυτό που επηρεάζει
πολλές χώρες του πλανήτη, ανάμεσα τους και
την Κύπρο, και οδηγεί στην απώλεια της παρα-
γωγικότητας των εδαφών με αποτέλεσμα την
υποβάθμιση των γαιών. 

Η απερήμωση έχει αναγνωριστεί ως ένα πολύ
σημαντικό περιβαλλοντικό πρόβλημα με δυσμε-
νείς επιπτώσεις στη διαβίωση των κατοίκων των
επηρεαζόμενων περιοχών. Η παγκόσμια ανησυχία
για τα αίτια που προκαλούν την απερήμωση οδή-
γησε το Διεθνή Οργανισμό Τυποποίηση ISO στη
δημιουργία της ομάδας εργασίας για εκπόνηση
του προτύπου ISO /DIS 14055-1 «Εnvironmental
Management-Guidelines for establishing good
practices for combating land degradation and de-
sertification-Part 1:Good practices framework,de-
tails guidelines for establishing good practices to
combat land degradation.”

Το εν λόγω πρότυπο απευθύνεται στους δια-
χειριστές γης, στους τεχνικούς εμπειρογνώμο-
νες και στους τεχνοκράτες που ασχολούνται με
χάραξη στρατηγικής σε εθνικό ή παγκόσμιο επί-
πεδο και βρίσκονται στην προσπάθεια για θέ-
σπιση διαδικασιών που αφορούν την καταπολέ-
μηση των επιπτώσεων της υποβάθμισης του εδά-
φους. Το πρότυπο αναφέρεται σε κατευθυντήριες
οδηγίες για τη θέσπιση ορθών πρακτικών για
την καταπολέμηση της υποβάθμισης του εδάφους
και της απερήμωσης. Επιπρόσθετα, το πρότυπο
αυτό θα συμβάλει όχι μόνο στην καταπολέμηση
της υποβάθμισης του εδάφους αλλά παράλληλα
και στην παροχή βοήθειας για την αποκατάσταση
των εδαφών που έχουν επηρεαστεί με βασικό
στόχο είναι την βελτίωση της παραγωγικότητας,
της βιοποικιλότητας και γενικά την ενίσχυση της
βιώσιμης διαχείρισης του εδάφους.

Οι βασικές αρχές που ορίζονται στο εν λόγω
πρότυπο είναι η ανάπτυξη βιώσιμων πρακτικών,
η διαφάνεια όσο αφορά τις τελικές αποφάσεις
και ο σεβασμός στην κοινωνία (κοινωνική ευθύ-
νη)έχοντας ως  γνώμονα τις επιπτώσεις των
αποφάσεων και των δράσεων  στο κοινωνικό σύ-

νολο και το περιβάλλον. Η άριστη συνεργασία
μεταξύ των εμπλεκομένων με  κύριο στόχο Θα
εντείνει τις προσπάθειες για όσo το δυνατό κα-
λύτερο αποτέλεσμα.

Επιδίωξη όλων μας πρέπει να είναι η ορθολο-
γιστική χρήση των εδαφών για την αντιμετώπιση
της απερήμωσης και τη διασφάλιση ενός αειφό-
ρου, βιώσιμου περιβάλλοντος για τη δική μας
γενιά αλλά και για τις επόμενες. Τα «κουρασμέ-
να» χωράφια, οι «εξαντλημένοι» υδροφόροι ορί-
ζοντες και τα «γυμνά» βουνά είναι καίρια ζητή-
ματα, τα οποία χρήζουν άμεσης δράσης  και για
αυτό πρέπει να είμαστε συνεχώς σε επαγρύ-
πνηση για να εξευρεθούν λύσεις.

Μέσα σε λιγότερο από ένα αιώνα η εύφορη γη
άρχισε να μειώνεται σε συσχετισμό με την ανά-
πτυξη. Η ερημοποίηση είναι ένα φαινόμενο που
βρίσκεται σε συνεχή εξέλιξη και πρέπει να βρε-
θεί  λύση.

Το ISO/DIS 14055-1  μπορεί να είναι ένα βασικό
εργαλείο για απόκτηση της κατάλληλης τεχνο-
γνωσίας, που θα οδηγεί στην πραγμάτωση της
βιώσιμης ανάπτυξης και θα αυξήσει την ποιότητα
της ζωής των πολιτών, χωρίς να μειώνει τις κοι-
νωνικές και οικονομικές παροχές.

Το προσχέδιο του προτύπου ISO/DIS 14055-1
έχει εκπονηθεί από την Διεθνή Επιτροπή Τυπο-
ποίησης ISO TC 207 Environmental Management.
Σύμφωνα με τις τελευταίες ενδείξεις το πρότυπο
έχει θετικά σχόλια και αναμένεται η έκδοση του
στις αρχές  του 2017.

Σε ρυθμούς ανάπτυξής το
νέο πρότυπο για την
καταπολέμησή της (ISO
/DIS 14055-1)

Της Άννας Διονυσίου

Λειτουργός Τυποποίησης CYS,
Πολιτικός Μηχανικός
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Πωλείται μεγάλη πολυτελής κατοικία

στην καλύτερη περιοχή της

Λευκωσίας στο Γ.Σ.Π., εξαιρετικής

αρχιτεκτονικής με υψηλές

προδιαγραφές, υπό ανέγερση, με

όλα τα έξτρα, 4υπν. , 5WC, σε

μεγάλο οικόπεδο, με πισίνα και

μεγάλο κήπο, 275τ.μ. καθαρό

εμβαδόν + βεράντες + διπλό χώρο

στάθμευσης, Ε.Α.Β,  €780,000.

ΔΕΙΤΕ ΜΕΡΙΚΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΕΚΑΔΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΠΡΟΣ ΠΩΛΗΣΗ
ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ ΜΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ ΜΑΣ ΣΤΟ FACEBOOK "C. KADIS ESTATE AGENTS".

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε
στο τηλ.22344842. Email : kadis@cytanet.com.cy

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΠΟΛΥΤΕΛΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑ
ΣΤΟ Γ.Σ.Π. ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΥΛΗ
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Έλληνας ο δημιουργός
του «facebook» για ΑμεΑ
Πλατφόρμα Disabled book από τον Πέτρο Καλούπη για κωφούς,
τυφλούς και άτομα με προβλήματα κίνησης

«Π αράθυρο» στον κόσμο του Διαδικτύου
για τα Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ) άνοιξε

ο ελληνικής καταγωγής προγραμματιστής Πέτρος
Καλούπης που έχει δημιουργήσει το πρώτο μέσο
κοινωνικής δικτύωσης που δίνει βήμα σε τυ-
φλούς, κωφούς και άτομα με κινητικά προβλή-
ματα. Σύμφωνα με το Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρα-
κτορείο Ειδήσεων, πρόκειται για το πρώτο «fa-
cebook» για ΑμεΑ, το disabled book. Σύμφωνα
με τον Πέτρο Καλούπη «λειτουργεί πάρα πολύ
εύκολα όπως το Facebook, μπαίνεις στη σελίδα,
αποκτάς λογαριασμό, κάνεις ένα προφίλ και έπει-
τα μπορείς και ανεβάζεις φωτογραφίες, βίντεο
που σε ενδιαφέρουν, μπορείς να μιλήσεις με
μηνύματα με άλλους, να κάνεις like, να ποστάρεις
τις απόψεις, τα ενδιαφέροντά, τους προβλημα-
τισμούς σου». Ο κ. Καλούπης διευκρινίζει ότι «η
πλατφόρμα αναγνωρίζει εάν ο χρήστης έχει κά-
ποιου είδους αναπηρία και του δίνει τη δυνατό-
τητα να "διαβάσει" εάν είναι τυφλός, ή να κάνει
οποιεσδήποτε κινήσεις θέλει εάν έχει κινητικά
προβλήματα. Μπορεί να κουνήσει το "ποντίκι"
δίνοντας εντολή, είτε με κίνηση του ποδιού, είτε
να ενεργοποιήσει την κάμερά του υπολογιστή
κουνώντας το κεφάλι του».

Η ιδέα για τη δημιουργία της πλατφόρμας ήρθε
όταν «πριν περίπου από έξι μήνες έλαβα ένα μή-
νυμα στο ηλεκτρονικό μου ταχυδρομείο από έναν
φίλο με κινητικά προβλήματα και προβλήματα όρα-
σης, ο οποίος μου έλεγε μακάρι να υπήρχε ένα
facebook για άτομα που έχουν προβλήματα, όπως
εμείς. Έτσι, επειδή κι εγώ αντιμετωπίζω κινητικά
προβλήματα, δημιούργησα αυτή την πλατφόρμα
από το σπίτι μου, για να καλύψω μια ανάγκη για
επικοινωνία και εξωστρέφεια των ανθρώπων με
αναπηρία, που είμαστε θα έλεγα αποκλεισμένοι
και παραγκωνισμένοι». Το disabled book μέχρι
στιγμής μετρά πάνω από 100.000 χρήστες κι
εκτός από τα ελληνικά είναι μεταφρασμένο και
σε άλλες γλώσσες, όπως αγγλικά, γαλλικά και
«τώρα βρίσκομαι σε διαδικασία να ενσωματώσω
τα ιταλικά και τα ισπανικά» δήλωσε ο κ. Καλούπης.
«Η πλατφόρμα δεν στοχεύει μόνο στους ανθρώ-

πους με αναπηρίες, αλλά και στον κόσμο χωρίς
αναπηρίες, για να τους δώσει την εμπειρία να έρ-
θουν σε επικοινωνία με όλα τα ΑμεΑ και να αλ-
ληλεπιδράσουν θετικά μεταξύ τους, βλέποντας
με αυτόν τον τρόπο, όλες τις νέες τεχνολογίες
που αφορούν στην αναπηρία και την υγεία. Εύχομαι
να το αγκαλιάσει όλος ο κόσμος και μακάρι τα
μέλη μας να φτάσουν μέχρι και 3 εκατομμύρια.

Όπως τονίζει ο κ. Καλούπης «το disabled book
είναι φτιαγμένο σε κορυφαία τεχνολογία Face-
book χωρίς τα στοιχεία αυτά που το Facebook
έχει κατοχυρώσει. Από την έρευνα που έχω κάνει
πριν να το ξεκινήσω μέσα από μηχανές αναζή-
τησης και μέσα από βάσεις δεδομένων που έχω
απευθυνθεί, οι μόνοι μου ανταγωνιστές αυτή τη
στιγμή είναι τα υπάρχοντα social media και τα

οποία δεν έχουν τα βοηθήματα που έχω εγώ τώ-
ρα. Δίνει τη δυνατότητα να προβληθούν δράσεις
κι ενέργειες από επιχειρηματίες στο χώρο της
υγείας, της εκπαίδευσης, του τουρισμού, της
εστίασης ή της ψυχαγωγίας αλλά και σε μέλη
φορέων, σωματείων και συλλόγων που απευθύ-
νονται είτε σε άτομα με αναπηρία είτε γενικότερα
σε εμποδιζόμενα άτομα».

Ο Έλληνας δημιουργός της πρωτοποριακής
πλατφόρμας έχει ολοκληρώσει το νέο plugin για
μετατροπή ιστοσελίδων, ώστε να είναι προσβά-
σιμες από κινητικά ανάπηρους κυρίως με δυ-
σκολίες στα άνω άκρα, τυφλούς και κωφούς, ένα
νέο εργαλείο, δηλαδή που προσαρμόζεται σε
όλες τις ιστοσελίδες, ενώ ταυτόχρονα δημιουργεί
κοινότητες με όσους ενδιαφέρονται να βοηθή-
σουν και γενικά όποιον επιθυμεί να υλοποιηθεί
οποιαδήποτε ιδέα αφορά στην ελεύθερη πρό-
σβαση στην πληροφορία, την αυτονομία και την
αγορά εργασίας γύρω από τα ΑΜΕΑ. «Σκοπός
μας είναι να δημιουργήσουμε ενεργούς πολίτες
που μαζί θα χτίσουμε υγιείς κοινωνίες για την
αναπηρία, την αυτονομία και την ελεύθερη πρό-
σβαση στην πληροφορία, στις υπηρεσίες και στην
αγορά εργασίας» καταλήγει ο κ. Καλούπης.
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Ροκιές μέχρι τέλους στην Αγία Νάπα
Διέλυσαν κιθάρες στα εγκαίνια του νέου Hard Rock Café

Μ ε ένα μεγάλο πάρτι γιορτάστηκε και επί-
σημα το άνοιγμα του Hard Rock Café στην

καρδιά της Αγίας Νάπας στην Λεωφόρο Αρ-
χιεπισκόπου Μακαρίου. Και για τον
σκοπό αυτό οι ιδιοκτήτες Κρις Χρι-
στοδούλου, Λύσανδρος Ιωάν-
νου, Άκης Αβραάμ, ο Senior
Vice President του Hard Rock
Café Antonio Bautisa, ο Fran-
chise Area για τις χώρες της
Ευρώπης, Μέσης Ανατολής
και Αφρικής Anibal Fernandez, ο
Κώστας Ηλιάδης Γενικός Διευθυν-
τής του Café και ο Δήμαρχος Αγίας
Νάπας Γιάννης Καρούσος, διέλυσαν μέχρι τέ-
λους από μια κιθάρα, χαρακτηριστικό έμβλημα
του Hard Rock.
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Είχε προηγηθεί Διάσκεψη Τύπου στην οποία ο
Κρις Χριστοδούλου ανέφερε πως παρ’ όλο που
το Hard Rock Café στην Αγία Νάπα, άνοιξε πριν
τρείς μήνες, το Grand Opening, έγινε τώρα θέ-
λοντας έτσι να πουν ένα μεγάλο ευχαριστώ στον
κόσμο, στους τουρίστες αλλά και τους κατοίκους
της περιοχής της Αγίας Νάπας που αγκάλιασαν
και το στήριξαν, από την πρώτη μέρα που άνοιξε.
Όπως τόνισε το Hard Rock Café θα συνεχίσει να
λειτουργεί κανονικά και τον χειμώνα.

Στα πλαίσια του Grand Opening διοργανώθηκε
δωρεάν συναυλία στην οποία συμμετείχαν το κυ-
πριακό συγκρότημα «Minus One», που μας εκπρο-
σώπησε φέτος στην Eurovision και το ελληνικό
συγκρότημα «48 ώρες».

Τα συγκροτήματα «Minus One» και «48 ώρες»
δώρισαν, όπως παραδοσιακά, γίνεται προσωπικά
αντικείμενα τους ώστε να εμπλουτίσουν την συλ-
λογή του Hard Rock Café, τα λεγόμενα memorabilia. 

Συγκεκριμένα, ο τραγουδιστής των «48 ώρες»,
Βαγγέλης, άφησε το καπέλο του και οι «Minus
One» τρία κομμάτια από τα ρούχα που φόρεσαν
όταν εκπροσώπησαν την Κύπρο στην Eurovision.

Το Hard Rock Café Αγίας Νάπας εκτείνεται σε
ένα 3ώροφο κτίριο με ικανότητα να φιλοξενήσει
380 καλεσμένους. Διαθέτει roof terrace, με θέα

ολόκληρο το κέντρο της πόλης και την ακτογραμμή
της Αγίας Νάπας. Μεταξύ άλλων έχει να προσφέ-
ρει ιδιωτικό χώρο για events, μια μουσική σκηνή,
τρία μοντέρνα bars, το γνωστό κατάστημα λιανικής
πώλησης Rock Shop ® κι ένα διαδραστικό Rock
Wall Solo™ – μια υψηλής ανάλυσης διαδραστική
οθόνη η οποία θα επιτρέπει στους fans του brand
να εξερευνήσουν τη μεγαλύτερη μουσική συλλογή
memorabilia του κόσμου. Φυσικά το Hard Rock
Café Αγίας Νάπας διαθέτει τη δική του μοναδική
συλλογή από σημαντικά μουσικά memorabilia. 

Μερικά από τα κομμάτια memorabilia της συλ-
λογής του Hard Rock Cafe Ayia Napa συμπεριλαμ-
βάνουν: ένα γιλέκο το οποίο φορέθηκε από τον
Prince κατά την διάρκεια προώθησης του άλμπουμ
του ‘Lovesexy’ τη δεκαετία του ‘80; η φυσαρμόνικα
Hohner Marine Band του Ronnie Wood από τους
Rolling Stones; το PVC σορτσάκι της Lady Gaga
το οποίο φόρεσε κατά τη διάρκεια προώθησης του
άλμπουμ της ‘The Fame’ το 2008 και ένα σκίτσο
σχεδιασμένο και υπογεγραμμένο από τον ένα και
μοναδικό Michael Jackson.

Με τοποθεσίες σε 69 χώρες, συμπεριλαμβανο-
μένου 164 cafes, 23 ξενοδοχεία και 11 καζίνο, το
Hard Rock International (HRI) είναι από τις πιο ανα-
γνωρίσιμες εταιρείες παγκοσμίως. Αν και ξεκίνησε

τυχαία με μια κιθάρα του Eric Clapton, σήμερα η
μεγαλύτερη μουσική αναμνηστική συλλογή του κό-
σμου ανήκει στο Hard Rock, την οποία εκθέτει σε
όλα τα σημεία του ανά το παγκόσμιο, καθιστώντας
κάθε σημείο Hard Rock ένα πραγματικό μουσείο
μουσικής. Το Hard Rock είναι επίσης γνωστό για
τα συλλεκτικά του κομμάτια σε ρουχισμό και άλλα
προϊόντα συνδεδεμένα με την μουσική βιομηχανία,
για τους Hard Rock Live χώρους παραστάσεων
και συναυλιών αλλά και για την πολυβραβευμένη
ιστοσελίδα του.

Στο HRI ανήκει το παγκόσμιο εμπορικό σήμα για
όλα τα Hard Rock brands. Η εταιρεία κατέχει, λει-
τουργεί και δίνει δικαιόχρηση σε Cafes σε γνωστές
πόλεις – σημεία όπως Λονδίνο, Νέα Υόρκη, Σαν
Φρανσίσκο, Σύδνευ και Dubai. Το HRI επίσης κα-
τέχει, δίνει άδεια και διευθύνει ξενοδοχεία και κα-
ζίνο παγκοσμίως. Προορισμοί που συμπεριλαμβά-
νουν δυο από τις πιο επιτυχημένες ξενοδοχειακές
μονάδες και καζίνο είναι στην Τάμπα και στο Hol-
lywood, τα οποία ανήκουν και λειτουργούν κάτω
από τη μητρική εταιρεία του HRI, ‘’The Seminole
Tribe of Florida’’. Για περισσότερες πληροφορίες
για το Hard Rock International, επισκεφτείτε το
www.hardrock.com

ΑΓΓΕΛΑ ΚΩΜΟΔΡΟΜΟΥ
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Νέα από την αγορά

50 χρόνια Toyota Corolla 
To 2016 σηματοδοτεί ένα σημαντικό ορόσημο για το Toyota Corolla,
αφού το πιο δημοφιλές αυτοκίνητο του κόσμου γιορτάζει την 50η
επέτειο του. Το πρώτο Corolla κατασκευάστηκε στην Ιαπωνία το 1966
και το όνομα του προέρχεται από το λατινικό όρο «κορώνα των λου-
λουδιών». Επιλέγηκε με την ελπίδα ότι αυτό το αυτοκίνητο θα άνθιζε
στην αγορά του αυτοκινήτου… και αυτό ακριβώς έκανε, μέσα σε τρία
χρόνια, η πρώτη γενιά Corolla έγινε η κορυφαία σε πωλήσεις αυτοκι-
νήτων στην Ιαπωνία, και οι πωλήσεις γρήγορα εξαπλώθηκαν και σε
άλλες χώρες σε όλο τον κόσμο.
Είναι γεγονός, λοιπόν, ότι το Corolla παραμένει το πιο δημοφιλές αυ-
τοκίνητο στη γκάμα της Toyota και πωλείται σε περίπου 150 χώρες
και περιοχές σε όλο τον κόσμο, αντιπροσωπεύοντας το 20% των παγ-
κόσμιων πωλήσεων της Τoyota.
Το νέο Corolla εισάγει ένα νέο και πιο προηγμένο εξωτερικό στυλ, με
την πρόσοψη του αυτοκινήτου να έχει πλήρως επαναπροσδιοριστεί,
αφού παρουσιάζεται πλατύτερο και με πιο αριστοκρατικό σχεδιασμό.

Οι πωλήσεις του νέου Corolla αρχίζουν αυτό το φθινόπωρο ενώ θα
είναι διαθέσιμο σε όλη την Ευρώπη.
Περισσότερες πληροφορίες στο www.toyota.com.cy

Στην Κύπρο
η Green Cola με στέβια

Tέθηκε σε εφαρμογή η νέα στρατηγική συνεργασία της Green
Cola Bottling International, της πλέον αναπτυσσόμενης εταιρείας
στον κλάδο των αναψυκτικών, με την εμπορική εταιρεία Agrosy,
η οποία ανέλαβε την ευθύνη διανομής των προϊόντων της
Green Cola στην Κύπρο. Η Green Cola, αποτελεί μια αμιγώς
ελληνική εταιρεία, με βάση παραγωγής την Ορεστιάδα, κατα-
κτώντας, σε λίγα χρόνια από την ίδρυση της, ένα σημαντικό
μερίδιο στην ελληνική αγορά, ενώ βρίσκεται ήδη σε περισσό-
τερες από 20 χώρες, ανά τον κόσμο. Δημιούργησε το πρώτο
αναψυκτικό τύπου cola με στέβια, ενώ έχει λανσάρει τη σειρά
αναψυκτικών ΜΠΛΕ καθώς και την Pure Cola, το πρώτο ανα-
ψυκτικό cola με εκχυλίσματα από πράσινο τσάι. Η σύναψη της
συνεργασίας μεταξύ των δύο εταιρειών, εντάσσεται στο στρα-
τηγικό πλάνο της Green Cola για την περαιτέρω ανάπτυξή στο
εξωτερικό.

Nέος κατάλογος ΙΚΕΑ 2017
Η ΙΚΕΑ καλωσόρισε το νέο της κατάλογο για το 2017 σε μια ξεχωριστή εκ-
δήλωση. Η εκδήλωση διεξήχθη σε έναν πολυχώρο στην καρδιά της παλιάς
Λευκωσίας, τον οποίο η ομάδα διακόσμησης της ΙΚΕΑ μεταμόρφωσε σε
ένα όμορφο σκηνικό γεμάτο χρώματα και ζωντάνια. Μέσα από τις 328 σε-
λίδες του, ο νέος κατάλογος μάς δίνει ιδέες και λύσεις για να μπορούμε
να διαμορφώσουμε το σπίτι μας όπως ταιριάζει καλύτερα στο δικό μας
τρόπο ζωής. Ο φετινός κατάλογος έχει τυπωθεί σε πάνω από 211 εκατομ-
μύρια αντίτυπα σε χαρτί πιστοποιημένο από την FSC (Forest Stewardship
Council) για την εξασφάλιση χρήσης βιώσιμων πόρων. Στα μέσα Οκτωβρίου
θα είναι διαθέσιμος σε ηλεκτρονική μορφή στα Ελληνικά και στα Αγγλικά,
μαζί με την εφαρμογή (για Android και iOS) και το εμπλουτισμένο περιε-
χόμενο, στο www.IKEA.com.cy 
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Νέα από την αγορά

Εξαγορά της Remedica
από την Ascendis Health

Ολοκληρώθηκε η συμφωνία παραχώρησης των μετοχών του Συγ-
κροτήματος Remedica προς την Ascendis Health με την υπογραφή
όλων των απαραίτητων εγγράφων. Ως μέρος αυτής της συνεργασίας,
η Remedica θα ενσωματωθεί στο τμήμα (division) Ascendis Pharma-
Med και θα γίνει αναπόσπαστο μέρος ενός ισχυρότερου, διεθνή
παίκτη στο τομέα της υγείας. Με το διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο
προϊόντων, τις αγορές και τους πελάτες, το ισχυρό χαρτοφυλάκιο
που βρίσκεται στα σκαριά με νέα προϊόντα και των συνεργιών με την
Ascendis στη Νότια Αφρική και την Ισπανία, η Remedica θα είναι σε
θέση να έχει μια ισχυρότερη ανάπτυξη στο μέλλον.

«Έπιασε λιμάνι» ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟΝ 
ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟΝ εστιατόριο είναι πλέον γεγονός αφού άνοιξε τις πόρτες
του σε πρώτο πλάνο αφού βρίσκεται σε κεντρικό σημείο στο παλιό λιμάνι
Λεμεσού και αποτελεί την νέα πρόταση εστίασης για τους λάτρεις της Κυ-
πριακής κουζίνας! Η νέα άφιξη υπόσχεται ένα ψαγμένο ταξίδι γεύσεων από
συνταγές Κυπριακής γαστρονομίας πέραν των 100 χρόνων, συνταγές γνωστές
σε όλους μας από τις γιαγιάδες μας τα παιδικά μας χρόνια. Η ομάδα του
εστιατορίου ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟΝ έχεις ως κύριο πρωταγωνιστή και συντονιστή
τον Κυριάκο Κυριάκου - Consulting Chef (μέλος της Ολυμπιακής ομάδας μα-
γειρικής του 2004, με 20 και πλέον βραβεύσεις σε διαγωνισμούς μαγειρικής
στην Κύπρο αλλά και γνωστό για τις τηλεοπτικές εκπομπές του στην τηλε-
όραση του Αντ1 και Σίγμα αλλά και το βιβλίο μαγειρικής του). Σύντομα στο
εστιατόριο θα σερβίρεται και πρόγευμα, μεσημεριανό γεύμα, απογευματινός
καφές και τσιμπήματα όπως πιατέλες παραδοσιακών τυριών και αλλαντικών
και παραδοσιακά γλυκά όπως μους αναρής και λουκουμάδες.

Delact γιαούρτια από
την Χαραλαμπίδης Κρίστης

Η μεγαλύτερη κυπριακή γαλακτοβιομηχανία ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙ-
ΣΤΗΣ παρουσιάζει τη νέα σειρά γιαουρτιών delact, προσφέροντας
στους καταναλωτές της με δυσανεξία στη λακτόζη, ένα ακόμη και-
νοτόμο προϊόν που δημιουργήθηκε για να προσφέρει την υπέροχη
και πλούσια γεύση του γιαουρτιού. Τα νέα γιαούρτια χωρίς λακτόζη
διατίθενται σε τρεις τύπους: στραγγιστό λευκό γιαούρτι σε συ-
σκευασία 300γρ, ιδανικό συνοδευτικό κάθε γεύματος, με overcup
δημητριακών χωρίς γλουτένη, ιδανικό για όσους έχουν δυσανεξία
και στη γλουτένη, και με overcup granola και σοκολάτα – σε ένα
απολαυστικό, συνδυασμό. Το νέο στραγγιστό γιαούρτι delact ΧΑ-
ΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ έρχεται να συμπληρώσει τη σειρά προϊόντων
χωρίς λακτόζη της ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ, που περιλαμβάνει το
φρέσκο γάλα και την αναρή delact. Όλα τα προιοντα delact παρά-
γονται με φρέσκο κυπριακό γάλα, από επιλεγμένες φάρμες. 

Δεκέμβριο οι πρώτες πτήσεις της Orion Airways  
H Orion Airways, n νέα κυπριακή αεροπο-
ρική εταιρεία, ετοιμάζεται να ανοίξει τους ορί-
ζοντες της, ανταποκρινόμενη στις υψηλές
απαιτήσεις και την ασφάλεια των επιβατών
της. Πρόκειται για μια δυνατή, σταθερή και
πολλά υποσχόμενη κυπριακή αεροπορική εται-
ρεία, η οποία έχει θέσει πολύ υψηλά στάνταρτ
στην οργάνωση και διαχείριση των εργασιών
της με μοναδικό στόχο να προσφέρει τα μέ-

γιστα πλεονεκτήματα, και κυρίως, ασφαλή τα-
ξίδια στους επιβάτες και πελάτες της. Η επί-

σημη έναρξη των πτήσεων της Orion Airways,
αρχικά προς την Ελλάδα και το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, αναμένονται τον Δεκέμβριο του 2016,
ενώ θα ακολουθήσουν σύντομα κι άλλοι προ-
ορισμοί. Η εταιρεία έχει προχωρήσει ήδη με
τη στελέχωση των θέσεων της, ενώ για πε-
ρισσότερες πληροφορίες και θέσεις εργασίας,
επισκεφθείτε την επίσημη ιστοσελίδα
www.flyorionairways.com
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Νέα από την αγορά

Cablenet: Οικιακά
πακέτα μέχρι 150Μ

Η Cablenet προσφέρει για πρώτη φορά οικιακά πακέτα με απί-
στευτα γρήγορες fiberpower ταχύτητες διαδικτύου που αρχίζουν
από τα 50Μ και φτάνουν μέχρι και τα 150Μ! Για τους λάτρεις
της ποιοτικής τηλεόρασης, τώρα προσφέρονται τα ανανεωμένα
ψηφιακά τηλεοπτικά μπουκέτα που συμπεριλαμβάνουν από 42
συναρπαστικά κανάλια μέχρι και 79 συμπεριλαμβανομένων 28
σε υψηλή ευκρίνεια! Τα νέα πακέτα της Cablenet διαμορφώθηκαν
για να ικανοποιήσουν όλες τις απαιτήσεις των πελατών της, αφού
προσφέρουν μεμονωμένες και συνδυασμένες υπηρεσίες διαδι-
κτύου, τηλεόρασης και σταθερής τηλεφωνίας σε τιμές που θα
σας καταπλήξουν. Συγκεκριμένα Single play πακέτο Internet 50M
στα 29,90 ευρώ, 2play Start 50M στα 34,90 ευρώ και το 3play
Start 50M στα 36,40 ευρώ. Για πληροφορίες στο
www.cablenet.com.cy 

Νέο Pilot’s Watch
Automatic 36

Με το νέο Pilot’s Watch Automatic 36, η IWC Schaffhausen
έδωσε άλλη μία επιλογή στους λάτρεις των ρολογιών που
προτιμούν ένα ελαφρώς μικρότερο, πιο κομψό ρολόι. Με κάσα
διαμέτρου μόλις 36 χιλιοστών, είναι το μικρότερο ρολόι στην
καινούργια συλλογή του οίκου. Η σειρά αυτή περιλαμβάνει
πέντε μοντέλα με τρία διαφορετικά καντράν.
Εκτός από τους δείκτες για την ώρα, τα λεπτά και τα δευτε-
ρόλεπτα, το Pilot’s Watch Automatic 36 διαθέτει επίσης ένδειξη
ημερομηνίας, ενώ όλα αυτά τα στοιχεία τροφοδοτούνται από
τον στιβαρό μηχανισμό 35111. Για πληροφορίες στο κατάστημα
VE Very Exclusive Λευκωσία/Λεμεσός και στο τηλέφωνο
22897361.

H Blue Air συνδέει την Κύπρο
με το Μπέρμινχαμ

H Blue Air παρουσιάζει το καλοκαιρινό της πρόγραμμα για το 2017, το οποίο
θα ισχύει από τις 26 Μαρτίου 2017 ως και τις 28 Οκτωβρίου 2017. Η Blue Air
διαθέτει 2 αεροσκάφη στη βάση της στη Λάρνακα, εκτελώντας απευθείας
πτήσεις στους 5 πιο κάτω προορισμούς: Βουκουρέστι, Αθήνα, Θεσσαλονίκη,
Λονδίνο Λούτον, Μπέρμινχαμ (ΗΒ). Κατά ακρίβεια, η εταιρεία ανακοίνωσε τον
δεύτερο της προορισμό στο Ηνωμένο Βασίλειο από Λάρνακα – Μπέρμινχαμ
– του οποίου θα εκτελούνται 3 πτήσεις εβδομαδιαία, (Τρίτη, Πέμπτη και
Κυριακή) ξεκινώντας από τις 26 Μαρτίου 2017. Κλείστε τα εισιτήρια σας στο
www.blueairweb.com, μέσω του τηλεφωνικού κέντρου στο 22755300 ή στο
24841180, ή μέσω των Συνεργαζόμενων Τουριστικών Πρακτόρων. Η Blue Air
λειτουργεί εδώ και 11 χρόνια, προσφέροντας πτήσεις σε πάνω από 70 απευ-
θείας δρομολόγια στο Βέλγιο, Κύπρο, Γαλλία, Γερμανία , Ελλάδα , Ιρλανδία,
Ιταλία , Πορτογαλία , Ρουμανία, Σουηδία, Ισπανία και το Ηνωμένο Βασίλειο.  Η
εταιρεία διαθέτει 6 επιχειρησιακές βάσεις, στο Βουκουρέστι, Μπακάου, Cluj
- Napoca *, Ιάσιο, τη Λάρνακα και το Τορίνο. (* Ενεργοποιείται από τον Οκτώβριο
του 2016).
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Νέα από την αγορά

Διάκριση της ΓΝΩΡΑ στα European Business Awards
Εθνική πρωταθλήτρια ανακηρύχτηκε η ΓΝΩΡΑ Σύμ-
βουλοι Επικοινωνίας στα European Business Awards
(ΕΒΑ) 2016-2017 και θα εκπροσωπήσει την Κύπρο
στη δεύτερη φάση του μεγαλύτερου επιχειρηματικού
διαγωνισμού της Ευρώπης. Η ΓΝΩΡΑ αξιολογήθηκε
από ανεξάρτητη επιτροπή και διακρίθηκε στην κατη-
γορία επικέντρωση στον πελάτη. Ο θεσμός των Euro-
pean Business Awards εφαρμόζεται με επιτυχία τα τε-
λευταία δέκα χρόνια και στηρίζεται από ηγέτες της
αγοράς, ακαδημαϊκούς και πολιτικούς εκπροσώπους

από όλη την Ευρώπη. Στο πλαίσιο του διαγωνισμού
αξιολογήθηκαν φέτος συνολικά 33.000 επιχειρήσεις
και επιλέγηκαν 636 εταιρείες που θα εκπροσωπήσουν
34 χώρες στο επόμενο στάδιο του διαγωνισμού. Ο
επόμενος γύρος του διαγωνισμού απαιτεί από τις εται-
ρείες να ετοιμάσουν βίντεο στο οποίο θα διηγούνται
την ιστορία τους και θα εξηγούν την επαγγελματική
τους επιτυχία. H εταιρεία που θα εξασφαλίσει τις πε-
ρισσότερες ψήφους θα ανακηρυχθεί «Εθνικός Δημό-
σιος Πρωταθλητής».

Επέκταση της ΔΑΝΟΣ στα Βαλκάνια
Στη διαδικασία δημιουργίας Γραφείων
σε Βουλγαρία και χώρες των Βαλκανίων
βρίσκεται η εταιρεία ΔΑΝΟΣ, Διεθνείς
Σύμβουλοι και Εκτιμητές Ακινήτων. Για 21
χρόνια η εταιρεία λειτουργεί στην Αθήνα
και στην Θεσσαλονίκη, ενώ έχει παρουσία και στην Κρήτη, μέσω
τοπικής συνεργασίας. Ο Ηλίας Δανός ίδρυσε την εταιρεία το 1968
στην Κύπρο. 27 χρόνια μετά, το 1995, ο Πάνος Δανός επέκτεινε την
εταιρεία στην Ελλάδα, και το 2008, σε συνεργασία με την BNP PARIBAS

REAL ESTATE, δημιουργήθηκαν Γραφεία
στην Σερβία. Σήμερα, ο Όμιλος διαθέτει
4 συνεταίρους και 70 επαγγελματίες
συμβούλους ακινήτων, ενώ απασχολεί 5
ασκούμενους για την απόκτηση πιστο-

ποίησης RICS. Ο Όμιλος ΔΑΝΟΣ, χαρακτηρίζεται ως ένας οίκος πλή-
ρους παροχής υπηρεσιών ακινήτων (full service real estate firm). Για
περισσότερες πληροφορίες, επισκεφτείτε την ιστοσελίδα
www.danos.com.cy 

Pink Lemonade από την ΕΨΑ
Το ολοκαίνουργιο, φρουτένιο αναψυκτικό της ΕΨΑ είναι εδώ! Ήρθε και …
δίνει νέο χρώμα στις μέρες μας, κι’ όχι ό,τι κι ό,τι χρώμα … αλλά Pink! Γιατί
πλέον, όλοι πίνουμε Pink Lemonade!  Δροσιστικό και trendy με εξαιρετική γεύση,
καθώς επιφυλάσσει μια ισορροπημένη ανάμειξη από λεμόνι και Pink Grapefruit.
Ιδανικό για οποιαδήποτε στιγμή της μέρας αλλά και ως συστατικό σε αλκοολούχα
και μη-αλκοολούχα κοκτέιλ για early drink, απογευματινά απεριτίφ, ή βραδινές
απολαύσεις, το νέο απόλυτο συνοδευτικό των λευκών ποτών (βότκα, τζιν, κλπ),
ήρθε για να χαρίσει παντού το εξωτικό χρώμα και τη μοναδική φρέσκια γεύση
του!  Διαθέσιμο στο κλασσικό γυάλινο μπουκάλι αλλά και σε τενεκεδάκι! Η Pink
Lemonade, έρχεται να συμπληρώσει την υφιστάμενη γκάμα αναψυκτικών και κρύων
τσαγιών ΕΨΑ που περιλαμβάνει την περίφημη λεμονάδα, τη δροσιστική πορτο-
καλάδα, το ελληνικό άσπρο αναψυκτικό (γκαζόζα), τη γλυκύτατη βυσσινάδα, τη
μοναδική σειρά Light αναψυκτικών με γλυκαντικό από το φυτό Στέβια (πορτοκαλάδα,
λεμονάδα, cola) καθώς και τα κρύα τσάγια με γλυκαντικό από το φυτό στέβια
(πράσινο τσάι, ρόδι, βύσσινο και κόκκινο τσάι, κράνμπερι, αρώνια, γκότζι-μπέρι).

Δύο νέες γεύσεις
από την La Vache Qui Rit

Το πιο διάσημο τυρί στον κόσμο, La Vache Qui Rit τώρα είναι
διαθέσιμο σε δυο νέες γεύσεις σε light εκδοχή. Θα τις δοκι-
μάσεις, θα τις λατρέψεις και θα τις εντάξεις στο καθημερινό
διατροφικό σου πρόγραμμα. Είναι οι νέες light, ατομικές τρι-
γωνικές μερίδες της La Vache Qui Rit, με γεύση Cheddar και
Εmmental. Είναι η πηγή που
προσφέρει το απαραίτητο
ασβέστιο και τις θρεπτι-
κές αξίες για μικρούς
και μεγάλους για μια
ισορροπημένη κα-
θημερινή διατροφή.
Ενεργοποίησε τον
μεταβολισμό σου
κάθε ώρα και στιγμή
και ιδιαίτερα στο πρό-
γευμα σου καταναλώνον-
τας γαλακτοκομικά προϊόντα
πλούσια σε ασβέστιο, χαμηλά λιπα-
ρά και με αυθεντική Γαλλική γεύση. Μην ξεχνάς να χαμογελάς
και να απολαμβάνεις καθημερινά το τυράκι σου στην γεύση που
εσύ επιθυμείς. Τις νέες light τριγωνικές μερίδες της La Vache
Qui Rit, με γεύσεις Cheddar και Εmmental θα τις βρεις στα ψυ-
γεία των υπεραγορών σε όλες τις πόλεις. Εισαγωγείς και Δια-
νομείς: LaikoCosmos Trading Ltd.
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Ο Ε. Ευγενίου παραμένει
CEO της PwC Κύπρου

Ο Ευγένιος Ευγενίου επανεξελέγη στη θέση
του Διευθύνοντος Συμβούλου της PwC Κύπρου
για μια ακόμη πενταετή θητεία, με έναρξη την
1η Ιανουαρίου 2017. Σχετικά ο κ. Ευγενίου δή-
λωσε: «Η ανανέωση της εμπιστοσύνης των συ-
νεταίρων μου με τιμά και αποτελεί ταυτόχρονα
μία μεγάλη ευθύνη και πρόκληση. Με συλλογική
δουλειά, εν μέσω μιας από τις πιο απαιτητικές
περιόδους για την κυπριακή οικονομία, καταφέ-

ραμε η PwC Κύπρου να παραμείνει στο δρόμο της ανάπτυξης και πα-
ράλληλα να ενδυναμώσει την ηγετική της θέση, επιβεβαιώνοντας κα-
θημερινά τη σχέση εμπιστοσύνης με τους πελάτες της. Θα συνεχίσουμε
με την ίδια υπευθυνότητα και εξίσου αποφασιστικά, για την προσέλκυση
επενδύσεων και τη στήριξη νεοφυών, καινοτόμων επιχειρήσεων». Εν
τω μεταξύ έσοδα 79,8 εκ. ευρώ ανακοίνωσε για το 2016 η PwC Κύπρου,
με τη συνολική συνεισφορά του οργανισμού στα έσοδα του κράτους να
διαμορφώνεται, στα 28,5 εκ. ευρώ.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Νέοι απόφοιτοι στελεχώνουν
την ομάδα της Baker Tilly 

H Baker Tilly in South East Europe υποδέχτηκε τους νεοπροσληφθέν-
τες απόφοιτους Πανεπιστημίου στα κεντρικά της γραφεία στη Λευκωσία.
Οι νεοεισερχόμενοι έχουν ενταχθεί στα προγράμματα εκπαίδευσης της
εταιρείας για απόκτηση των επαγγελματικών τίτλων ACA/ACCA και θα

στελεχώσουν την ομάδα της Ba-
ker Tilly στην Κύπρο. Mέχρι σή-
μερα η Baker Tilly έχει εργοδο-
τήσει εκατοντάδες απόφοιτους
Πανεπιστημίων. Η Baker Tilly in
South East Europe είναι ένα κο-
ρυφαίο δίκτυο ελεγκτών, λογι-
στών, φορολογικών και επιχει-

ρηματικών συμβούλων που ιδρύθηκε το 1996 στην Κύπρο και, σταδιακά,
επεκτάθηκε ξεπερνώντας τα γεωγραφικά σύνορα, σε Βουλγαρία, Ρου-
μανία, Μολδαβία και Ελλάδα, ως ανεξάρτητο μέλος, στο πλαίσιο του
ισχυρού διεθνούς δικτύου Baker Tilly International, του 8ου μεγαλύτερου
λογιστικού δικτύου στον κόσμο, που αντιπροσωπεύεται από 165 εται-
ρείες, με παρουσία σε 141 χώρες και 28.000 ανθρώπους.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Οι Κύπριοι… πρωταθλητές στα χρέη
Πρωταθλητές στα χρέη είναι οι κύπριοι στην ευρωζώνη, ακόμα και
μετά το τριετές πρόγραμμα προσαρμογής που είχε στόχο τον περιορισμό
των στρεβλώσεων που δημιούργησαν οι αλόγιστες τραπεζικές πιστώσεις
των προηγούμενων ετών. Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΚΤ το ύψος του
ιδιωτικού χρέος της Κύπρου ανέρχεται στο 243% του ΑΕΠ της χώρας
έναντι 93% που είναι στο σύνολο της ευρωζώνης, με βάση στοιχεία
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Η προσπάθεια που έγινε για απο-
μόχλευση των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων επέφερε μικρή μείωση
του ιδιωτικού χρέους, χωρίς ωστόσο να αλλάξει το βασικό πρόβλημα,
που είναι το υπερβολικό χρέος. Σε απόλυτους αριθμούς το χρέος μει-

ώθηκε κατά 8,7 δις ευρώ σε σχέση με το 2012 με τη μεγαλύτερη μείωση
να σημειώνεται στα δάνεια των επιχειρήσεων. Ως γνωστό, μέρος του
χρέους συμψηφίστηκε με καταθέσεις, όταν έγινε το bail-in το 2013.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΚΤ, το χρέος των κυπριακών νοικοκυριών
ανήλθε τον Ιούνιο του 2016 στα 20,9 δις ευρώ από 24,1 δις ευρώ το
2012 σημειώνοντας μείωση 3,3 δις ευρώ. Επί του κυπριακού ΑΕΠ, το
χρέος των νοικοκυριών διαμορφώνεται στο 119,88% από 136,22% το
2012. Μεγάλο χρέος επί του ΑΕΠ έχουν και τα νοικοκυριά στο Λου-
ξεμβούργο (80,52%), την Πορτογαλία (66,48%) και την Ολλανδία
(66,87%). Στην Ελλάδα, το ποσοστό του χρέους των νοικοκυριών ανέρ-
χεται στο 60,10% του ΑΕΠ και στην Ιρλανδία στο 35,05%.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Εναλλακτική επίλυση καταναλωτικών
διαφορών μέχρι €5.000

Ένας νέος μηχανισμός επίλυσης καταναλωτικών διαφορών, που
είναι ήδη πολύ διαδεδομένος στην υπόλοιπη Ευρώπη, τέθηκε σε εφαρ-
μογή και στην Κύπρο, από την Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστασίας
Καταναλωτών. Πρόκειται για το μηχανισμό Εναλλακτικής Επίλυσης Κα-
ταναλωτικών Διαφορών (ΕΕΚΔ), ο οποίος προωθεί την οικοδόμηση ισχυ-
ρών σχέσεων μεταξύ των επιχειρήσεων και των πελατών τους, μέσα
από την ανάπτυξη της εμπιστοσύνης και προσφέρει εύκολη, γρήγορη
και χαμηλού κόστους επίλυση των διαφορών μεταξύ τους χωρίς την
εμπλοκή των δικαστηρίων. Η διαδικασία καλύπτει καταναλωτικές απαι-
τήσεις μέχρι 5.000 ευρώ, ανά προϊόν σε κάθε σύμβαση πώλησης, ενώ
μπορεί να εφαρμοστεί όχι μόνο για την επίλυση καταναλωτικής διαφοράς
στην Κύπρο αλλά και εντός της ΕΕ. Μέχρι τώρα έχουν υποβληθεί τρεις
αιτήσεις. Οι δύο επιλύθηκαν με φιλική διευθέτηση, ενώ η τρίτη κατέληξε
σε διαιτησία με το αποτέλεσμα να είναι υπέρ του καταναλωτή. Οι πολίτες
μπορούν να υποβάλλουν την αίτησή τους στην Υπηρεσία πληρώνοντας
τέλος μεταξύ 5 και 17 ευρώ ανάλογα με το ύψος του ποσού που διεκ-
δικούν.  Πανευρωπαϊκά οι καταναλωτές έχουν πρόσβαση και στην ηλε-
κτρονική επίλυση διαφορών για αγορές μέσω διαδικτύου στο http://ec.eu-
ropa.eu/odr

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Η υγραεριοκίνηση θέλει νέο
πιστοποιητικό εγγραφής

Μετά το «ok» του Υπουργείου Μεταφορών για εφαρμογή συστημάτων
υγραεριοκίνησης στα οχήματα, το κοινό καλείται να προβεί στην έκδοση
νέου πιστοποιητικού εγγραφής. Δηλαδή σε περίπτωση εφαρμογής συστή-
ματος υγραεριοκίνησης σε όχημα, ο ιδιοκτήτης του οχήματος έχει την
υποχρέωση έκδοσης νέου πιστοποιητικού εγγραφής για νόμιμη χρήση του
οχήματος. Η εν λόγω έκδοση μπορεί να γίνει στα επαρχιακά γραφεία του
Τμήματος Οδικών Μεταφορών ή στα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη ή
στα ΚΕ.ΠΟ. των επαρχιακών γραφείων του Τμήματος Ταχυδρομικών Υπη-
ρεσιών, σε όλες τις πόλεις, προσκομίζοντας τα πιο κάτω έγγραφα: - Βε-
βαίωση εγκατάστασης συστήματος υγραεριοκίνησης στο όχημα υπογραμ-
μένη και σφραγισμένη από αδειούχο Τεχνίτη Οχημάτων με ειδικότητα Τε-
χνίτης Συστημάτων Υγραεριοκίνησης. - Αντίγραφο της Άδειας Τεχνίτη
Οχημάτων με ειδικότητα Τεχνίτης Συστημάτων Υγραεριοκίνησης που υπέ-
γραψε την βεβαίωση εγκατάστασης του συστήματος υγραεριοκίνησης στο
όχημα. - Το πιστοποιητικό εγγραφής του οχήματος. Τα τέλη έκδοσης νέου
πιστοποιητικού εγγραφής ανέρχονται στα 1,71 ευρώ.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Σύντομα οικονομικά
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Με έκπτωση 75% ο φόρος ακινήτων
Στην αποστολή των φορολογιών ακίνητης ιδιοκτησίας για το έτος
2016 προχώρησε το αρμόδιο Τμήμα και όσοι πληρώσουν μέχρι τις
31 Οκτωβρίου τη φορολογία τους δικαιούνται έκπτωση 75%. Υπο-
χρέωση καταβολής φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας έχουν όσοι κατά την
1.1.2016: -είχαν εγγεγραμμένη ακίνητη ιδιοκτησία στο όνομα τους
ή - απέκτησαν ακίνητη ιδιοκτησία με πωλητήριο ή εκχωρητήριο έγ-

γραφο αλλά δεν ήταν εγγεγραμμένη
στο όνομα τους ή - είχαν ακίνητη ιδιο-
κτησία με συμβόλαιο μίσθωσης κατα-
τεθειμένο στο Τμήμα Κτηματολογίου
και Χωρομετρίας και το σύνολο της
αγοραίας αξίας αυτής κατά την
1.1.1980, υπερβαίνει το ποσό των 12

500 ευρώ. Παραχωρείται έκπτωση 75% επί του επιβληθέντος φόρου
για πληρωμές μέχρι 31/10/2016 και 72,5% για πληρωμές από
01/11/2016 και μετά. Πληρωμές μέχρι 31/12/2016, θεωρούνται εμ-
πρόθεσμες και μπορούν να γίνουν ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας
www.jccsmart.com.cy, μέσω τραπεζών και συνεργατικών ιδρυμάτων
και στα κατά τόπους Επαρχιακά Γραφεία Είσπραξης Φόρων. Πληρωμές
μετά τις 31/12/2016 θεωρούνται εκπρόθεσμες και πραγματοποιούνται
μόνο στα κατά τόπους επαρχιακά γραφεία είσπραξης φόρων. Δι-
καιούνται έκπτωση 72,5% επί του επιβληθέντος φόρου και φέρουν
τόκο από 01/10/2016 και χρηματική επιβάρυνση 10% επί του οφει-
λόμενου φόρου, και τυχόν διοικητικά πρόστιμα που προβλέπει η νο-
μοθεσία.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Αύξηση στα «φέσια»
από ακάλυπτες επιταγές 

Σημαντική αύξηση κατέγραψε η αξία των ακάλυπτων επιταγών που
καταχωρούνται στον προκαταρκτικό κατάλογο του Κεντρικού Αρχείου Πλη-
ροφοριών (ΚΑΠ) τον περασμένο Αύγουστο φτάνοντας στα 101.843 ευρώ,
σε σχέση με 43.389 ευρώ τον Ιούλιο 2016, οπότε και είχαν φθάσει στο
χαμηλότερό τους σημείο από το 2003. Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής
Τράπεζας Κύπρου, οι ακάλυπτες επιταγές επέστρεψαν τον Αύγουστο στα
επίπεδα του Ιουνίου 2016 όταν η αξία τους είχε ανέλθει στις 101.843
ευρώ. Σε ετήσια βάση, οι ακάλυπτες επιταγές σημείωσαν μείωση αφού
τον Αύγουστο του 2015 είχαν ανέλθει σε 365.941 ευρώ. Ο αριθμός των
ακάλυπτων επιταγών που εκδόθηκαν τον Αύγουστο του 2016 ήταν 108,
σε σχέση με 68 τον προηγούμενο μήνα, ενώ στον προκαταρκτικό κατάλογο
καταχωρήθηκαν 33 φυσικά πρόσωπα και 30 νομικά πρόσωπα σε σχέση
με 22 και 13 αντίστοιχα τον Ιούλιο. Την περίοδο Ιανουαρίου – Αυγούστου
του 2016 εκδόθηκαν 763 ακάλυπτες επιταγές συνολικής αξίας 1.410.956
ευρώ, σε σύγκριση με 1097 ακάλυπτες επιταγές, συνολικής αξίας
1.529.817 ευρώ, την αντίστοιχη περίοδο του 2015.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Έλλειμμα €92,2 εκατ.
στα δημόσια οικονομικά

Έλλειμμα 92,2 εκ. ευρώ παρουσίασαν στο επτάμηνο του 2016 οι λο-
γαριασμοί της Γενικής Κυβέρνησης, σε σχέση με πλεόνασμα 38,5 εκ.
ευρώ στο επτάμηνο του 2015. Το δημοσιονομικό έλλειμμα με βάση
στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας οφείλεται στη μη συμπερίληψη των
εσόδων του Τμήματος Φορολογίας για τον Ιούλιο του 2016, ύψους 123

εκ. ευρώ. Με τη συμπερίληψη τους, οι λογαριασμοί της Γενικής Κυ-
βέρνησης παρουσιάζουν (σε ταμειακή βάση) πλεόνασμα που κυμαίνεται
περίπου στα ίδια επίπεδα του πλεονάσματος που καταγράφηκε στο αν-
τίστοιχο περσινό επτάμηνο. Εξαιρουμένων των τόκων που καταβλήθηκαν
για το δημόσιο χρέος, οι λογαριασμοί της Γενικής Κυβέρνησης παρου-
σιάζουν πλεόνασμα 226,8 εκ. ευρώ, σε σχέση με 383,2 εκ. ευρώ το
αντίστοιχο περσινό επτάμηνο. Σύμφωνα με τα στοιχεία, τα έσοδα της
Γενικής Κυβέρνησης σε ταμειακή βάση, μειώθηκαν στο επτάμηνο του
2016 κατά 86 εκ. ευρώ, στα 3,55 δις ευρώ, από 3,63 δις ευρώ. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Θέσεις εργασίας για
το 14,3% των ανέργων

Το 14,3% των ανέργων στην Κύπρο βρήκαν μια θέση εργασίας μεταξύ
του τελευταίου τριμήνου του 2015 και του πρώτου τριμήνου του 2016,
σύμφωνα με την Eurostat. Επιπλέον την ίδια περίοδο το 77,2% των
ανέργων παρέμειναν άνεργοι και 8,4% πέρασε στην οικονομική αδράνεια
(κυρίως μέσω συνταξιοδότησης). Σε σύγκριση με πριν από ένα χρόνο,
το ποσοστό των ατόμων που βρήκαν μια θέση εργασίας αυξήθηκε κατά
2,8 μονάδες, όσοι παρέμειναν άνεργοι μειώθηκαν κατά -4,0 ποσοστιαίες

μονάδες και όσοι πέρασαν στην αδρά-
νεια αυξήθηκαν κατά + 1.1 μονάδες.
Σύμφωνα με την εποχιακά στοιχεία της
Eurostat, από το σύνολο των ανέργων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση κατά το τέταρ-
το τρίμηνο του 2015, 65,7% (13,0 εκα-
τομμύρια άτομα) παρέμειναν άνεργοι
και το πρώτο τρίμηνο του 2016, ενώ

το 15,4% (3,0 εκατομμύρια άτομα) πέρασαν στην απασχόληση και το
18,9% (3,7 εκατομμύρια άτομα) έγιναν οικονομικά αδρανείς. Μεταξύ
των αρχικά απασχολούμενων το 96,2% (169.700.000 άτομα) παρέμεινε
στην απασχόληση, ενώ το 1,7% (2,9 εκατομμύρια άτομα) των απασχο-
λουμένων κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2015 έχασαν τη δουλειά τους
κατά το πρώτο τρίμηνο του 2016, και 2,2% (3,8 εκατομμύρια) πέρασαν
σε οικονομική αδράνεια.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

«Πήραν τα πάνω τους»
οι πωλήσεις ακινήτων 

Στα 451 ανήλθαν τα πωλητήρια έγγραφα που κατατέθηκαν στο Κτη-
ματολόγιο τον φετινό Αύγουστο, έναντι 301 εγγράφων τον Αύγουστο του
2015, σημειώνοντας αύξηση 50%. Τον Ιούλιο η αύξηση διαμορφώθηκε
στο 26%. Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε το Κτηματολόγιο κα-
ταγράφηκε μεγάλη αύξηση σε σχέση με τον Αύγουστο του 2015, εν μέσω
των διαδικασιών εκποιήσεων που ξεκίνησαν οι τράπεζες. Αύξηση κατα-
γράφεται σε όλες τις πόλεις με τη μεγαλύτερη στη Λεμεσό. Οι πωλήσεις
στη Λεμεσό παρουσιάζουν άνοδο 38% στις 1350 από 980 το οκτάμηνο
του 2015. Στην ελεύθερη Αμμόχωστο οι πωλήσεις παρουσιάζουν αύξηση
32% φθάνοντας τα 251 τεμάχια σε σχέση με 190 πέρσι. Στη Λάρνακα η
αύξηση ανέρχεται στο 28% με τις πωλήσεις να φθάνουν τα 861 τεμάχια
από 675 την αντίστοιχη περσινή περίοδο, στη Λευκωσία στο 26% και στην
Πάφο στο 24%. Στο οκτάμηνο του 2016 οι πωλήσεις παγκύπρια φθάνουν
τις 4088 από 3145 το επτάμηνο του 2015 σημειώνοντας αύξηση 30%. Οι
πωλήσεις προς αλλοδαπούς δεν ανακοινώθηκαν.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Σύντομα οικονομικά
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Ο καθορισμός ξεκάθαρων στόχων 
και η σημασία στην επίτευξή τους
• Οι στόχοι πρέπει να είναι σε γραπτή μορφή, σε θετική γλώσσα και στον ενεστώτα
• Ένας στόχος που δεν είναι γραπτός παραμένει ευσεβής πόθος

Έ νας σοφός δισεκατομμυριούχος ρωτήθηκε
κάποτε κατά τη διάρκεια μιας τηλεοπτικής

συνέντευξης τι συμβουλή θα μπορούσε να δώσει
σε άλλους που ήθελαν να είναι οικονομικά επι-
τυχείς. Είπε ότι απαιτούνται μόνο δύο πράγματα.
Καταρχάς, πρέπει να αποφασίσετε τι ακριβώς
είναι αυτό που θέλετε να πετύχετε. Οι περισ-
σότεροι άνθρωποι δεν το κάνουν αυτό ούτε σε
ολόκληρη τη ζωή τους. Και δεύτερον, θα πρέπει
να καθορίσετε τι είστε διατεθειμένοι να κάνετε
για να πετύχετε τον στόχο αυτό.

Είναι το παν
Το να έχεις ξεκάθαρους στόχους είναι ουσια-

στικής σημασίας για την επιτυχία της κάθε επι-
χείρησης, πόσο μάλλον στο να φτιάξετε τη δική
σας καριέρα. Αν δεν αφιερώσετε το χρόνο να
γίνετε πραγματικά σαφείς ως προς το τι ακριβώς
είναι αυτό που προσπαθείτε να επιτύχετε, τότε
θα είστε για πάντα καταδικασμένοι να περάσετε
τη ζωή σας δουλεύοντας για την επίτευξη των
στόχων αυτών που το έχουν καταφέρει. Σε πε-
ρίπτωση απουσίας μιας ξεκάθαρης πορείας για
τη ζωή σας, θα πρέπει είτε να ψάχνετε άσκοπα
την ουσία ή θα οικοδομήσετε μια καριέρα που
δεν θα αισθάνεστε καλά για αυτή. Μπορεί τελικά
να βγάλετε κάποια χρήματα, και μπορεί να κάνετε
κάποια ενδιαφέρουσα δουλειά, αλλά το τελικό

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA, FCCA,
CPA, Διεθνή Εκπαιδευτή NLP
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αποτέλεσμα δεν θα μοιάζει με τίποτα με το όνει-
ρο που είχατε. 

Αν ο καθορισμός στόχων είναι τόσο κρίσιμης
σημασίας, τότε γιατί τόσοι λίγοι άνθρωποι αφιε-
ρώνουν το χρόνο να καθορίσουν τι ακριβώς θέ-
λουν; Ίσως να φταίει η έλλειψη γνώσης σχετικά
με το πώς να θέσει κάποιος σαφείς στόχους.
Το σίγουρο είναι ότι εκείνοι που πραγματικά ξέ-
ρουν τι θέλουν συχνά ξεπερνούν όλους τους
άλλους με διαφορά.

Ένας συχνός αποτρεπτικός παράγοντας για
τον καθορισμό ενός στόχου είναι ο φόβος του
λάθους ξεχνώντας ότι το κυριότερο λάθος είναι
ο μη καθορισμός του στόχου. Ο καθορισμός ενός
οποιουδήποτε στόχου είναι πολύ καλύτερο από
τον μη καθορισμό. Ο καλύτερος τρόπος που ξέ-
ρω για να εγγυηθεί την αποτυχία κάποιου είναι
η αποφυγή καθορισμού ενός ξεκάθαρου στόχου.
Κάθε μέρα ξεκινά ήδη λανθασμένα, αν δεν ξέ-
ρεις πού βαδίζεις. Πιθανό να περνάτε τον πε-
ρισσότερο χρόνο σας δουλεύοντας για την επί-
τευξη των στόχων άλλων ανθρώπων. Εάν δεν
αποφασίσετε τι θέλετε πραγματικά, τότε έχετε
αποφασίσει να παραδώσετε το μέλλον σας στις
ιδιοτροπίες των άλλων, και αυτό είναι πάντοτε
λάθος. Αναλαμβάνοντας τα ηνία του δικού σας
εαυτού και λαμβάνοντας την απόφαση για το πού
θα θέλατε να πάτε, μπορείτε να αποκτήσετε μια
τεράστια αίσθηση ελέγχου που οι περισσότεροι
άνθρωποι δεν δοκίμασαν ποτέ σε ολόκληρη τη
ζωή τους.

Πολλοί άνθρωποι υποθέτουν ότι επειδή έχουν
μια κατεύθυνση, θα πρέπει, επομένως, να δια-
θέτουν και στόχους, αλλά αυτό δεν είναι αλήθεια
και απλώς δημιουργεί την ψευδαίσθηση της προ-
όδου. "Βγάζοντας περισσότερα χρήματα» και
«οικοδομώντας μια επιχείρηση» δεν είναι στόχοι.
Στόχος είναι μια συγκεκριμένη, σαφώς καθορι-
σμένη, μετρήσιμη κατάσταση. Ένα παράδειγμα
της διαφοράς ανάμεσα σε μια κατεύθυνση και
ένα στόχο είναι η διαφορά ανάμεσα στην κατεύ-
θυνση της πυξίδας βορειοανατολικά και την κο-
ρυφή του Πύργου του Άιφελ στη Γαλλία. Η μία
είναι απλώς μια κατεύθυνση ενώ το άλλο είναι
μια καθορισμένη τοποθεσία.

Ναι ή όχι
Μία κρίσιμη πτυχή του κάθε στόχου είναι ότι

πρέπει να ορίζεται με ξεκάθαρους όρους. Σε
οποιαδήποτε χρονική στιγμή, αν ήμουν στη θέση
να σας ρωτήσω αν έχετε επιτύχει το στόχο σας,
θα πρέπει να είστε σε θέση να μου δώσετε ένα
οριστικό «ναι» ή «όχι» σαν απάντηση. Το "ίσως"
δεν αποτελεί απάντηση. Δεν μπορούμε να πούμε
με απόλυτη βεβαιότητα αν έχετε ολοκληρώσει
πλήρως το αποτέλεσμα του στόχου «να βγάλω
περισσότερα χρήματα", αλλά μπορείτε να μου

δώσετε μια οριστική απάντηση ως προς το εάν
σήμερα στέκεστε στην κορυφή του Πύργου του
Άιφελ. Ένα παράδειγμα ενός σαφούς επιχειρη-
ματικού στόχου θα ήταν ότι το ακαθάριστο ει-
σόδημά σας για το μήνα Απρίλιο του τρέχοντος
έτους είναι 5000 ευρώ ή και περισσότερα. Αυτό
είναι κάτι που μπορείτε να υπολογίσετε με ακρί-
βεια, και στο τέλος του μήνα, μπορείτε να δώ-
σετε μια οριστική απάντηση ως προς το εάν ή
όχι έχει επιτευχθεί ο στόχος σας. Αυτό είναι το
επίπεδο σαφήνειας που χρειάζεται για να καθο-
ρίσετε σωστά ένα στόχο.

Η διαφορά είναι στις
λεπτομέρειες

Να είστε όσο το δυνατόν πιο ακριβείς στις λε-
πτομέρειες που αφορούν τον στόχο σας. Δώστε
συγκεκριμένους αριθμούς, ημερομηνίες και
ώρες. Βεβαιωθείτε ότι κάθε ένας από τους στό-
χους σας είναι μετρήσιμος. Είτε θα τον πετύχετε
ή όχι. Καθορίστε τους στόχους σας σαν να έχετε
ήδη προβλέψει τι πρόκειται να συμβεί. Έχει ει-
πωθεί ότι ο καλύτερος τρόπος για να προβλέψεις
το μέλλον είναι να το δημιουργήσεις.

Γράψτε τους στόχους σας
Οι στόχοι πρέπει να είναι σε γραπτή μορφή

χρησιμοποιώντας θετική γλώσσα και στον ενε-
στώτα. Ένας στόχος που δεν είναι γραπτός είναι
απλά ευσεβής πόθος. Θέστε τους στόχους για
οτιδήποτε θέλετε, όχι για οτιδήποτε δεν θέλετε.
Το υποσυνείδητο μυαλό σας μπορεί να κλειδώσει
σε ένα σαφώς καθορισμένο στόχο μόνο εάν ο
στόχος ορίζεται σε θετικούς όρους. Αν εστιάσετε
σε αυτό που δεν θέλετε, είναι πιθανό να προ-
σελκύσει ακριβώς αυτό που προσπαθείτε να
αποφύγετε. Γράψτε τους στόχους σας σαν να
έχουν ήδη επιτευχθεί. 

Θα δείτε μια μετρήσιμη διαφορά στη ζωή σας
την πρώτη κιόλας ημέρα που θα καθορίσετε σα-
φείς, προσηλωμένους στόχους, ακόμη και αν οι
πρώτες προσπάθειες σας δεν είναι τέλειες. Θα
είστε σε θέση να λαμβάνετε αποφάσεις πολύ
πιο γρήγορα γιατί θα ξέρετε αν κινείστε προς ή
μακριά από τους στόχους σας. Αποφασίζοντας
τι ακριβώς θέλετε να πετύχετε, τη δέσμευση
για το γράψιμο, και την επανεξέταση σε καθη-
μερινή βάση, θα φέρει τους στόχους σας πιο
κοντά μόνο με τη δύναμη της θέλησης σας.
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Οξύμωρο σχήμα μεταξύ
μεταρρύθμισης και καινοτομίας 

Σ ύμφωνα με την έρευνα «Sustainable Governance
Indicators 2016» του γερμανικού ινστιτούτου

Bertelsmann Stiftung, οι επιδόσεις της Κύπρου είναι
πολύ χαμηλές σε πολλούς δείκτες-κλειδιά: απόδοση
των πολιτικών, λογοδοσία της εκτελεστικής εξουσίας
(executive accountability), ικανότητες της εκτελεστικής
εξουσίας (executive capacity), μελλοντική βιωσιμότητα
των οικονομικών πολιτικών κ.ά. Ενδεικτικά αναφέρεται
ότι στον κεντρικό πυλώνα «αποτελεσματικότητα στην
εφαρμογή των πολιτικών» η Κύπρος κατατάσσεται
στις τελευταίες θέσεις μαζί με την Τουρκία, το Μεξικό
και την Ελλάδα.

Όπως επισημαίνει η έρευνα του ινστιτούτου Ber-
telsmann το κυπριακό μνημόνιο είχε έντονα αρνητικές
επιπτώσεις στην ευημερία πολλών ατόμων (πολύ
ψηλά ποσοστά ανεργίας, αύξηση του κινδύνου της
φτώχειας και του αποκλεισμού, μεγαλύτερη οικονο-
μική ανισότητα). Η έκθεση του ινστιτούτου Bertel-

smann έρχεται να επιβεβαιώσει τα αποτελέσματα
σειράς άλλων διεθνών και ευρωπαϊκών ερευνών:    
1. Δείκτης Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας (DESI)

2016.
2. Πίνακας αποτελεσμάτων της ΕΕ για την Καινοτομία

το 2016.
3. Παγκόσμιος Πίνακας Ανταγωνιστικότητας 2015-

2016 (World Economic Forum).
4. Παγκόσμιος Δείκτης Καινοτομίας 2016 (WIPO,

Cornell University, INSEAD).
5. Έρευνα της Παγκόσμιας Τράπεζας Doing Business

Report 2016.
6. Έρευνα Global Creativity Index 2015 (Martin Pro-

sperity Institute).
7. Πίνακας Παγκόσμιας Κατάταξης «Fragile States In-

dex 2016».
8. Παγκόσμιος Πίνακας «Δείκτης Αντίληψης της Δια-

φθοράς 2015».
9. Δείκτης εισοδηματικής ανισότητας Gini.
10. Παγκόσμιος Δείκτης Ανταγωνιστικότητας Ταλέν-

των: GTCI 2015-16.
11. Innobarometer 2016 – EU business innovation

trends.
Τα ευρήματα των πιο πάνω ερευνών καταδεικνύουν

ότι οι χαμηλές καινοτομικές επιδόσεις της Κύπρου
επηρεάζουν αρνητικά πολλούς σημαντικούς για την
εθνική οικονομία δείκτες όπως είναι η καταπολέμηση
της γραφειοκρατίας, η αποδοτικότητα, η ποιότητα
επαγγελματικού μάνατζμεντ, η αποτελεσματικότητα
διοικητικών συμβουλίων, η διαφάνεια, η λογοδοσία,
η καταπολέμηση της διαφθοράς, η προσέλκυση τα-
λέντων, το «επιχειρείν», η ανάπτυξη νέων προϊόντων
και υπηρεσιών, ο στρατηγικός σχεδιασμός, η εικόνα
της χώρας στη διεθνή σκηνή κ.ά. O Michael Barber
–διετέλεσε επικεφαλής της μεταρρύθμισης στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, τον Καναδά και σε άλλες χώρες–
προειδοποιεί ότι εθνικές οικονομίες με χαμηλές επι-
δόσεις σε κρίσιμους για την εθνική ανταγωνιστικότητα
δείκτες (π.χ. καινοτομία, αποδοτικότητα, έλεγχος,
επαρκής εποπτεία) είναι ευάλωτες στις επιπτώσεις
μιας νέας ύφεσης. Σύμφωνα με το Νομπελίστα Κα-
θηγητή Joseph E. Stiglitz, οι πολιτικές καινοτομίας
και οι μεταρρυθμίσεις που εφαρμόζονται στις χώρες
της ΕΕ δεν έχουν την απαιτούμενη αποτελεσματικό-
τητα και αντίκτυπο στην ποιότητα ζωής και την οικο-
νομική ανάπτυξη. Χρειάζονται νέες μορφές καινοτο-
μίας και σύγχρονα εργαλεία στρατηγικής για τον εν-
τοπισμό των πιο αποτελεσματικών λύσεων. Η πρό-
κληση είναι να μετατρέψουμε τη δημιουργικότητα και
την καινοτομία σε οικονομικό και ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτημα. Χρειάζονται διαρθρωτικές αλλαγές και με-
ταρρυθμιστικές καινοτομίες οι οποίες να κινούνται
και προς τις δύο κατευθύνσεις: αύξηση της αποδο-
τικότητας και μείωση του κόστους. Η εστίαση πρέπει
να είναι στην επίτευξη αποτελεσμάτων και όχι μόνο
στο ύψος των δαπανών και στο ποσοστό υλοποίησης
του αναπτυξιακού προϋπολογισμού. Στη συνέχεια
παρουσιάζεται πολύ επιγραμματικά μια τοπική και-
νοτομία η οποία θα μπορούσε να δημιουργήσει κοινή
αξία (shared value) γρήγορα και απλά χωρίς μάλιστα
οποιαδήποτε κρατική χρηματοδότηση.

«Επιχειρείν για κοινωνικό σκοπό»
στο Δήμο Στροβόλου  

Ο Δήμος Στροβόλου θα μπορούσε να αξιοποιήσει
τα δομικά χαρακτηριστικά και τα συγκριτικά του πλε-
ονεκτήματα για να αναπτύξει ένα νέο σχέδιο με τίτλο
«επιχειρείν για κοινωνικό σκοπό». Οι χορηγοί του εν
λόγω σχεδίου θα μπορούν να ενισχύσουν τα διάφορα
προγράμματα του Δήμου Στροβόλου –Ίδρυμα Πολυ-
δύναμο Δημοτικό Κέντρο, Ανοικτό Σχολείο, Πολιτιστικό
Κέντρο κ.ά.– με αντάλλαγμα την προβολή των εται-
ρειών και των προϊόντων τους. Συγκεκριμένα, θα

μπορούσε να υπάρχει μια μεγάλη πινακίδα –στο γω-
νιακό χώρο πρασίνου του Δημαρχείου Στροβόλου
κοντά στα γνωστά «φώτα της Κληματαριάς»– όπου
θα προβάλλεται ο τίτλος του έργου «επιχειρείν για
κοινωνικό σκοπό» με τα ονόματα/λογότυπα των χο-
ρηγών. Προτείνω το συγκεκριμένο συγκοινωνιακό
κόμβο λόγω της μεγάλης διαφημιστικής του αξίας
και της εγγύτητάς του με το Δημαρχείο Στροβόλου.
Στους χορηγούς μπορούν να παρέχονται πρόσθετα
κίνητρα όπως οικονομικά, φορολογικά και πολεοδο-
μικά κίνητρα, αύξηση των δικαιωμάτων ανάπτυξης
κ.ά. Ακόμη ένα ισχυρό κίνητρο για τους χορηγούς
μπορεί να είναι η δυνατότητα προβολής των εταιρειών
και των προϊόντων τους εντελώς δωρεάν στα διάφορα
σημεία υπαίθριας διαφήμισης που διαθέτει ο Δήμος
Στροβόλου. Θα αξιοποιούνται μόνο σημεία διαφήμισης
για τα οποία δεν θα υπάρχει ζήτηση για τη συγκεκρι-
μένη περίοδο ώστε να μην υπάρχει απώλεια εσόδων
για το Δήμο από άλλες καμπάνιες. Οι νέες και οι μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν την κινητήριο
δύναμη της ανάπτυξης, την πηγή δημιουργίας νέων
θέσεων εργασίας. Όμως οι επιχειρήσεις για να προσ-
λάβουν πρέπει να υπάρχει αρκετή ζήτηση για τα προ-
ϊόντα τους. Η μειωμένη ζήτηση –η λιτότητα– απο-
θαρρύνει τις επενδύσεις και τις προσλήψεις. Σε πε-
ρίοδο ύφεσης η εστίαση πρέπει να είναι στις θέσεις
εργασίας και στην αύξηση των εισοδημάτων. Όταν
αυξάνεται η ζήτηση (π.χ. μέσω της διαφήμισης) αυ-
ξάνεται και η απασχόληση. Ανάπτυξη σημαίνει μεγέ-
θυνση της οικονομίας, δημιουργία νέας αξίας. 

Οι ανάγκες της κοινωνίας είναι μεγάλες και συνε-
χώς αυξάνονται. Ο νέος ρόλος της επιχείρησης είναι
η δημιουργία κοινής αξίας και όχι απλά κέρδους. Η
κοινή αξία συνδέει την πρόοδο της κοινωνίας με τα
οικονομικά οφέλη. Διεθνείς έρευνες καταδεικνύουν
ότι επιχειρήσεις με κοινωνικό σκοπό είναι πιο κερ-
δοφόρες από εκείνες που επιδιώκουν μόνο το κέρ-
δος. Η έννοια της κοινής αξίας ενισχύει την αντα-
γωνιστικότητα των επιχειρήσεων ενώ ταυτόχρονα
βελτιώνει τις κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες
των τοπικών κοινωνιών όπου λειτουργούν οι επιχει-
ρήσεις αυτές. Η κοινή αξία επιτυγχάνει την ισορροπία
μεταξύ των τριών διαστάσεων της βιώσιμης ανάπτυ-
ξης: περιβαλλοντική, κοινωνική και οικονομική.

Η εγγύτητα των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης με
την κοινωνία των πολιτών διευκολύνει την αναγνώριση
των προκλήσεων και ευκαιριών, συνδέει όλους τους
εταίρους της ανάπτυξης και ενισχύει το τοπικό σύμ-
πλεγμα συνεργασιών (clusters).

Του Νίκου Σύκα

Συμβούλου Στρατηγικής &
Καινοτομίας
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Ο Peter Michael Senge γεννήθηκε το 1947 στο
Stanford της Καλιφόρνια. Απέκτησε πτυχίο

(BS) στην αεροδιαστημική μηχανική από το πανε-
πιστήμιο του Stanford. Κατά τη διάρκεια των σπου-
δών του παρακολουθούσε και μαθήματα φιλοσο-
φίας. Το 1972 απέκτησε μεταπτυχιακό (MS) από
το ΜΙΤ στη μοντελοποίηση κοινωνικών συστημάτων.
Τέλος, το 1978, απέκτησε PhD στο μάνατζμεντ
από το ΜΙΤ Sloan School of Management. Υπήρξε
ιδρυτικός πρόεδρος της εταιρείας «Οργανωτική
Μάθηση», η οποία βοηθά στην επικοινωνία μεταξύ
μεγάλων οργανισμών. Η εταιρεία αυτή διαδέχθηκε
παρόμοιο οργανισμό γνωστό ως «Κέντρο Οργα-
νωτικής Μάθησης του ΜΙΤ». Εργάστηκε ως μηχα-
νικός με τον John H. Hopkins, ενώ παρακολούθησε
από κοντά τις εργασίες των Michael Peters και

Robert Fritz. Βάσισε τα βιβλία του σε πρωτοποριακά
έργα από τις εμπειρίες του στους οργανισμούς
Ford, Shell και Harley – Davidson, από τις δεκαετίες
1970-1980 μέχρι σήμερα. Είναι ανώτερος λέκτο-
ρας στο MIT Sloan School of Management και στο
Ινστιτούτο New England Complex Systems.

Έκανε αισθητή την παρουσία του στον χώρο της
επιστήμης του μάνατζμεντ (οργανωτική ανάπτυξη)
τη δεκαετία του 1990 με το βιβλίο του The fifth di-
scipline, στο οποίο ανέπτυξε την έννοια του μα-
θησιακού οργανισμού, βλέποντας τον οργανισμό
από μια διαφορετική οπτική γωνία: ως ένα δυναμικό
σύστημα ευρισκόμενο συνεχώς σε κατάσταση προ-
σαρμογής και βελτίωσης.

Το 1997 το Harvard Business Review χαρακτήρισε
το βιβλίο του The fifth discipline ως ένα από τους
σκαπανείς της επιστήμης του μάνατζμεντ τα τε-
λευταία 75 χρόνια. Για το ίδιο βιβλίο, το Journal
of Business Strategy τού απένειμε τον τίτλο του
Στρατηγικού του Αιώνα, χαρακτηρίζοντάς τον ως
«έναν από τους λίγους ανθρώπους που είχαν τη
μεγαλύτερη επίδραση στον τρόπο που λειτουργούν
σήμερα οι επιχειρήσεις».

Σήμερα πολλοί οργανισμοί ψάχνουν απεγνωσμέ-
να να βρουν εκείνον τον ηρωικό ηγέτη, ο οποίος
θα εμπνεύσει το προσωπικό και θα το οδηγήσει
στην αλλαγή. Η προσπάθεια αυτή καταλήγει σε

μεγαλεπήβολες στρατηγικές, οι οποίες όμως ου-
δέποτε εφαρμόζονται καθ’ ολοκληρία, αφού η προ-
σπάθεια για αλλαγή προκαλεί αντιστάσεις που τε-
λικά υπερφαλαγγίζουν την προσπάθεια αυτή.

Ο Senge πιστεύει ότι οι οργανισμοί που λειτουρ-
γούν σε μια ελεύθερη αγορά αντιμετωπίζουν ευ-
καιρίες, αλλά και φυσικά όρια στις προσπάθειές
τους για ανάπτυξη. Οι πιο πολλές προσπάθειες
για αλλαγή διέρχονται μέσω των διαπροσωπικών
σχέσεων και της κουλτούρας του οργανισμού, που
είναι ενσωματωμένα στο υφιστάμενο σύστημά του,
το οποίο από μόνο του αντιστέκεται στην αλλαγή.
Κάτω από τέτοιες συνθήκες δεν υπάρχει ειδικός
που να μπορεί να συμβουλεύσει ή να βοηθήσει
τον οργανισμό. Γι’ αυτό και είναι απαραίτητο να
αναπτυχθεί ένα σύστημα πρόβλεψης και έρευνας
δεξιοτήτων, το οποίο να οδηγήσει τα πράγματα
σε έναν ανοικτό διάλογο, με στόχο την αλλαγή.

Οι τέσσερις προκλήσεις
Σύμφωνα με τον Senge υπάρχουν τέσσερις προ-

κλήσεις στην εφαρμογή αλλαγών:
• η ανάγκη για αλλαγή πρέπει να είναι επιτα-

κτική
• πρέπει να υπάρχουν περιθώρια χρόνου για

να ολοκληρωθεί η αλλαγή
• πρέπει να υπάρχει βοήθεια κατά τη διάρκεια

της διαδικασίας της αλλαγής, και 
• καθώς τα ορατά εμπόδια στην αλλαγή υπερ-

πηδούνται, είναι σημαντικό να μην αφεθεί ένα
υποβόσκον πρόβλημα ή κάποιο πρόβλημα το

οποίο θεωρείτο μη σοβαρό, να εξελιχθεί σε κρί-
σιμο εμπόδιο.

Μαθησιακοί οργανισμοί
και σκεπτόμενα συστήματα

Μαθησιακοί θεωρούνται οι οργανισμοί τους οποί-
ους οι υπάλληλοι συνεχώς επεκτείνουν την ικα-
νότητά τους να επιτυγχάνουν εκείνα τα αποτελέ-
σματα που επιθυμούν. Στους οργανισμούς αυτούς:

• καλλιεργούνται εκτεταμένα πρότυπα σκέψης
• η συλλογική φιλοδοξία απελευθερώνεται, και 
• οι υπάλληλοι βρίσκονται συνεχώς υπό καθε-

στώς μάθησης προκειμένου να πετύχουν τους κοι-
νούς τους στόχους.

Μόνο όσοι οργανισμοί θα μπορέσουν να ανα-
προσαρμοστούν αμέσως και αποτελεσματικά, θα
είναι ικανοί να αριστεύσουν στον τομέα στον οποίο
δραστηριοποιούνται. Για να θεωρείται ένας οργα-
νισμός μαθησιακός πρέπει να συνυπάρχουν διαρ-
κώς δύο προϋποθέσεις:

• ικανότητα για σχεδιασμό ώστε ο οργανισμός
να ανταποκρίνεται στα επιδιωκόμενα ή στα επι-
θυμητά αποτελέσματα, και

• ικανότητα αναγνώρισης τυχόν διαφορετικής
πορείας από το επιθυμητό αποτέλεσμα και λήψη
κατάλληλων μέτρων για διόρθωση αυτής της πα-
ρέκκλισης.

Ακρογωνιαίος λίθος του μαθησιακού οργανισμού
είναι τα σκεπτόμενα συστήματα, τα οποία επικεν-
τρώνονται στη μελέτη του τρόπου με τον οποίο
ένα συγκεκριμένο άτομο αλληλοεπιδρά στα συ-
στήματα του οργανισμού καθώς και στα συστήματα
και άλλων οργανισμών.

Βιβλιογραφία
Μερικά από τα βιβλία του Senge είναι τα εξής:
• 1990, The Fifth Discipline: The art and practice

of the learning organization   
• 1994, The Fifth Discipline Fieldbook
• 1999, The Dance of Change
• 2000, Schools that Learn: A Fifth Discipline

Fieldbook for Educators, Parents, and Everyone
Who Cares about Education

• 2004, Presence: Human Purpose and the Field
of the Future

• 2005, Presence: An Exploration of Profound
Change in People, 'Organizations, and Society'

• 2008, The Necessary Revolution: How Indivi-
duals and Organizations Are Working Together to
Create a Sustainable World.
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PETER MICHAEL SENGE

Αναζητώντας τον ηγέτη που θα εμπνεύσει

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα Ανώτερου
Διευθυντή του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου
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R esponsible CSR/ Sustainability reporting im-
plemented through a structured, methodical

approach (identify-measure-manage-change) is
of paramount importance for good communica-
tion. It provides a solid foundation for companies
to succeed in the long-term by building and main-
taining favourable reputations and relationships
with key stakeholders (i.e. stakeholders that can
hold them back or stop them from reaching their
objectives). Your responsibly prepared CSR/ su-
stainability report becomes a valuable source of
information and a reference for your company to
demonstrate that it is already taking action through
a methodical and structured approach – and that
it does not leave anything to chance. 

Good communication is evermore important in
the digital age we live in. Information is instantly
and freely accessible throughout the globe and
this applies to companies, too: people are able
to instantly access information about your com-
pany’s policies, the impact of its activity, its re-
putation, with or without your consent. Whether
you are aware of it or not, conversations could
be taking place about your company and people
take action and make choices based on what in-
formation they have available.

Two key questions:
a) Can your company instantly demonstrate by

pointing to actions it is taking that it has already
identified its most important impacts?

b) Can your company show what it is specifically
doing to minimise its most important negative im-
pacts and increase its positive impacts?

Responsible CSR/sustainability reporting acts
like a radar for companies by enabling them to
be proactive, foresee risks and take action before

situations can spiral out of control. The well-re-
cognised GRI framework for CSR/sustainability
reporting is an important tool used globally to
instill trust in people in our ever-connected world
where there is increasing concern about climate
change and protection of our fragile environment.
Equally important is that with the GRI framework,
your company gets to build trust and deal respon-
sibly and conscientiously with its impacts on its
key stakeholders (clients, suppliers, shareholders,
local communities, NGOs or local government)
who can hold it back or stop it from reaching its
objectives. For instance, it is a well-known fact
that trust is a key element in a relationship with
clients. By building trust your company creates
loyalty and long-term commitment to its services
and brands.

To prepare a CSR/sustainability report according
to the GRI reporting framework your first step is
to join the next FBRH GRI Certified 2-day course
where you will:

• Learn about GRI’s reporting framework

• Conduct stakeholder engagement and mate-
riality assessment. In other words, identify your
company’s most important impacts on the envi-
ronment and stakeholders who can hold your
company back or stop it from reaching its objec-
tives

• Develop report content
• Manage assurance procedures
• Communicate your report

References:
Cornelissen, J. (2011), Corporate Communica-

tions: Theory and Practice, third edition, Sage,
London.

Jefferson, S. & Tanton S. (2015), Valuable Con-
tent Marketing: How to make quality content your
key to success, 2nd Edition, Kogan Page, Lon-
don.

Damian, R. (2015), Understanding Social Media:
How to create a plan for your business that works,
Kogan Page, London.

http://www.fbrh.eu/csr

Responsible CSR/sustainability reporting acts like a
radar for companies by enabling them to be proactive,
foresee risks and take action before situations can
spiral out of control.

Laying the foundation for good
communication with responsible
CSR/ sustainability reporting

Simon Pitsillides

Director FBRH Consultants Ltd
www.fbrh.eu
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Το Τμήμα Συμβουλευτικών Υπηρεσιών Ανθρώπινου ∆υναμικού 
ανακοινώνει τη διεξαγωγή της Έρευνας Αμοιβών και Παροχών 2016 
για 5η χρονιά από το 2008, τη πρώτη χρονιά διεξαγωγής της Έρευνας.

Λαμβάνοντας υπόψη τις σημαντικές αλλαγές που επήλθαν στην 
Κυπριακή οικονομία τα τελευταία τρία χρόνια ως συνέπειες της 
παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, η Έρευνα στοχεύει να παρέχει δίκαιη 
και αντικειμενική πληροφόρηση για την τρέχουσα κατάσταση της 
Κυπριακής αγοράς εργασίας σε ότι αφορά μισθούς και ωφελήματα.

Η επιστημονική μας μεθοδολογία, η εκτεταμένη γνώση της Κυπριακής 
αγοράς εργασίας και η προηγούμενη μας εμπειρία στη διεξαγωγή της 
εν λόγω έρευνας, μας καθιστά ικανούς να προσφέρουμε ένα πολύτιμο 
εργαλείο σε κάθε Εταιρεία που επιθυμεί να συγκριθεί με την αγορά 
εργασίας της Κύπρου και να αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα.

Η συμμετοχή σας στην Έρευνα θα ενισχύσει σημαντικά την επίτευξη 
του στόχου μας για παροχή πολύτιμων και αξιόπιστων πληροφοριών 
για τον επιτυχή σχεδιασμό της μισθολογικής σας στρατηγικής.

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ επικοινωνήστε με:

Μάριος Παπαλαζάρου
Principal
Τμήμα Συμβουλευτικών Υπηρεσιών 
Ανθρώπινου ∆υναμικού
T: 22 209107, E: mpapalazarou@kpmg.com

Έλλη Φουλή
Manager
Τμήμα Συμβουλευτικών Υπηρεσιών 
Ανθρώπινου ∆υναμικού
T: 22 209 018, E: efoulli@kpmg.com

kpmg.com.cy
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    •‘Fontana Grill House Restaurant’

A New Destination Grill in the Heart of Nicosia

Meat or fish? 
Whichever you choose you will certainly enjoy a unique culinary experience.  

The well-known Fontana restaurant, at Hilton Cyprus hotel, 
has changed identity. Guests will taste the new and revamped dinner menu, 

with a variety of grilled options such as high quality juicy steaks, 
delicious seafood, imaginative salads and tempting desserts.

For more information or to book a table call +357 22653432

BRING YOUR APPETITE.
LEAVE YOUR APPREHENSION.
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